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I&agyarok Berlinben.
Berlinben az összes német lövész-egyesü- 

Iclek most tartják közös birodalmi lövész- 
iinncpélyliket. Ilyenl'éle ünnepségek régóta 
divatosak Németországban is, más orszá­
gokban is, de kivált Németországban majd 
a lövészek, majd a tornászok, tűzoltók, 
dalárok és más szövetkezések összejövete­
lei régóta nemzeti intézménynyé nőtték ki 
magukat és szokásban voltak már akkor 
is, mikor maga a német egység csak a tü­
zesebb patrióták álma volt. Azokban az 
időkben ezeket az ünnepélyeket sok guny- 
nyal illették is, mint az álmodozó lehetet­
lenségnek és üres képzelösködésnek szánal­
mas nyilvánulásait. Ma az emberek haj­
landók róluk elismerni, hogy nagyban já­
rultak hozzá a német nemzeti öntudat fej­
lesztéséhez. A dicső csatákban megterem­
tett és erejének teljétől duzzadó német 
birodalomban mindenesetre hangulatos és 
büszke látványt képeznek az ily közös 
ünnepélyek. A milyen száraz és rideg nép 
lakik is Berlinben, elhiszszük, hogy ilyen­
kor nemcsak a külső színjáték tarkaságá­
ban tud gyönyörködni, hanem szive is meg­
dobog arra a gondolatra, hogy az elölte 
elvonuló hatalmas férlisorok erős nemzeti 
vértet alkotnak, mely szükség esetén min­
denkor megvédi a haza földét.

Ezekhez az ünnepélyekhez, daczára hatá­
rozottan nemzeti jellegüknek, nemzetközi 
udvariasság szokásából más államok hason 
egyesületeit is rendesen meghívják. Nincs 
is semmi tekintet, mely ily esetekben, ki­
vált politikailag barátságos nemzetek kö­
zölt a részvét ellen szólana. Süt napjaink­
ban, mikor a mindenütt erősen fejlődő 
nemzetiségi öntudat sok fölösleges rivali- 
tásnak és oktalan féltékenykedésnek lesz 
szülöoka, idegen nemzetbe!icknck részvéte 
szorosan nemzeti ünnepélyeken kiengesz­
telő tanúságul szolgál, hogy nincsen még 
enyészöben az európai polgárisul tságnak 
szolidáris érzése, mert bárha mindegyik nem­
zet első sorban a maga nagyságát és fé­
nyét igyekezzék növelni, ez nem zárja ki, 
hogy másutt is őszi nie tisztelettel üdvö­
zölje a nemzeti erőnek és állami büszke­
ségnek nyilvánulásait. Mcgeshetik az is, 
hogy ily ünnepélyek a szivek természetes 
kiömlésével a vendéglátó nemzetbeliek és 
a vendégidegenek között eloszlatnak olyan 
félreértéseket, melyeken a diplomáczia mű­
vészi eszközeivel erőt nem vehetni. Olasz­
országban is volt csak az imént ily nem­
zeti lövészünnepély, és mert a megjelent 
franczia vendégek kitüntető figyelemben 
részesültek a hivatalos közegek részéről 
is. a politikai érintkezés a két nemzet 
között azóta jóval barátságosabbá vált, és

az ok nélküli kölcsönös gyanúsításnak cl- 
harapódzása meg van nehezítve.

A német egyesületek közös ünnepélyei­
hez igy hívnak meg mindig magyarokat is. 

‘Hogy honfitársaink ezeket a meghívásokat 
elfogadják, azt nemcsak az említett, általá­
nos eszményi indokok tennék ajánlatossá, 
hanem különösen az a tekintet is, hogy 
Németországgal szövetséges baráti viszonyt 
vallunk, és jó a nemeteket meggyőzni arról, 
hogy a szövetségnek nem hiányzik nálunk 
erkölcsi alapja sem, hogy őszintén fogad­
juk el a szövetségből folyó kötelezettsége­
ket és szivvel-lélekkel fogunk mellettük 
helyt áll an i a veszélynek napjaiban. De két 
dologra kell mindig azoknak ügyelniük, 
kik magyarokul és némileg a magyar nem­
zet képviseletében ily ünnepségekre ké­
szülnek. Az egyik — és ez áll minden oly 
esetben, hol külföldi ünnepen magyar ven­
degek jelennek meg — hogy megjelenésük­
kel, jelvényeikkel és minden testületi sze­
replősökkel a magyar államnak önállósá­
gát, független nemzeti létünket juttassák 
érvényre, ne pedig a közös monarchia 
részének vagy Ausztria járulékának tűnje­
nek fel. A másik a szükséges óvatosság, 
hogy ne kerüljenek oly körülmények közé, 
hol nemzeti öntudatokat, a magyar állam 
ifjú és sok felöl megtámadott tekintélyét 
irigy és rosszlelkü ellenségek sértése 
érhetné. Ez a tekintet sajnos épen a 
szövetséges Németország irányában bir 
legtöbb nyomatékkai, mert tapasztaltuk 
már, hogy a Schulverein nyomorult izga­
tásai az udvariasságban különben sem erős 
németeket magyarok irányában a ven­
dégjog durva megtagadására ösztönözték. 
Nem épen az iró-müvészi ezég szerencsét­
len Hutásait értjük, kik föl dkörüli utazási 
terveiket mindenütt nemzeti ünnepel te lés 
látványosságaival szeretnék káprázatossá 
tenni. De volt már rá eset, a német tor­
nászok drezdai ünnepélyén, hogy l'orma- 
szerücn más idegenekkel meghívott magyar 
vendégeket hazafi érzésükben gyalázatosai! 
megsértették, nemzeti öntudatukat ki gú­
nyolták. Hogy az ilyen bán tál om a berlini 
lövészünnepélyen ne ismétlődhessék, erre 
ügyelni a nemzeti becsület tartozása lelt 
minden meghívott magyarra nézve. A leg­
komolyabb felelősség terhét vállalták cl 
azok, kik lövészeink közül oda utaztak.

Azt kell hinnünk, hogy az iró-müvészi 
vállalat fiaszkója áldozati bűnbakul szol­
gált, hogy lövészeink kirándulása a néme­
tek közé diszszel és becsülettel végződ­
hessék. Nem mondhatjuk, hogy meg va­
gyunk elégedve azzal a móddal, a hogyan 
a magyar lövészek a magyar nemzet kü­
lönállását kifejezni törekedtek, az osztrá­
kokkal való együttutazás mindenesetre el-

A királyok és hősök legrégibb 
jelvénye.

— A napernyőkről —
Az uralkodás, a hatalom legrégibb jelképe — a 

napernyő. A koronák nem oly régiek, mint a nap­
ernyő, s az ősi korban a méltóságnak kifejezője a 
napernyő volt, a mint mai napig is ez a vad né­
peknél." mint azt minden afrikai utazó megírja. A 
babiloni, a siriai faragványokon. az egyiptomi hyerog- 
lifek közt a napernyőt fel lehet találni. A Ninive 
d imbormüvein előforduló napernyők hasonmását a 
burmézvlu.él. hinduknál most is föl lehet találni.

A legrégibb faragványokon a fejedelmek nem 
viselnek koronát, hanem a napernyő különbözteti 
meg őket. A franczia Layard egész tanulmányt irt 
az ős kor e hatalmi jelvényéről, melyet egyéb­
iránt a kereszténység is átvett és ma is őrzi tem­
plomaiban a baldachin alakjában, mely alatt*|a 
szentséget viszik körmenetekben. Az első keresz­
tények a napernyőt is használták, melyet a mise 
bizonyos része alatt kiterjesztettek a pap fölött, 
hogy hatalmát jelképezzék.

Kétségtelen, hogy a napernyő kelet felől, Ázsiá­
ból származott el tovább. Layard abban a meggyő­
ződésben van, hogy mivel ez mint hatalmi jelvény 
fordul elő, a fejedelem, az uralkodó intézménye is 
ott szilárdult meg először, s az is az emberi nem 
bölcsőjéből jutott el hozzánk. Layard el is képzeli 
magának egy őskori udvarának képét, mikor meg- 
je.enik a nép közt.

Palotája még nincs — úgy mond — vagy ha 
van, mégis előnyt ád, hogy itélethozásnál, vagy 
népe összegyűjtésekor, mikor talán épen harezba 
indulnak, a szabad ég alatt jelenjék meg. A forró 
nap heve elöl árnyékos Iák alá húzódnak. A feje­
delem is, mikor megjelenik, a hosszú utat nem te­
szi meg a nap égető tüzének kitéve, hanem ernyőt 
tartanak feje fölé, igy foglalja el helyét, s a nap­
ernyő kiegészítőjévé válik a fejedelemnek. A nini- 
vci dombormű veken látható ernyők alakja megleld 
a mainak. Egv rúdra vannak erősítve, szelük roj­
tos. de összecsukni nem lehet. Dahomej fejedelme 
ma is napernyő alatt mégy mindenhová, s a fran­
czia követeket is napernyő alatt szokta fogadni. 
Stanley is megtalálta a napernyőt az afrikai néger 
fejedelmeknél.

A napernyő a felségi jelvényből átment az elő­
kelőség. a tekintély jelvényeivé. A görögök már 
igy ismerték. Az ó-kori szobormüveken a hős lá­
bainál oft látjuk a napernyőt, mely azt jelenti, 
hogy az ábrázok alak tekintélyes. Persopolis dom- 
bormüvein a király napernyővel együtt van ki­
faragva.

Baehusnak is jelvénye volt a napernyő, sőt a 
legyező is, mely szintén az előkelőség jele. Pau- 
saui. s és Hcsychius elbeszélik, hogy mikor Árkádia 
Alea városában B-;chus-ünnepet tartottak, és a vi­
dámság és bor istenének szobrát körül hordozták,
gy fiatal lány haladt mellette, s napernyőt tartott

a szobor felé, hogy kiki eszébe vegye Bachus is­
tenségét, mulatozása közben.

Aristophanes a színpad számára is megteszi a 
figyelmeztetést, hogy Prométheusz beburkolozva, és 
kezében napernyővel lép be.

A perzsa tartományok uralkodóinak, helytartói­
nak ezimc, mint Herodot és a legrégibb görög irók 
után tudjuk: satrapa voll. Ha tudjuk, hogy a 
Pűna és Sattara fölött uralkodott fejedelmeket 
ch'atrcqmsi (napernyő ura) czim illette, talán közel 
jutunk a «satrapa» szó értelmének megfejtéséhez.

Még a múlt századokban sem lehetett akárkinek 
napernyőt hordani a Keleten, mert az méltósági és 
rangjelvény volt. A nap heve ellen tehát lapos, ke­
rek táblával oltalmazták magokat. Ezt «atla-gir»- 
nak nevezik.

A rómaiak a páni háborúból (Kárthágóból) és 
Egyiptomból sok napernyőt hoztak magukkal, mert 
ott már széliében cl volt terjedve a rangbeliek 
közt. A rómaiaknak megtetszett s először a 
színkörökben kezdték használni. A színkörök, 
czirkuszok közönségét a nap ellen kil'cszitelt 
vásznakkal, gyékényekkel, szőnyegekkel igyekez­
tek védelmezni, de ily óriás területet lehetetlen 
volt beárnyékolni. Rómában tehát a napernyők 
először a színházi és czirkuszi előadásokon tűntek 
föl, még pedig az előkelő nők használatában. Csak­
hamar divatosakká lettek ily alkalmakkor, s drága 
szövetekből készítetlek. Dúsgazdag hölgyek a nap­
ernyővel nagy luxust űzlek, mprt elefántcsontból is 
készítették. Az arany cs ezüst díszítés pazar volt 
az ernyőkön. Magok a római nők nem vették ke­
zükbe, hanem rabszolganő vitte velők s feszítette 
ki fejők felett. Az ily cseléd neve umbellifera volt.

A rómaiak napernyője már művészibb készít­
mény, akár szerkezet, akár kiállítás dolgában. 
Alakjuk nagy. ugv hogy hármat, négyet is beár­
nyékolhatnak. Ép ezért szükségessé vált úgy készí­
teni, hogy összecsukhassák. Sőt a hosszú nyelet is 
meglehetett hajtani. A belső részt rendesen zöld 
szövettel vonták be. Készültek a nyilvános ünnepé­
lyekre négy nyelű ernyők is, baldachinok, melyeket 
karikák segélyével könnyen összevonhattak vagy 
ki feszíthetlek, s egész család nézte alóla az elő­
adást.

Keleten a napernyők szerkezete, alakja alig vál­
tozott. Khinában, Japánban találhatni a lomok és 
régiségek közt nagyon régi napernyőket. Azok is 
olyanok, mint a mostaniak. Róma azonban refor­
málta a napernyőket, díszes alakot tudott azoknak 
adni. Kezdték bőrből is készíteni, s ily alakban 
használták először, mint esernyőket. De uj hazájá­
ban, a népszerűbb alkalmazásban is megmaradt úri 
viseletnek. Bealinó olasz heraldikus kimutatja, hogy 
a vörös napernyő még sokáig csak a fejedelmeket 
és herczegeket illette meg. A pápának ma is meg 
van napernyője, melyet főbbe tartanak, mikor a 
gesztorális székben körül hordozzák. A bibornokok 
fölött is ernyőt volt szokás tartani.

A régi* keresztény templomokban a miséző pap

maradhatott volna. De a berlini jelenté­
sekből látjuk, hogy ott a hatóságok is, a kö­
zönség is igyekeztek nemzeti önérzetünknek 
kellő elégtételt nyújtani és a múlt sérel­
meket elfelejtetni. Ez mindenesetre jó ha­
tással lesz mindenfelé ; felvilágosíthat min­
den németet arról, hogy igazságtalanságot 
követtek el irányunkban, kik a Schul- 
verein izgatásainak felültek, és eloszlatja 
a magyarokban is a bizalmatlanságot, mely 
őket tartózkodóvá tette a németek hivata­
los sziveskedése iránt is. Így természetessé 
és meleggé lehet az érintkezés közöttünk, 
minőt a szövetséges viszony megkíván. Az 
elért sikerrel különösen meg lehetnek elé­
gedve a Berlinben megjelent magyar lövé­
szek, kik egy nagyon kcczkáztatott ösvé­
nyen sok szerencsével hordozták végig a 
magyar nemzet lobogóját. Tartottunk attól, 
hogy máskép történhetik.

Budapest, julius 9.
Szilágyi Dezső igazságügy miniszter elnöklete alatt 

és tevékeny közreműködése mcliclt már egész június 
hóban dolgozott egy bizottság a bűnvádi eljárásról 
szóló törvényjavaslatnak egy fejezettel való kiegé­
szítésén. E kiegészítéssel lehetségessé válik, esetleg 
az esküdtszéki intézménynek partiális behozatala 
és egyúttal a sajtó esküdtszéki eljárásra is az egész 
fejezet alkalmazható. A bizottság, mely a képviselő- 
házhoz teljesített bűnvádi eljárásról szóló javaslatnak 
szerkesztőin : Schelius, Wlasils és Tárnáin kívül Szé­
kács Fercncz és Chorin Fcrcncz tagokból állott, teg­
nap fejezte be munkálatát. Az igazságügyminiszter már 
november hóban tárgyaltaim óhajtja az igazságügyi 
bizottságban a kiegészített és részben módosított bűn­
vádi eljárási javaslatot, úgy hogy ezen országgyűlés 
utolsó ülésszakában az már a ház plénuma elé is ke­
rülhessen. Az első javaslat, melyet az igazságügymi­
niszter már az őszi ülésszakban fog benyújtani a 
képviselöháznak a bírói és ügyészi szervezet mó­
dosításáról szóló törvényjavaslat lesz, mely irányban 
szeptember elején szükchbkürü sznktanácskozmányt 
fog a miniszter tartani.

A kolera s a közegészség­
ügyi állapotok.

Ila kormányrendeletekkel, hatósági ki- 
bocsátványokkal, fali és egyéb hivatalos 
hirdetésekkel s tegyük még hozzá — uj- 
ságczikkckkcl elejét lehetne venni csak 
egy kis hideglelésnek vagy náthának is, 
nem kellene fájni a fejünknek a miatt, 
hogy be talál hozzánk vándorolni a ko­
lera. Mert az elősorolt óvóintézkedésekben 
nálunk valóban nincs hiány.

A belügyminiszter arra a hírre, hogy 
Spanyolországnak némely tengerinél léki 
városaiban kiütött a veszedelmes ragály, 
melynek azóta már a spanyol országos 
egészségügyi tanács is megállapította ázsiai 
kolera voltát, azonnal kibocsátotta a törvény- 
hatóságokhoz körrendeletét, melyben arra

utasítja őket, hogy a törvénynek a köz- 
tisztaságra és közegészség föntartására vo­
natkozó intézkedéseit, valamint az ide 
vágó rendcletekct szigorúan végrehajtsák. 
A kereskedelmi miniszter is intézkedett, 
hogy Fiúméban, a melyen át a járvány 
legvalószínűbben férközhetik hozzánk, min­
den viselt ruhát, ágyneműt, alattságot és 
rongyot, mely Spanyolországból vagy Kis- 
Ázsiából jövő hajókon érkezik, szigorú 
desinfekezió alá vettessenek.

Iliszszük, hogy a városi és megyei tör­
vényhatóságok között is akad egy vagy 
kettő, mely komolyan veszi az utasítást s 
ahhoz képest igyekszik eljárni, — ameny- 
nyire lehet. A baj csak az, hogy nem igen 
lehet. S ezt tudva, a legtöbb törvényható­
ság nem is hederit az egészségügyi tör­
vényre, felsőbb rendeletre, parancsoló uta­
sításra és jóakarata tanácsra, hanem hagyja 
az ázsiai állapotokat érintetlen valóságuk­
ban, mint valami szentséget s bizza a jó­
ságos istenre az egészségügyi egész poli- 
cziát.

Nem azért vetjük föl c tárgyat újra meg 
újra, mintha a kolera behurczolását közel­
álló veszélynek tartanók, noha a legújabb 
jelentések annak erősebb föllépéséről s 
terjedéséről szólnak az általa eddig már 
meglepett vidékeken. De fölvetjük s c 
kötelességünk hü teljesítésébe nem is fo­
gunk belefáradni azért, mert máskor hiába 
prédikál a sajtó egészségügyi siralmas álla­
potaink javításának elkerülhetetlen és sür­
gős szükségéről; hiába áll elő a mortali­
tásnak nálunk oly kétségbeejtöleg magas 
számaival; hiába sorolja föl annak főbb 
okait: hiába mutat a módokra, a melyek 
által azokon segíteni lehetne. Olyan hiába 
való az, mint lyukat fúrni a vizbe; össze­
csap fölötte a közöny, a nembánomság, a 
rossz megszokásának poshadt tengere. Mert 
úgy van az ember az egészsaggel, mint a 
sóval: akkor veszi észre becséi, ha 
hiányzik.

Csak ha komoly veszély fenyeget, akkor 
nyílik valami kilátás, hogy az intő szózat 
talán meghallgatásra talál, s történnek olyan 
intézkedések a veszély félelmének hatása 
alatt, a melyeknek az egészségügy minden 
esetre hasznát veszi, még ha a lélt veszély 
elmarad is.

Mi az, a mit a tapasztalat, a tudomány 
egy olyan járvány megelőzésére, minő a 
kolera, ajánlani tud ? A tisztaság, a jó le­
vegő, a rendes és mértékletes táplálkozás 
és életmód, a tiszta ivóvíz. A hol ezek 
megvannak, oda nem valószínű, hogy be­
fészkeli magát az olyan járvány, melynek 
kóranyaga a piszokban, büzhödt levegőben, 
romlott eledelben, rendetlen életmódban és 
poshadó vízben tenyész. A kolera ujabbi

a hívek felé fordulva végezte az egész szertartást, 
s az ernyő ott volt fölötte, mint hatalmi jelvény. 
Később az ernyő igy lett a tábornok teljes ornútu- 
sának kiegészítő része.

Századok századok után múlnak, s a napernyő 
keleten a rendes ulczai viselethez tartozó lesz. 
Mindenki használja a nap ellen, és hozzá a legye­
zőt. A khinai, a japáni férfi ki tudja mióta él már 
a napernyővel. Európában a férfiközönség csak 
nem rég idő óta nem tartja méltóságán alulinak az 
ernyőt akkor is kifesziteni, ha nem eső szakad, 
de nap süt. A japáni és khinai mesék és mondák 
nemzeti hőseit pedig kifeszitelt napernyővel ábrá­
zolják.

Itáliából nagyon nehezen tudott tovább jutni a 
napernyő. Idegenkedést, előítéletet tápláltak iránta. 
Persze, ha mindjárt hölgyek vették volna közökbe, 
akkor kétségkívül hamar terjed. De láttuk, hogy a 
római hölgy rabszolganőjére bízta. Itáliában azon­
ban meghonosodott a napernyő a férfiak közt, s 
Corryat angol irót a XVII. század elején egészen 
bámulatba ejtette, mikor olaszországi útjában meg­
ismerkedett a napernyővel.

Coryat könyve «Crudicics» czim alatt 1611-ben 
jelent meg. Elmondja benne, hogy mily módon vé­
dik ott magokat igen sokan a nap ellen. Néme­
lyek — írja — drága ernyőket használnak, melye­
ket umbrellának neveznek. Van olyan, hogy egy 
aranyba kerül. Az umbrella bőrből való. Lovasok 
is használják, kezükben tartva, vagy rudjánál fogva 
oldalukhoz erősítik. Jó árnyékol vetnek a felső 
testre és nincsenek kitéve a pörzsölö napnak.

Egy másik angol iró, Wolfe ezredes, 1752-ben 
már Párisban is látott napernyőket. Wolle előadá­
sából kitűnik, hogy ott már széliében használták 
eső és hó ellen is. Meleg napokban sűrűn látta vi­
selni, és csodálkozik, hogy Angliában ezt a hasznos 
dolgot még nem vitték el, holott Angliában annyi 
eső és hó van. De azt hiszi, hogy Londonban nagy 
feltűnést okozna. A vidéken azonban bízvást és 
okosan használhatnák.

Alig múlt el egy két év s már ismerték Angliá­
ban is a napernyőt és esernyőt. Walpole Horác 
ugyanis leírja, hogy mikor 1759-ben Shebhcare or­
vost Londonban pellengérre állították, s csözött és 
havazott, egy törvényszolga ernyőt tartott a szé- 
gyenpadon álló doktor feje fölé. Elterjedést azonban 
még nem nyert ez időben Angliában. Előbb meg­
honosodott Spanyolországban, s mikor 1778-ban 
onnan Mac-Donald hazament Londonba, ernyője 
volt, s azzal kezdett járni az utczán. Szemébe ka- 
czagtak, hanem ö nem törődött vele, hordta to­
vább.

Az esős Angliában a múlt század végén csak­
ugyan felkarolták az esernyőt, a bérkocsisok nagy 
szomorúságára. A londoni bérkocsisok már 1780- 
ban érzékenyen panaszkodnak, hogy az esernyő 
nagyon megrontja kereseteket, mert épen havas és 
esős időben jutottak jövedelemhez, most pedig attól 
is megfosztja őket az esernyő.

jelentkezésében mindig csak azokat a he­
lyeket kereste fel, a hol az utóbbi körül­
ményekben bacziltusainak és mikrobjainak 
melengető tény észágyat talált; a hygienikus 
szempontból kifogástalan helyeket elkerülte. 
Még mikor a lengyel szabadságbarcz el­
nyomására beözönlő muszka hadak először 
hurczollák be Ázsiából a ragályos járványt, 
s az az egész Európán végig söpört : az 
egész Svájez, de még az olyan nagy város 
is, mint Lyon, érintetlenül maradt általa. 
Már ez a példa is megmulat la, hogy az 
akkor még ismeretlen betegség ellen mivel 
lehet sikeresen védekezni, s a járvány is­
mételt látogatásai az embereket megtanít­
hatták, hogy a legnagyobb részben épen ö 
rajtok áll a bajt elkerülni, vagy beleesni, 
a szerint, a mint annak föltételeit irgal­
matlanul elpusztítják, avagy kényelmesen 
eltűrik maguk körül.

Az eddigi tapasztalatok szerint a kolera 
rendesen keletről lepte meg Európái. Így 
1831-ben, mikor legelőször jelent meg; 
igy 184-9-ben, mikor ugyancsak a muszka 
inváziója hozta a helyünkbe; igy a krimi 
háború idején, mikor Európa ment el érte, 
hogy elhozza. Újabb látogatásainál, 18tiü- 
ban, 1873-ban, 1884-ben és 1886-ban is 
rámutathatni az ázsiai eredetre. De az té­
ves hit, hogy mindig csak nyugati irányba 
vonul, s hogy most, mikor Spanyolország­
ban pusziit, nincs okunk tőle tartani, mert 
ott jobban nyugatra van.

A járvány visszafelé is megteszi az utat. 
Marseillcbc, Toulonba, Tongkingből hozlak 
a szuezi kanálison át. De innen tovább 
terjedt nyugatra is, — ugyancsak a spa­
nyol déli kikötőkbe, a hol most is grasz- 
szál, — de visszafelé keletre is az olasz 
tengermelléki városokba, Nápolyba, Baler­
inába s egyszer csak azt hallottuk, hogy 
Fiúméban van, a honnan egy ugrással — 
nálunk termett Budapesten.

Az tehát nem elég megnyugtatás, hogy 
a kolera fülünk most nyugaton s nem ke­
let felöl jelentkezik. Jelentkezik az min­
denütt, a hová elviszik s a hol — alkal­
mas fészket talál. Budapest ilyen fészek 
lehet, mert azt még egy járvány sem ke­
rülte cl.

S valóban ilyen is. Legnagyobb része 
régi szemétlerakodó árkok, gödrük fölött 
épült, melyeket elmulasztottak előbb ki­
takarítani, mielőtt az épületeket, utczákat, 
városrészeket oda rakták. Tisztaságról te­
hát már talajának alkotó részeinél fogva 
sem lehet szó. A levegőt javító fásításnak 
még csak most van a kezdetén, környéke 
nagy részt kopár, belül pedig kevés a 
tágas, lombos tér, mely a levegőt felfrissí­
tené s szabadabb áramlásra nyitna lért 
neki. Negyvenezer ember, az összes lakos-

Disraeli (a későbbi Beaconsfield lord) élményei 
közt még följegyezte az esernyő első londoni kor­
szakát. Csak a tehetősebbek csináltattak egyet- 
egyet. A kávéházakban is tartottak esernyőt, me­
lyeket eső alkalmával a vendégek elkólcsönözlck. 
A lordok mint praktikus szert, hamar megszerették 
s az előszobákban rendes helyet kapott egy idom- 
talan nagy esernyő, mely azonban nem utczai 
használatra volt szánva, hanem hogy a kapu elölt 
kifeszitse az inas, mikor a lord, vagy a lady fül­
szállt kocsijába.

A keletről jött napernyő, mely, Európában is 
mint a lelsöbbség, előkelőség kifejezése talált helyet, 
egészen átalakult közönséges használati tárgygyá — 
esernyővé. Mint napernyő eltűnt egész az újabb 
időig, akkor is csak becsempészték a divatba, s 
mintegy rejtegetve hordták. Kicsi alakban csinál­
ták ; nyelét az ernyő közelében meg lehetett hajlí­
tani, s a női közönség úgy tartotta oldalt, arra felé, 
a honnan a nap sütött. Még az ily parazolt is csak 
merész dámák hordták. A hosszú nyelű, nagy női 
napernyők, melyek most oly hozzá tartozói a női 
viseletnek, s emelik a toilettek szinhatását és ele- 
gáncziáját, a legújabb időben terjedtek el.

Magyarországban az esernyőket umbrellának hív­
ták, a mi arra mutat, hogy Olaszországból vettük 
át. A múlt század legvégén már ismerték nálunk 
is az umbrellát. De bizonyos ellenszenv gyökerese­
dett iránta. Férfiasnak nem tartották, s csak öreg 
urak és nők viselték sokáig. Az ötvenes években 
az esernyő cs kalucsni a beamter-világ szimbólu­
mává lett. Felső kabát helyett paraplé, csizma he­
lyett kalucsni — igy jellemezték azt a szedett- 
vedett népségei, mely Csehországból, Morvából 
olyan könnyű mctye-motyóval jött be Magyaror­
szágba, rendet csinálni. A hatvanas években, mikor 
aztán visszamentek, a paraplé-csinálóknak nagyon 
rosszul is ment az üzletük nálunk.

Az esernyő most már mindenütt el van terjedve. 
A napernyőt is mind álalánosabban használják a 
férfiak, de ez iránt még ma sem szűnt meg az 
előítélet, s a vidéken még mindig feltűnik az a 
férfi, a ki a nap elől ernyővel oltalmazza magát.

Katonaság esernyőt vagy napernyőt nem hasz­
nálhat. Egyetlen hadseregnek volt csak esernyője, 
a pápa hadseregének, de már ilyen hadsereg nincs.

A gánóczi fürdő a Tátra alján.
(Fürdői levél.)

Ha Magyarország gyógyhelyei- és ásványvizeinek 
a múlt év végén kiadott térképét szemügyre vesz- 
szük, első pillantásra is szemünkbe ötlik a sok 
kincs, melylyel hazánk dicsekedhetik; tény azonban, 
hogy hazánk ebbeli kincseiről nincs kellő tudomá­
sunk, hisz ellenkező esetben nem rándulna ki sok 
hazánkfia messze külföldre egészségének helyreállí­
tása végett. Fürdőink egy jó része ismeretlen. Meg­
lehetősen ezek közül való a gánóczi fürdő is, mely­
nek pedig hatalmas artézi forrása és nagy gyógy- 
ereje van,

A dr. Bolcman István tollából megjelent «Für­
dőtan» a gánóczi fürdőről igy nyilatkozik: «A 
gánóczi viz használata jótékonyan bizonyult he 
mindenek előtt vesefövenynél, alliasi pangásoknál, 
csuzos, görvélyes bajoknál, idült bőrbántalmakban, 
makacs fekélyeknél, végre jó hatását látták a gá­
nóczi. viz ivásának tüdőbetegeknél is. A gánóczi 
ásványvíz egyike a legfontosabb és legjelenté­
kenyebb vizeknek, melynek úgy belsőleg, mint fürdő 
alakjában használása nagyon értékes gyógyító eszköz»,

A gánóczi fürdő Szepesmegyéhcn (illő m. maga­
san a tenger színe felett, fél órányira a touristák 
központi találkozó helyétől, Poprádtól, de már a 
Hernád egyik kies völgyében fekszik, hasonló nevű 
község nyugati oldalán; déli határát egy hosszan 
elterülő fenyves erdő. északi határát egy középma­
gassá"» dombhát képezi, mely a fürdőt az északi 
szelektől, s a gyakran túlélés kárpáti levegőtől tel­
jesen megvédi.

A fürdő már századok óta fennáll s forrásairól 
1519-ben Wernhcr György sárosi várkapitány és kama­
raelnök említést tesz müvében. Egy latin családi osz­
tálylevélben az 1718-ik évről a fürdő hévforrás névvel 
jeléztetik. Crantz Henrik János müveiben («Aquarum 
medicatorum Rcgni Hungáriáé nomenelator» és 
«Gesundbrunnen der österreichischen Monarchie, 
Wien, 1777.» «Ganovctz» név alatt említi. Crantz
a gánóczi fürdő vizét vegyileg is megvizsgálta, s 
még a múlt században igy nyilatkozott: «Ezen 
meszes, keserüsós savanyu víznek használata túl­
ságos gyomor- és bélsavképződés-, valamint az 
ebből eredő betegségeknél, váltóláznál s több clféle 
bajoknál javasolható.»

Ha Crantz ezen nyilatkozatát kartársaink is­
merték volna, vagy ha ezen nyilatkozatát a 
fürdötulajdonosok, ha csak laikusok előtt is 
hiresztellék volna, bizonyára talált volna 
sok beteg enyhülést Gánóczon , ki azt kül­
földön kereste s talán nem is találta. Így a fürdő 
csupán a környékbeliek látogatásának örvendett, s 
feledésbe ment.

A fürdő jelenlegi tulajdonosa Korponay Ágoston 
kir. tanácsos, alispán, látva a viz gyógyhatását, 
1852-ben külön fürdőházat és lakószobákat épitte­
teit s ezeket egy szép parkkal vette körül. A je­
lenleg fennálló fürdőnek alapját tehát csak a jelen­
legi tulajdonos vetette meg, A fürdő vizét jelenleg 
az 1877—-79-dik években Zsigmondy által fúrt ar­
tézi kút szolgáltatja, melynek 183 méternyi mély­
ségéből tej fehér habként bugyog oly élénken az ás­
ványvíz, hogy az egyedüli forrás a tükörfürdőket 
és kádfürdőket bőven látja el. A viz hőmérsék­
lete +24° C., tökéletesen kristálytiszta és színtelen, 
ize kellemes savanvus csípős, utólagosan kissé föl­
des keserűs.

Ajánlják a gánóczi fürdőt idült gyomorhurutnál, 
emésztési bántalmaknál, köszvény ellen, vesebajnál, 
kezdődő ttidőbajnál. angol kórnál, idegbajnál, gyen­
geségnél stb.

A fürdőben 60 lakószoba van külön-külön álló 4
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Ságnak fiz százaléka minden (végrehajtat- 
Ian) rendelet daczára a föld alatt, pincze- 
lakásokban, zsúfoltan lakik s egymásra 
halmozva hál a sok szegény ember oly 
helyiségekben, melyeket szellőztetni sem le­
het s ha lehet is, nem szokás.-4r;pi az 
élelmezést illeti, a város hatóságáé csak 
arra gondol, hogy jövedelmi forrásai el ne 
apadjanak, s azért oly örülctes taksákat 
vet a fogyasztási czikkekre, hogy ez eljá­
rásával egy nyerstermelö ország fővárosá­
ban igazán hihetetlen magasságra csigázza 
az élelmiszerek árát, minél fogva a szegé­
nyebb nép csak a romlottat veheti, mert 
a mi még jó, azt meg nem fizethetné. A 
mi pedig a vizét illeti, nos, hát azzal úgy 
vagyunk, hogy a vízvezeték ügyét épen 
tegnap utasították a harminczhá romezredik 
bizottsághoz véleményezésre s hogy a hu­
szárlaktanyában megszűnt a hastífusz, a 
mint a vízvezetéki csapokat elrekesztették 
s a kutakból merítettek ivóvizet.

Ez a főváros. Alit szóljunk már most a 
vidékről, annak városairól és falvairól ? 
Hogy állanak ott a köztisztasági állapotok 
és a közegészségügyi rendelkezések ? Ho­
gyan él, hogyan táplálkozik, hogyan lakik 
nálunk a vidéken a szegény, a legszegé­
nyebb ember ? Jobb ezekről nem beszélni, 
mert még azt hihetné valami czivilizált 
német, hogy rém regénybe való s még ott 
is hihetetlen túlzás, a mi pedig — tudja 
mindenikünk — a legszomorubb való rea­
litás.

VJ DEH.
* A III. oszt. kereseti adó kivetésénél követelt 

eljárás njabban Pécsett és Kolozsváron keltette fel 
az adózó polgárok jogos clégiiletlonségét. Pécsett az 
ügyvédi kar már értekezletei is tartott, melyen elha­
tározta, hogy az önkényes adóemelés ellen minden 
törvényes eszközt felhasználnak. Kolozsvárott szintén 
az í rvvédi kart sújtja a pénzügyi községek adója­
vaslata.

=• irrlolozavárott a görög-keleti espercsi kerii'et 
P.osiesku Tullius kolozsvári lelkészt választotta espe­
ressé.

* Temesvár, jnl. fi. Városi körökben feltűnést kelt 
a megy.-: közigazgatási bizottság szigorú határozata, 
mely a várossal határos közutak állapotát erősen bí­
rálva a vá s! c részben terhelő mulasztásai ellen 
egyenesen a kereskedelmi minisztertől kér orvoslást. 
Á város ugyanis, miután a városrészek egymástól 
mi ssze esnek, közel 60.000 méternyi utczák kövezé­
sé röi kénytelen gondoskodni, minek következtében a 
Temesvár halárában lévő az az útrészek, a melyek­
nek ép karban tartásáról a városnak kell gondoskod­
nia, nagyon rósz állapotban vannak. Ambrozíj Béla br. 
orsz. képviselő élesen rekriminált c tárg' ban és a 
helyzetet tűrhetetlennek mondotta. Erre Molnár Vik­
tor főispán azt indítványozta, hogy miután az eddigi 
felszólalások eredményre nem vezettek, a megyei köz- 
igazgatási bizottság Írjon fel Baross Gábor miniszter­
hez és kérje, hogy vizsgáltassa meg a város kezelését 
es utasítsa a várost ez állapot mielőbbi megszünte­
tésére.

KÜLFÖLD.
— július 9.

Az angolok ismét elégedetlenkedni kezdenek a 
német-angol egyezménynyel, nem ugyan Helgoland 
átengedése miatt, melyről már belátták, hogy Ang­
liára semmi haszonnal sem járt, hanem mert Afri­
kában még többet szeretnének kapni s utólagosan 
kívánnának Németországtól még újabb engedő é- 
nveket kicsikaviatni. Oku! szolgálnak erre a Fran­
ciaország által Zanzibárra vonatkozólag támasztott 
követelések, melyek most Angliát kártérítésre kény­
szerítik. Ennélfogva az angolok viszont Németország 
állal szeretnének kárpótoltaim. A Saint James’ Ga­
zette azt mondja, hogy a Németországgal való

épületben ; ezek közül 20 szoba, két egymásba nviló 
szobából álló 10 lakosztályt képez; a szobák azon­
ban küiön-külön is kiadhatók. A lakóházak közt 
van a tűr lő vendéglője, illetve kávéháza. Étkezni 
lehet étlap szerint vagy á la table d'hóte, igen ju­
tányos áron.

Alig néhány lépésnyire a vendéglőtől egy külön 
pavillonban van egy jól berendezett könyvtárral s 
zongorával ellátott társalkodó terem, hol a vendé­
ge'.; esetleg esős időben s esténkint szórakozhatnak.

Mi ezen épületek bő árnyékot nyújtó, legjobb 
r ndhen tartott sétautakkal bíró parkkal vannak 
k -r ilvi ve. melynek közepén csónakázásra alkalmas 
tó terül el.

A gánó -zi fürdő mint nyaraló hely is alkalmas, 
mivel taisaskuesija által folytonos összeköttetésben 
van a Kárpátok alján álló Tútralürdőkkel s ezek 
utján a Kárpátok összes kiránduló helyeivel. !3ir 
továbbá a fürdő külön megálló helylyel, hol a vonat 
napjában négyszer állapodik meg. Vasúti menettérti 
jegyek 33, kai leszállított áron adatnak ki. Log- 
czelszvrübl) azonban, Poprádon kiszállaui, hol kocsi 
es omnibus vár.

A PIERRE LELKE
Ecycdül ji,:osi!ott magyar fonttal. REGÉNY -
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VII.
Nagy ebéd volt Clémence Villánál.
Megkezdődött a futtatások hete. Előttcvaló nap 

sok párisi érkezett, kik este a kaszinóban Összejő­
vén, elfogadták a szép leány és a Jacques meg­
hívását.

Együtt volt itt a vidám körök szine-java. A leg­
elegánsabb, a legmulalósabb urak, a legcsábitóbb 
és legszeretetlebb hölgyek válogatott társasága volt 
ez. A férfiak hires nevüek voltak a művészet, 
pénzügy és politika terén. A nők Kythere zászló- 
aljának legelőkelőbb rangfokozatait töltötték be.

Ott volt Patrizzi herczeg; Duverney a 
meztelenség modern festője, szellemes asztaltárs, 
ki fiatal korából megtartotta a művész-növendék 
dévajságát: a kis Trésorier báró. a tőzsde-ügynök, 
a párisi vívótermek egyik legkitűnőbb bajnoka : 
Berneville, a sportsman, a ki úgy lovagot, mint 
egy jockey, és hétszer is eltörte a kulcs-csontját az 
akadály-versenyekben; Eattoigny herczeg, a kép- 
viselöház legfiatalabb tagja, konok legitimista, ki 
don Carlos érdekében tett politikai nyilatkozatával 
oly nagy port vert föl; Unrat, a színházak ismert 
ügyvéde, a legmaróbb nyelvű szónok az igazság­
ügyi palotában, szorgalmas látogatója az első elő­
adásoknak és szenvedélyes képgyüjtö: Selim Nuno, 
ki azért jött hogy Man'dragoráját futni lássa, és

egyezség megkötésekor árleengedést kell követelni, 
mert im kitűnt, hogy az, a mit Németország áruba 
bocsátott (Zanzibar), záloggal van terhelve. «Mint­
hogy Németországnak kevesebb az adnivalója, ke­
vesebbet is kapjon. Most már nem érhetjük be az 
eddigi engedménynyel, hanem valóságos átengedését 
kell követelnünk.»

Wissmannak az állását illetőleg, még folyvást 
kételyek forognak fenn. Wissmann maga csak any- 
nyit mond, hogy egészsége meg van romolva és 
pihenni akar, de iölépülése után készséggel fogja 
tapasztalatait az afrikai evangélikus missziók ren­
delkezésére bocsátani. Egy kölni magán távirat — 
Párison keresztül — azt a hirt hozza, hogy Német­
ország az afrikai birtokokra Wissmannt helytartó­
nak akarja kiküldeni, s Vilmos császár azután 
«Afrikai császár» czimet fog felvenni.

A párisi nihilisták elítélését a franczia sajtó tel­
jes higgadtsággal fogadja, a lapok egyáltalában nem 
szólnak a «res judicalá»-ról, csak a Bcpubliipie 
Francaisc jegyzi meg, hogy ez ítélet szigorúságán 
senki sem fog csodálkozni, A brüsszeli Indépendance 
Beige azonban igenis hozzászól a dologhoz és ér­
dekesen veti össze a nihilisták három évre elítélé­
sét és Panicza kivégzését. A belga lap úgy véleke­
dik, hogy a vádlottakra kimondott büntetés, mint­
hogy csakis kihágásról van szó, nagyon szigorú. 
A császárság alatt — úgymond — ezeket a forra­
dalmárokat valószínűleg fölmentették volna és 
védőjüket diadallal vitték volna ki az utczára. 
A köztársasági kormányzat alatt a forradal­
márokat elítélik és egyetlen tiltakozás sem 
hallatszik az ellen. így nyilvánul a morál ha­
ladása Francziaországban. A törvény mindenek fö­
lött ! Ez most a jelszó, kivált ha arról van szó, 
hogy bebizonyítsák Oroszországnak, hogy a republi­
kánus Francziaország megszűnt menedékhelye lenni 
a nemzetközi forradalmároknak és anarchistáknak. 
Három évig megkönnyebbülten lógnak Pélervárott 
lélekzeni és a július 5-iki ítélet olt bizonyosan 
olyan jő benyomást fog tenni, mint a milyen hara­
got és felháborodást idézett elő a Panicza kivég­
zése. A forradalmároknak sorsuk már az, hogy 
hősöknek vagy gonosztevőknek tartjuk őket a szerint, 
a mint mellettünk vagy ellenünk konspirälnak.»

A Canovas kormány közlönye, az Epoca, legújab­
ban a következő nyilatkozatot teszi közzé: Ama 
rágalmazó híresztelések közt, melyekkel a királyné 
cselekvési szabadságát korlátozni szeretnék, van az 
is, hogy a miniszterválság német befolyás követ­
keztében történt. A közvéleményt, tekintettel az 
idegen hatalmak és képviselőik feltétlen semleges­
ségére, az ily rosszakaratú híresztelések nem fogják 
félrevezethetni. Az uj kabinet távol fogja tartani 
magát a kontinens nemzeteit foglalkoztató kérdé­
sektől és minden nemzettel szemben őszinte és 
lojális barátságot fog tanúsítani, a nélkül, hogy bár­
melyiket is előnyben részesítené.

ÚJDONSÁGOK.
- jul. í'.

A fttr<lő-évszaU licfilltftvnl értesítjük t. elő­
fizetőinket, Iioíí.v himlő hivat »Imik n lapot, a lutr­
im nvsz.or változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ka a lakásváltoztatás vele 
idejekorán küzőltetik. Az értesítésben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. I.cgczélszeriibb a legutóbb használat­
ban volt ezimszulagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös figyelmébe a jánl­
juk még, liogy <: fürdő-évszak alatt egy hónap­
nál rovidebb időre is fogadunk el megrendelé­
seket.

— Személyi Ilivelc. Frigyes föherczegpozsonyi 
hadtestparancsnok ma kezdte meg három hetes 
szabadságát. — Károly Lajos föherczeg éjszaksarki

éltetett vidámsággal palástolta lónevelöi hiúságának 
aggodalmait.

A nők voltak: Andrée de Taillebourg, Marcelle 
de Fontenoy, Liture d'Evreux, a szőke Sophie Vi- 
roflay. csupa olyan név, mely Francziaország leg­
dicsőbb csatáinak színhelyeiről vagy a vasúti út­
mutató állomásaiból volt kölcsönözve.

Kedvesek és jószivück, szépek és kívánatra haj­
lók egyébként mindannyian.

A társaság egész napra együtt volt maradandó. 
Clcmencenái voltak déli ebédre. A Nuno verseny- 
kocsiján aztán együtt voltak kimenendők a futta­
tásra. Onnan hazajönnek álöltözködni s nyolczadfél 
órakor a Roches-Noirc nál találkoznak, a hol Tré­
sorier megvendégeli az egész fényes társaságot. 
Azután csapatostul a kaszinóba mennek egy pár 
fordulóra.

A többi részleteket a véletlenre bízták, melynek 
nagy szerep jutott a napi programúiban, midőn ily 
csapongó kedvű férfiak és ily szeszélyre hajló nők 
voltak együtt.

— Gyerekek, monda vidáman Duverney,—együtt 
kezdjük a napot, végezzük is együtt. Csakhogy 
nem bizonyos, hogy a hölgyek addig, mint adtaíné 
anylaise-ben férfit nem cserélnek.

— iiallod-e le csúnya, kiáltott föl Laure d’Evreux, 
— miért gondolod te, hogy a hűtlenség a nők 
kiváltsága ?

— Mert ez a foglalkozásukkal járó szükségesség!
— Nagy ég, csak nem tar ja őket haszonlesők­

nek ? veié közbe Faucigny, tettetett megdöbbe­
néssel.

— Vannak férfiak, a kik úgy tartják! felelt rá 
Trésorier.

— Igen ám, mert a hónap vége felé rossz ked­
vűek ! monda nevetve Clémence.

Minden szem Jacques feló lordult, ki Patrizzivel 
beszélgetve járkált a kertben.

Ez a mozdulat olyan jelentős volt, hogy Clémence 
tiltakozó taglejtéssel tévé hozzá:

— Oh nem Jacqucsot értem. Két nap óla foly­
vást pusztítja a kaszinóban a bankot. Tegnap is 
háromezer aranyat hozott haza ... Szerencsében 
van. Azt állítja, hogy minden dolgának sikerül­
nie kell.

A szép leány most odafordult Nunohoz, ki egy 
karosszékben nyújtózott és kaján gonoszsággal 
mondá :

— Így Mandragorára, a Szelim lovára tizet Ígért 
mindenkinek, a ki csak fogadni akart ra.

Nuno elvörösödött a haragtól s nagy erőlködés­
sel talpra állva mondá.

Elfogadok én tőle többet is, mint a mennyit 
adhat. Bizonyos vagyok a lovam felöl.

De bizonyos-e a jockevjc felöl is? kérdé most 
Berneville. — Hiszen tudja, hogy a minap is. Caen- 
ben. Chadwal megbuktatta a La Bonnerie lovát.

En nyugodt vagyok. Petersen nem vásároltat­
hatja meg magát, hogy elveszítse azt, a mit én 
lóerők neki fizetni, ha nyertes leszek! . . .

útjában találkozott Eugenia exesászárnéval, kit szí­
vélyesen üdvözölt. — Br. Fejérvánj Géza honvé­
delmi miniszter ma Becsbe érkezeit. — Moltke gr. 
a napokban ünnepli meg kileticzvenedik születés­
napját. — Haynald Lajos biborosérsek Becsben 
időzik. — Török János főkapitány szabadságát 
Barlangligeten tölti. — Hartenau gr. Bécsböl Gráczba 
utazott.

— A király a hadgyakorlatokon. Lembergböl 
jelenti tudósítónk táviratban: Mint a hivatalos Ga­
zda Lcvowslca illetékes forrásból értesül, ö felségé­
nek utazási programmja az idol hadgyakorlatok alkal­
mából változást szenvedett, mivel ö felsége a tizen­
egyedik hadtest gyakorlatain nem lesz jelen, A hi­
vatalos lap feltűnő helyen közli ezt a hirt, a mely 
annál inkább meg lepi a lembcrgicket, mert pár nap­
pal ezelőtt a hatóságokat hivatalosan, értesítették 
arról, hogy a király a tizennegyedik hadtest gyakor­
latai alatt Lemberg vendége lesz.

— Az uj dragonyos ezred parancsnok-jelöltjei. 
Volt már szó lapunkban arról, hogy az öszszcl a kö­
zös hadsereget egy dragonyos ezreddel mogszaporil- 
ják. Mint most egy bécsi lap Írja, két komoly jelölt 
van az ezred vezetésére. Az egyik a 9-dik huszárez­
red parancsnoka, gróf Auersperg Károly, a ki mi­
helyt estei Fcrcncz Ferdinánd föherczeg Sopronban 
átveszi az ezredparancsnoksápot: rendelkezési álla­
potba kerül; a másik jelölt pedig báró W'eigclsberg, 
a 4-ik dragonyos ezred alezredese.

— Margit föherczegnö esküvője. Margit füher- 
czegnöt, József föherczeg leányát a herezegprimás 
esketi, ki ezúttal beszédet is tart az ifjú párhoz, 
s elrendeli, hogy boldogságukért megyéjében minden­
felé imádkozzanak. A nászmenet — mint értesülünk,— 
gyalog megy József föherczeg palotájából a szent Zsig- 
moncl kápolnába. József föherczeg füudvannesteri hi­
vatala a rend fentartására szükséges intézkedések 
megtételére a főkapitányságot fel is kérte. Fiúméból 
jelentik, hogy a városi törvényhatóság elhatározta, hogy 
Margit főherczegkisasszonyhuz esküvője alkalmából 
művészi kivitelű üdvözlő-feliratot intéz és egyszersmind 
Margit-alapitványt tesz.

—■ A hadsereg-köréből. A hadsereg rendeleti 
lapjának' ma megjelent száma a következüket je­
lenti: Gróf Lichbenberg Mordaxt-Schnccberq Ar­
tur altábornagy a 34. gyaloghadosztály parancsnoksá­
gától felmentetett; Woinovits Illés vezérőrnagy, a 27. 
gyalogdandár parancsnoka, beosztatott a 8. "hadtest 
parancsnokságához. Kinevezte!tek : Lovag lliyr Miksa 
vezérőrnagy, a 26. gyalogdandár parancsnoka, a 34. 
gyaloghadosztály parancsnokává; Schmedes Ernő ez­
redes, az 59. gyalogezred parancsnoka, a 26. gyalog­
dandár parancsnokává; flollub Alajos ezr< des, a vasul 
és távirdaozred parancsnoka, a 33. gyalogdandár pa­
rancsnokává s neki ez alkalommal a vasul és távirda- 
ezred (elállítása és továhhlcjlesztése körül szerzett 
érdemei elismeréséül a legfelsőbb megelégedés fejez­
tetett ki; lovag ThcucrJcauf iiczsö ezredes, a 75. 
gyalogezred parancsnoka, a 30. gyalogdandár parancs­
nokává ; Trappal Károly vasul- és távirdaezredbcli 
ezredes ugyanezen ezred parancsnokává; Pokorny 
Károly, a 2. tábori vadász-zászlóalj parancsnoka, a 
27. gyalogezred parancsnokává és Schlemiiller 
Vilmos 36. gyalogezredben őrnagy a 2. tábori vadász­
zászlóalj parancsnokává. Stransky Károly vezérőr­
nagy, a 30. gyalogdandár parancsnoka, hasonló mi­
nőségben áthelyeztetett a 27. gyalogdandárhoz. 
Pdrovits Péter vezérőrnagy, a 33. gyalogdandár 
parancsnoka, nyugállományba vétetett és’ neki ezen 
alkalomból az ad honorcs altábornagy! jelleg adomá- 
nyoztatot s egyszersmind hossza kötelesscghii szolgá­
latának elismeréséül a Lipótrcnd lovagkeresztje ado- 
mányoztatoll. Lovag Frieclenthal Artúr vezérkari ezre­
des áthelyeztetett az 1-sö gyalogezredhez ; Albrecht 
Frigyes 37. gyalogezredben őrnagy nyugállományba 
helyeztetett; Klöekner Bálint hadsereg állományába 
tartozó őrnagy átvétetett a nyugállományba és neki 
ezen alkalomból hosszú, mindig kötelcsségszerü 
szolgálattétele elismeréséül a legmagasabb "meg­
elégedés kifejezése adatott tudtára; Fiskor Ta­
más liadscregállománybcli őrnagy, térparancsnok 
Zágrábban, hasonló minőségben Torczicnstadlba he­
lyeztetett át ; dr. Chinani Ernő I. oszt. fö-
lürzsorvos, az 5. hadtest egészségügyi főnöke, 
nyugállománx ha vétetett át és neki ezen alkalommal 
sok évi üdvös szolgálattól ele elismeréséül a legmaga­
sabb megelégedés fejeztetett ki; dr. Polach Hugó I. 
oszt. fő törzsorvos, a joscfstadti 12. sz. helyőrségi kór­
ház vezet jc kineveztetett az 5-dik hadtest egész­
ségügyi főnökévé. Ö felsége a következőknek 
megengedte a nekik adományozott idegen rend­

űd szegény Nuno barátom, mondá erre André 
Taillebourg, — attól, a mit ön Pctcrsennek ígért, 
Mandragorúnak szikrányival sem lesz gyorsabb a 
lába.

~ Az a ló elsőrendű állat, vágott vissza a 
bankár.

— Lárifári! Nem ér egy fakovát se!
— Nohát fogadok az összes tételek ellen! kiál­

tott fél dühösen a pohos ember.
— Nuno, meg talál ártani, vele közbe Sophie 

Viroflay. — Nines esztelenebb dolog, mint ebéd 
elölt haragra gerjedni! . . .

— Vagy pedig utána szeretetreméltónak lenni, 
mondá Mariette de Fontenoy.

— Higyjen c hölgyek tapasztaltságának ! 
mondá Burát, — és vigyázzon, nehogy a csemege 
alatt megüsse a guta!

— Te, hallod-e, vágott vissza a szép szőke leány, 
— ha te időnek elölte halsz meg, ennek minden 
bizonynyal az lesz az oka, hogy a nyelvedbe ha­
raptál !

— Oh, Fontenoy nagvsám, te nem vagy olyan 
nagylelkű, mint apáink voltak a nevedet viselő csa­
tában. Te nem mondod az ellenségnek: Uraim, 
önöké az első lövés!

— Ilyet én csak éjfél után mondok!
— Hanem akkor aztán nagyszerűen mondod!
— No te scmmicsetre sem tudhatod ezt!
— Hallottam.
— Kitől?
— Ejha, hát mindenkitől!
— Szemtelen!
A szép szőke leány általános hurrá! kiáltások 

között nekiroliant az ügyvédnek és kivörösödve, 
kaczagva és egyszersmind dühöngve, páholta el a 
legyezőjével, minden üléssel megcsörögtetve kar- 
percczeinck aranyát

Amaz két kézzel óvta a fejét, körülfutkosva a 
szalonban és üldözve a bájos leánytól, kinek valen- 
cienne-csipkével diszitett rózsaszín batiszt-ruhája 
csakúgy hullámzott a futásban, két piczi arany­
bogár szinti czipőt és két finom lábszárat engedve 
látni, melyekre áttört harisnya feszült.

Lihegve állott meg Burat előtt, ki térdre esett a 
szőnyegen, és darabokra tört legyezőjét mutatva,

— Fájdalom dijában most vehetsz másikat.
— Igen, igen, szivecském, és festetek rájuk mir- 

tusz-virágolmt!
— Már megint elkezded ?
— Csend és békesség! parancsold most, Clé­

mence. — Asztalhoz ülünk.
Jacques és Patrizzi bejöttek a szalonba.
A levegő kéjesen lágy volt és a virágágyak ró­

zsái édesen illatozlak.
Az ebédlő ajtói kinyitlak és a fehér nvakkendős 

házfelügyelő ünnepiesen jelenté, mintha herczegasz- 
szonyoknak szolgálna:

— Tálalva van !
Clémence elfogada a Fancigny karját, Jacques

jelek, kitüntetések és érmek visel "sét: herczeg 
Württemberg Miklós altábornagynak és báró Gcm- 

mingen Ármin vezérkari századosnak a porosz Jo­
hanni ta-rend lovagkoresztjél, Szász-Cohuvg- Gotha 
Fülöp herczcgnek a tuniszi Nisciam-Iftikhar-rond 
nagykerosztjét, Bolfras vezérőrnagynak, ö felsége fű- 
hadsegédének, a porosz korona-rend I. osztályát, 
Grimm. Gusztáv alezredes-hadbírónak az olasz ko­
rona-rend középkeresztjét, Schneider Nándor vezér­
kari őrnagynak a román korona-rend középkeresztjét, 
Schadek Oszkár őrnagynak a porosz vörös sasrend 
3. osztályát, Schubert József őrnagynak a dán kir. 
Danebrog-rend 3. osztályát, báró Schenk Ernő őr­
nagynak, Jenő föherczeg ö cs. és kir. fensége 
kamarai elöljárójának, a portugál katonai Krisztus-rend 
középkeresztjét. Brcaul Henriknek, a szakiskola ren­
des tanárának, a portugál katonai Krisztusrend kö­
zépkeresztjét, a brazíliai rózsa rend lovagkeresztjet, a 
török medzsidje-rend 5. osztályát és a persa nap- és 
oroszlánrend 5. osztályát, Bnchta Henrik ellenten­
gernagynak a porosz koronarend csillaggal diszitett 2. 
osztályát, báró Minutillo Fcrcncz sorhajó-kapitány- 
nak, Jenő föherczeg ö cs. és k. fensége kamarai elöl­
járójának a a bajor katonai érdemrend középkereszt­
jét, Schcllandcr József sorhajó-kapitánynak a porosz 
vörös sasrend 2. osztályát, Sachs Mór kor vei (-kapi­
tánynak, ö felsége szárnysegédének a bajor Szl.-.Mi- 
bály érdemrend 2. osztályát és Főtt Pál korveit-ka­
pitánynak n török medzsidje-rend 3. osztályát.

— A montenegrói fejedelmi család Ilii' 
dapesten. Jó forrásból arról értesítenek bennün­
ket, hogy a napokban a montenegrói fejedelemnek 
egy megbízottja járt a császár-fürdőben s az igaz­
gatósággal érintkezésit lépett, hogy a fejedelem itt 
fürdőzését, mely a jövő hónapban fog történni, in- 
cognitóban tartsák. Nikita fejedelem, a megbízott 
értesítése szerint egész családjával érkezik a lúvá­
rosba.

— Gr. Teleki Samu újabb afrikai útija. A mint 
ér esti lünk, gr. Teleki Samu ismét afrikai oxpcdicziúra 
készül s most foglalkozik az utazás előkészületeivel- 
Gr. Teleki ez. útjára egy magyar tudóst is visz ma­
gával, ki ott természetrajzi tapasztalataival a kirán­
dulás segélyére lehet.

— A lipótvárosi templom keresztje. A lipót­
városi templom egyik mciléktornyára az építésvezető­
ség ma tűzette fel azt a keresztet, melynek mcgáldása 
hétfőn mmt végbe. A kereszt-föltevés minden ezeré­
in oni a nélkül történt meg, de az ulczitról nagy néző­
közönsége volt. A másik keresztet holnap tűzik föl.

— Uexküll gróf altábornagy állapota, mint ér­
tesülünk, annyira javult, hogy , ma már az ágyat is 
elhagyhatta. Sebe, melyet a baleset után hirtelen be­
varrtak, minden komplikáczió nélkül elég gyorsan 
gyógyul. Szobáját azonban elhagynia még nem lehel, 
mert fején állandóan köteléket kell viselnie. Az altá­
bornagyot ma is sokan akarták meglátogatni, de hozzá 
senkit be nem bocsátottak. Hegyiétéiöl tudakozódni 
majdnem az összes tábornokok fölkeresték nádor- 
utcza 20. számú lakását. A beteg hadosztályparancs­
nok állapota felöl tudakozódó táviratok egymást érik. 
Ilyeneket küldöttek egyebek közi Fcrcncz Salvator és 
Jenő fuhcrczcgek is. A tábornok orvosai erősen hi­
szik, hogy a beteg, ki férfiasán túri a fájdalmakat, 
nemsokára szobáját is elhagyhatja.

— A vízaknai liciivédluilottak. Az «F.cho» tár­
nából csodamódra előkerült honvédhalottakat dr. Kö­
nig Mór nagyszebeni törvényszéki orvos a temetés 
előtt felbonczulta. A tudományos buvárlásra rendkí­
vül alkalmas tetemek egyike egy fej nélküli, öles ter­
metű ember maradványa \ olt, aki a karján épen meg­
maradt lotovirozásból Ítélve, bécsi illetőségű lehetett. 
König dr. a kővetkező érdekes jelentésben foglalta 
össze a régi halottak külső megvizsgálása és hnn- 
czolá-a közben lett tapasztalatait. A holttestek vala­
mennyien a spirituszban tudományos czélokra konzer­
vált halottakhoz hasonlítottak. Feloszlásnak nyoma 
sem volt rajtuk, bőrük szürkés fehér szinii, izomré­
szeik vörösek mint a fris-en vágott hús. Belső részeik 
és szerveik mint a tüdő, máj, lép, vese, gyomor és a 
belek alig szivósabbak a friss hullákénál, az. agyvolü 
szilárd piszkos szürke szinti, épen, mint a spiri­
tusz-preparátumoknál. A szervek alkotását puszta szem- 
mel is meglehetett különböztetni; bátran anatómiai 
előadást lehetett volna róla tartani. A holttestek bel­
sejében töméntelen koczkává jegeczedelt konyhasót 
találtak. Az egyes szervek és sejtek közé rakodott le 
a só, és pedig semmi esetre sem kívülről mechanikus 
utón. Még a teljesen sértetlen szivburokban és a szív 
külső felületén is körülbelül 5 gr. súlyú sójegcczokot 
találtam. Világos bizonyíték ez arra, hogy a vízben

pedig Sophie Viroflaynak nyújtotta a maga karját, 
s a hölgyek és urak mintegy diszmenetben vonul­
tak ki a szalonból.

A pompás ebédlő, mely khinai selyemmel volt 
kárpitozva és faragott vasfával bútorozza, egyfelől 
a melegházra, másfelől a kertre nyílt. Három széles 
üvegajtó, melyeknek táblái különös növényekkel & 
fantasztikus madarakkal voltak telefestve, szolgált 
a terrászra, melynek közepén hatalmas, oszlopos 
lépcsőzet vezetett le a virágokkal körülüllelelt 
pázsitra.

Ezek az ajtók most nyitva voltak és özönével 
áradt be rajtok a levegő és a világosság.

A kert gyepe smaragd-zöld volt, és a fasorok 
fehér homokja csakúgy sugározta vissza a nap me­
legét. A kék ég a távolban iholyaszinben fényiéit.

Clémenee vendégei, öntudatlanul áthatva e kéjes 
jóllét érzetétől, átengedték magokat annak a vidám­
ságnak, mely a természetből áradt ki. Az agy i'ól- 
hovült, az idegek megfeszültek és a jókedv zajossá 
kezdett lenni.

A tréfálkozás zsivajában egyedül Jacques ma­
radt komoly, mintha titkos lelkifurdalás gyötörné.

Egy időre megszabadulva a pénzgondoktól,eszébe 
jutottak azok, a kiket olyan könyörtelenül zakla­
tott volt, hogy megszerezze magának az utolsó se­
gédforrásokat.

Ez eleven, gúnyolódó vendégek, e szép és csá­
bító nők közepeit öt a legszomorubb gondolatok 
szállták meg. Egy pillantást vetett a virágokkal, 
ezüsttel és kristály-üvegekkel megrakott asztalra és 
szem ügyre vette azokat, a kik körülte helyet fog­
laltak.

Gondtalanoknak, boldogaknak látta őket. Egye­
dül őt emésztette a titkos keserűség rossz élet­
módja miatt. A többiek mind könnyű lélekkel és 
szívvel ültek olt. Hallotta beszédjüket és nevetősö­
ket- Nekik minden egyes napjok ilyen : ugyanaz a 
mulatozás, ugyanaz az elégedettség. És neki vi­
szont minden egyes napja ugyanaz a gyötrő­
dés, ugyanaz az aggódás, a melyei csillapítani nem 
tud ...

Ráfüggesztelte szemét Clémencera és Fancignyre, 
kik szemközt ültek vele és halkan beszélgetlek. 
Szavaikat nem hallhatta, de értelmüket kita­
lálta.

A herczeg hízelgőén, szineskedően udvarolt a 
szép leánynak, s emez mosolyogva hallgatta.

Jacques jól ismerte azt a mosolyt. Fancignvve' 
is ugv lesz, mint annyi mással. És Jacques fájdal­
mas redökbe vonta homlokát.

Egymás után hajtotta fel a különféle borok­
kal megtöltött poharakat és arczcsonfiai kivörö­
södtek.

Düh fogta el. Azt gondolta magában:
— Ugorva vagyok; ezért fordul el tőlem Clé­

mence ... Es nem méltó-e, hogy szenvedjek az 
által, a kiért annyi becstelensége! követek el?

E pillanatban valaki a nevén szólította.

feloldott anvag a bőrön keresztül az izmokba hatol ég 
eljut a legmélyebben fekvő szervekig is. Legtöbb sót 
a három év elölt öngyilkossá lett Koller Mátyás víz­
aknai lakos hasüregében találtam.

— Megrázó jelenet játszódott le, mint nagifiecs- 
Iccróki levelezőnk írja, u legutóbbi törökbecsei \átá­
ron. Ebéd idején néhány magyar paraszt és paraszt- 
asszony cgv sátor árnyékában üldögélt, miden egy 
kolduló czigánycsapat közeledett feléjük. Az egyik czi- 
gányasszony cgv körülbelül üt éves vak leánykát von­
szolt magával, akinek arcza a fájdalomtól egészen el 
volt torzítva, inig tagjait néhány rongy födte. Az egyik 
parasztasszony szánakozva szólt a lánykához és ala­
mizsnát adott a kezébe. Mikor a szerencsétlen gyer­
mek az asszony hangját meghallotta, szív szag. 
gató kiáltással futott feléje és lábaihoz vette ma­
gát, folyton azt kiáltozva: «Anyám, anyám!» 
Az asszony elhalványult, borzasztó sejtelem vett 
rajta erőt. Egy évvel ezelőtt egy kis leánykája 
tűnt el nyomtalanul és immár mint hallottat siratta 
volt cl ; ámde a vak koldusgyermck dúlt vonásaiban 
nem volt képes elveszett gyermekét felismerni. Ekkor 
•cirhallan izgatottsággal letépte a gyermek Uelső tes­
téről a rongyokat; az anyajegy, melyet keresett, 
csakugyan olt volt a gyermek mellén. Az ama fáj­
dalma leirhatlan volt. Mily állapotban kellett viszont, 
látnia egyetlen gyermekét! Most tisztán állott elülte, 
hogy a gyermeket kóborló czigányok ragadták el, 
kiszúrták mindkét szemét és koldulásra kényszeríti :- 
lék! A czigányok mindjárt a jelenet elején megszök­
tek, de csakhamar megfogták ükét és a nép meg- 
lynchelle volna őket, ha a esendőrsúg közbe nem lép.

— Drága meteor. Tót-Aradéi ezon nemrégen na­
gyobb meteor esett le a község egy udvarára; leírd 
Palmerston, a ki most Écskán időzik Humane.űrt 
grófnál, s a ki szenvedélyes metecr-gyiijlü, megtud­
ván a dolgot, rögtön tárgyalásba bocsátkozott a n,o- 
tcor-kö megvásárlása végett s kétszáz font sterlinget, 
tehát a mi pénzünkön körülbelül 2-Í00 forintot nmit 
érte a tulajdonosának. A lordnak már van vagy busz 
meteor-kiive. Most a lót-aradáczi meteor is Ausztrá­
liába vándorol, a hol Palmerston lord állandóan tar­
tózkodik.

— Magyar lövészek a berlini lövészben;pen.
Mint Berlinből távújuk, tegnap Drcssl udvari szállító 
fényes lakomát adott a magyar lövészek tiszteletére. 
A gazdagon terített asztal magyar nemzeti szinii dí­
szítésekkel volt ellátva s a teremben Fercncz József 
király arczképe volt kifüggesztve s c képet is 
nemzeti szinti virágltoszoru övezte. A házigazda 
díszes társaság elült lendületes fel köszöntőt mondott 
a magyar királyra, mire Szávoszt Alfonz fülüvész- 
mester a nagy egységes német nemzet császárjára és 
királyunk szövetségesére mondott lelkes pohárköszön- 
töl. A házigazda a vendégek zajos éljenzése közben a 
fölövészmestemek pompás nemzeti magyar zászlót 
adott ajándékba. — Megemlítjük még, hogy az olasz 
lövészek tegnap koszorút tettek Frigyes és Vilmos 
császárok sírjaira.

— Túl uzgó polgármester. Klementina belga 
királyné, leányával Klementina herczegnüvel Spaaba 
érkezvén, kedvencz ölebét meg akarta óvni a száj- 
kosárvisclés terhétől s kérdést intézteiéit a spaai pol­
gármesterhez, hogy van-e szájkosárrendszer a spaai 
fürdőben. A polgármester nemmel felelt, de a kül­
dött távozása után eszébe jutott, hogy a királyné 
talán azért intézte hozzá azt a kérdést, mert óhajtaná 
a szájkosárrendszer kibocsátását. Kapta magtá tehát 
és túlbuzgóságában kidoboltatla, hogy azontúl egy 
kutyának se szabad szájkosár nélkül az utczáa meg­
jelenni. Mily nagy volt a királyné meglepetése, mikor 
esti sétájakor minden kutyát szájkosárral látott sza­
ladgálni a sétányokon. .Még az nap vacsorára hívta 
a szolgálatkész polgármesteri, ki a félreértés kiderí­
tése után másnap reggel újra kiküldte a dobost, Ív gy 
hirdesse ki a rendelet visszavonását.

— Arczltép az indexbon. A bécsi egyelem taná­
csa már elhatározta, hogy behozza azt a nagyon prak­
tikus újítást, hogy az egyetemi hallgatók indexéhez 
ezentúl mellékelve legyen az index tulajdonosának az 
arczképe, a mi sok visszaélésnek fogja elejét venni. 
Most a jó példát követte a bécsi képzőművészeti aka­
démia rektora is és elrendelte, hogy ezentúl az anya 
könyvéhez minden tanuló mellékelje az arczképét.

— Magyar leány esküvője Egyiptomban. A kairói 
osztrák és magyar kolónia teljes számban jelent meg
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Patrizzi volt, ki az asztal túlsó végéről átkiáltott 
hozzá:

— Jacques! mondja csak, nem juttatja eszébe 
ez a mai ebéd a mi monle-carloi lakománkat. 
jelenlevő urak közül néhány an, és a hölgyek csaknem 
valamennyien olt voltak . . . Akkor este nem vol­
tunk olyan jókedvünk, mint most.. . És minő ör- 
döngös történeteket hallottunk ! Emlékszik ?

— Igaz, hogy van az, hogy a Vorezev gróffal 
utazgató orosz orvos nincs itt ? kérdé Andrée de 
Taillebourg.

— Öt nap óta Parisban van, mondá Patrizzi.
(Folytatása következik).

KÉT FELESÉG.
— FRANCZU REGÉNY. -
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— Nos, mit lássak ? Papiros-vágó kést?
Oh! borzasztó prózai vén lánv! — Meg sem 

mozdult, nem sietett a kétségbeesett terem­
tés után, a ki helyrehozhatlan örült csele­
kedetre képes. — És mig Fernande érette, a
hálátlanért .................a legsötétebb gondolatokkal
bíbelődik s a mig ez a ragyogó teremtés józan 
eszét és erős akaratát elveszíti érette és akkor mu­
tálja meg neki a boldogság útját, a mikor már 
nein nyúlhat utána: azalatt a másik, a kihez őt 
ádáz sorsa köti, Edith, a menyasszonya, nyugodtan 
és minden szenvedélytől menten sétálgat a parkban 
és lesi a piszkos, rongyos gyerekeket, a beteg ag­
gastyánokat vagy Desnouxt a papot, a kiről maga 
Johanna is azt mondta, hogy üres fejti. Fernande 
nem az a nő ugyan, a kiről álmodozott mint fele­
ségről, mert egyáltalán sohsem álmodott feleségről, 
hanem mégis az egyetlen nő, a ki képes volna rá­
nézve a házasság rabszolgaságát türhetövé tenni.

Ebéd idejekor értesítették a hölgyeket, hogy 
Mac-Oney kisasszony szobáját őrzi; Anderik aggo­
dalma majdnem tulment az eszélyesség és az udva­
riasság határain. Annái nagyobb bálával tartozott 
Edithnek. a ki szánalmat mutatott barátnője iránt.

— Még egyszer mondom, dörmögé türelmetlenül 
Johanna. — az egész csak idegesség. Holnap kutya­
baja sem lesz.

— Kisasszony, ma délután pedig azt mondta...
— Mit mondtam ?
— Hogy a baj jelentéktelen.
— Most is fenlartom. Ön azt hiszi, hogy valami 

komolyabb betegség?
— Oh! istenem . . . de ha, legalább . . .

- Nivron gró Inak igaza van, jegyző meg Edith
!• crnatide mindig olyan egészséges mint . . .

Mint a makk! szakitá félbe a vén kisasz-
szony.

Épen azért, a mi vele történt, nem termé­
szetes.

Edith nem is tudta, milyen igazat mondott. Mac 
Uney kisasszony állapotában valóban semmi sem 

olt természetes, kivéve a vágy, a naiv Anderikota
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július 2-án a magyarországi születésű Feller Leo 
na"vkereskedö leányának Alice-nak esküvőjén, kit 
Aybion Caesar bankár vezetett oltárhoz. A tanuk kö­
zött szerepeli Rosty kairói osztrák és magyar diplo- 
mácziai ügynök. A khedive képviseltette magát az es­
küvőn s gazdag nászajándékkal lepte meg a meny­
asszonyt.

— Vihar és jég:. A nagy jégviliarról, mely a Me­
zőséi7 egy részén p sztitott, ujabban Mező-Kapusról 
a következüket Írják: A Mezöség egy részén e hó 
4-én déli 12 órakor jéggel vegyes zivatar vonult ke­
resztül. Rövid egy óra alatt 7 község határának nagy 
reménykedéssel kecsegtető termését teljesen meg­
semmisítette. A jégverés Mcz/i-Szakál község határán 
kezdődött, a hol az iszonyú jégverésnek 4 emberélet 
esett áldozatul. Innen Mezö-Bodon, Mező-Sályi, Lö- 
rinczi-pvedizzm, Mcző-Gcrcbenes, Mező-Kapust érintve) 
Mezö-Bándon és Mező-Madarason vonult át s min­
denütt roppant károkat okozott. Leginkább sújtotta 
Mezu-Gercbenes községét, melynek összes őszi, tava­
szi szalmás gabona- és kukoiieza termését teljesen 
megsemmisítette. Biztosítva alig két birtokos vetemé- 
nve volt, de ezeknek is csak szalmás gabonái. Két­
szeresen súlyos csapás ez a községre, mert a múlt 
évben is tünkre tette a jég az összes terményeket. A 
lakosoknak múlt évről semmi gabonájuk. Képzelhetni 
a nyomort és a kétségbeesést. Nagy vihar volt o hó 
7-én kora reggel Eperjesen is. A város környékén 
különösen Sebes-Kellemes táján szörnyű jégverés volt, 
magában a városban pedig valódi kis felhőszakadás, 
mely azonban rövid idő alatt elmúlt.

— A kolera. Távirati liirek szerint Valcnczia tnr- 
sományban tegnap bét, magában Yalcneziában pedig 
egy koleraeset fordult elő. Becsből jelentik: A Uie- 
níer Zeitung» miniszteri rendeletét közöl, mely a ra­
gályos betegségek behurczolásának megakadályozása 
végett a magyar kormánynyal cgyclértüleg eltiltja a 
rongyoknak, ócska ruházatoknak, ócska alallságoknak 
és köteleknek, használt fchérnomüeknck és használt 
ágyneműiknek behozatalát és átvitelét Spanyolország­
ból és Kis-Azsiából.

— A szabölegény szerencséje. Egyik aradi lap­
ban olvassuk, hogy Klein Mór Lakatos Márton szabó­
mester első legénye a bécsi lutrin százezer forintot 
nvert. Az Arad és"Vidéke pedig a rendőrkapitánytól 
arról értesül, hogy Klein Mór a bécsi államsorsjáték 
főnyereményét ütötte meg. A rendőrkapitány értesü­
lése azonban nem látszik alaposnak, mert ezt a fő­
nyereményt Veszprémben nyerték meg.

Az éjféli nap tűzönéi gyújtottak szivarra c 
hó G-án Iromsüfnen a «Kaiser Wilhelm II.» nevű 
észak- német Lkiydgözös hajósai. Ehhez a művelethez 
gyújtó üveget használtak. Mint Tromsüből táviratoz­
zak, az éjféli napot hurrah-kiáltással üdvözölték a hajó 
fedélzetén.

— Szerencsétlenség a vadászaton. Ratibor Vik­
tor örükös-herczcg, e hu G-án Ratiborból vadászatra 
ment a közellcvö erdőbe. Mikor a kocsiból kiszállott, 
véletlenül elsült a puskája s a töltés a hcrczeg hal­
karjának a felső részén átment.

— Régészeti kutatásokat rendeznek közelebb 
Csókán, Torontálmegyében, Kruscuyák nevű üstole- 
pon, honnan már eddig is több érdekes archaeologiai 
lelet került napfényre. Az ásatásokat, mint nekünk 
írják, a csókái uradalom fühlesuraival Léderer Arthur- 
ral és Károlyival Dudás Gyula bácskai régész fogja 
vezetni, a ki Pulszky Ferenezet is felkérte, hogy az 
ásatásokhoz küldjön ki a nemzeti muzeum részéről 
egv tisztviselőt.

— A Marinkovics szerb konzul gyilkosát, mint 
már megírtuk, elfogták. Csakugyan az a ccigány a 
gyilkos, a kit a konzul rövid idővel halála előtt csend- 
zavarás miatt bekisértetett. A czigány neve Sigo. Már 
bevallotta, hogy ü meg hárrin mohamedán bosszúból 
esküdtek össze a Marinkovics élete ellen. A czinkosok, 
egynek kivételével, a ki megszökött, szintén kézre kö­
rűitek. A rendőrük megtalálták azt a fegyvert is, a 
melvlvel a konzult megölte a bosszúálló banda.

— Á szegedi öngyilkosokról. Megírtuk pár nap 
előtt, hogv Szegeden Jég Gy la, meg Kolbcr Gyula 
kéményseprő legények hosszas mulatozás után nem 
mertek hazamenni, s elkeseredésükben meglőtték ma­
gukat. A közkórházba szállított öngyilkosok egyike, 
Jég Gyula, kínos szenvedés után. tegnap délelőtt meg­
halt. Kolber Gyula valamivel jobban érezte magát 
tegnap délelőtt. S igy a rendőrség kihallgatta. Kolber 
azt mondja, hogy neki egyáltalában nem volt szándéka 
megválni az élettől, barátja, Jég Gyula azonban már 
rc«ebben foglalkozott az öngyilkosság eszméjével. Két 
napig lumpoltal: s Jég Gyula rendkívül le volt sújtva. 
Az asztalra könyökölve egyre azt hajtotta, hogy soha 
sem lesz bátorsága hazamenni, Kolber szintén érzett

lelkifurdalást két napos könnyelműsége miatt. Leborult 
tehát az asztalra és husongott. Ekkor Jég Gyula föl­
kelt és eltúlozott. Kolber féltette barátját s utána 
ment, de mire elérte, akkorra már forgó pisztolyával 
szivén lőtte magát. A korcsma udvarán nem volt 
senki, s Kolber attól tartott, hogy ha a barátja meg­
hal vallomás nélkül, mindenki öt gyanúsítja meggyil­
kolásával. Nagyon megijedt s alig egy perez müve 
volt kicsavarni barátja kezéből a revolvert, melyet 
aztán a nagy izgalomtól reszketve, magára sütött. 
Önkénytelenül egymásba kapaszkodtak, s végig ván­
szorogtak az udvaron. A dörrenések zaját bizonynyal 
nem hallották a vendéglőben, mert senki sem futott 
elébiik, mikor hörögve összerogytak az ajtó-küszöbnél. 
Első volt a cseléd, a ki meglátta őket, de az ijedten 
futott el, s lármát csapott. Ekkor összecsődült az 
uteza népe, megtelt a vendéglő emberekkel s az or­
vosok nemsokára bekötözték sebeiket. — A harma­
dik öngyilkos Kádár Mihály élet-halál között lebeg.

— A klagenfurti katonai botrány hullámai még 
mindig nem csendesültek el. A különben békés tarto­
mányi város lázban és izgatottságban van julius 2-ika 
óta, mikor a tiszturaknak tetszett brutális módon vi­
selkedni a polgársággal szemben, követelik a tisztek 
megbüntetését s ráadásul a helyőrség felváltását, 
mert a mig ez a helyőrség lesz Klagenfurtban 
nincs kilátás, hogy polgárság és katonaság között 
helyreálljon a béke. A községtanács szintén foglalko­
zott a verekedő katonák botrányával s határozati ja­
vaslatot fogadott el, mely elégtételt követel s azt 
sürgeti, hogy jövőben a katonaság az ö készenlétével 
ne avatkozhassak hu ott, a hol a rendőrség köte­
lessége a rend megóvása vagy annak helyreállítása.

— Uj postaórtélrjegyeket adott ki az osztrák ke­
reskedelmi miniszter s egyúttal elrendelte a kocsi- 
posta küldeményeknek postai értékjegyekkel való bér­
mentesítését, ami a magyar postaintézetnél ezelőtt két 
éve lépett életbe. A postai értékjegyekkel való bér­
mentesítés szeptember elején lép életbe s ekkor adják 
ki azokat a postajegyeket is, a melyek nagyobb ér­
tékel képviselnek.

— A lángombcr halála. A Wulff-czirkusz látoga­
tói elölt feltűnhetett, hogy néhány hét óta levették a 
műsorról a két «langeinber» produkezióit. A dolognak 
szomorú oka volt. A «Dante fivérek» egyike életével 
fizette meg veszedelmes mutatványait. Még Berlinben 
történt vele, hogv egyike a villamos battéria sodro­
nyainak, melyeket produkeziói közben bálára erősített, 
a rossz elszigetelés következtében üsszeégelle 1»álcsi­
golyáit. Betegen ért Budapestre s itt nem sokára ágyba 
dőlt. A Kovács tanár klinikáján ápolták, de ritka ba­
jára nem találtak orvosságot. Tegnap balt meg a kór­
házban. Betegségének hírére édes atyja, ki amerikai 
polgár, útra kelt San-Franciscoból. Tegnap délután 
érkezett Budapestre, de szerencsétlen fiát (kinek va­
lódi neve Wouth Izsák) már halva találta. A lángem­
ber holttestét a zsidó haloltasházba vitték. Innen te­
metik el holnap délelőtt vallásának rítusa szerint.

— Kalandos lég-hajózások. A bécsi katonai 
léghajózási intézetből tegnap ismét felszállott a 
«Radetzky» nevű léghajón két tiszt. Az egyik 
TTcineclc főhadnagy, a másik Trieb főhadnagy. A 
léghajó este 7 óra 40 perczkor szerencsésen földet 
ért a «Waschberg» déli lejtőjénél, a mikor is Weineck 
főhadnagy kiszállott belőle, Trieb főhadnagy azonban 
ismét folytatta légi útját északnyugati irányban. A lég­
hajót 8 óra 20 perczkor még látták Gollersdorf fölött 
nagy magasságban. — Lovellben c napokban egy 
fülszállásra készen a földhöz erősített léghajón mint­
egy 10,000 ember elölt ment végbe Hőivell G. ügyes 
légliajókormányos esküvője Anderson kisasszonynyal. 
A szertartás után az eskető lelkész és a tanuk a ha­
júból kiszálltak s a vőlegény megadta a jelt a léghajó 
elszabaditására. A következő pillanatban a léghajó 
nyilsebcssóggcl emelkedellga magasba, a szokatlan 
nászút által meglepett néptömeg viharos üdvrivalgása 
mellett. A léghajó leszállásáról még nem érkezett liir. 
— Szerencsétlen véget ért egy másik léghajó- 
kirándulás, melyet a múlt vasárnap Köln tá­
ján rendezett ’ Wolff léghajós. Midőn a lég­
hajó Bonsberg táján majdnem földet ért, hir­
telen ismét fülrepült a magasba — magával 
rántva két férfit, kik a csónakon függő helyzetben 
maradtak egy ideig. Az egyik ütvén méter magas­
ságból nemsokára lezuhant és halva terült el a 
földön, a másik később leugrott s egy fára esett, a 
nélkül, hogy életveszélyes sérüléseket szenvedett volna. 
A léghajó most már alaposan megkönnyebbülve, nyil- 
sebességgel rohant a felhők közé, honnan csak késő 
éjjel szállt le egy Olpa melletti sik mezőre.

— Gyógyszerészek vizsgálata. Az egyetemi 
gyógyszerésze (tanhallgatók vizsgálatai a napokban ér­
tek véget. Az eredmény feltűnően gyönge, a mennyi­
ben 118 első éves hallgató közül csak 78 jelentkezett 
vizsgálatra. Ezek közül 33-an buktak meg, és pedig 
12-cn egy tárgyból cs 21-cn több tárgyból. Ez utób­
biakat ismétlésre utasították. A 45 levizsgázott közül

7 kitüntetéssel, a többi elégséges eredménynyel állotta 
ki a vizsgát.

Rövid hírek. Tckingben az influenza 
nagy mértékben dühöng. — JSiinbitry közelében 
e hó 7-én egy czigány banda két ra blast vitt vég­
hez. Egy vasúti ör feleségét csaknem halálra kí­
nozták. "Mindeddig nem kerüllek kézre a lettesek. 
— Triesztből sürgöny zik, hogy S. ottani előkelő 
tőzsdeügynök 8 nap előtt megszökött 100,000 Iri­
nyi hamis váltó hárahagyásával.

= Titokzatos eset. Dr. Axmann józsefvárosi halott­
kém ma reggel hivatalos jelentést telt a VIII. kerületi 
kapitányságnak, hogy az Erdélyi-utcza 7. számú ház­
ból egy titokzatos körülmények közt meghalt ember 
holttestét vitette a törvényszéki bonczlerembo. A ha­
lott, Matyovszlcy Károly vargamester, minden jel 
szerint gyilkos merénylet áldozata. A bűntény há­
rom nap előtt történt; annál csodálatosabb, hogy a 
főkapitányság csak ma értesült esetéről. Zsarnay 
Győző kapitány, a bűnügyi osztály ideiglenes vezetője, 
azonnal hozzálátott a bűntény körülményeinek kinyo- 
mozásához s a törvényszék soros vizsgálóbiráját is 
értesilette a vizsgálatról.

Matyovszky Károly tegnapelőtt éjjel kedvesével, egy 
nála jóval idősebb tót asszonynyal Budára ment mu­
latni. Már útközben észrevette, hogy egy ismeretlen 
ember különös figyelemmel méregeti végig s jó dara­
big a nyomában marad. Matyovszky éjféltájban hagyta 
oda a korcsmát s kedvesével úgy egyezett meg, hogy 
haza mennek hozzá, Erdélyi-utcza 7. sz. házban levő 
lakására. Már a szigony-ulezában észrevették, hogy az 
ismeretlen bizonyos távolságból követi f őket. De mint­
hogy mindketten kelleténél többet ittak a budai hogy le­
véből, nem igen gondoltak a különös idevennél s gyanútla­
nul indultak tovább az Evdélyi-utcz t felé. No n so­
káig mentek háborítatlanul, mert az idegen liú.uiról 
megrohanta a részeg Matyovszky! és addig botozta 
agyba-föbe, mig véresen össze nem rogyott. Ezután a 
merénylő megugrott. A fél holtra vert Malyovszkvt 
kedvese vezette haza az Erdéiyi-utczába, a hol félóra 
múlva meghalt. Matyovszky! holnap bonczolják fel a 
törvényszék orvosai.

— Öngyilkosság olt. A Hunyady-utcza 25. számú 
házban ma reggel halva találták Slrarnbach-Mandl 
Viktóriát, egy G8 esztendős, testileg nyomorék öreg 
asszonyt. Az öngyilkos balkarjának ereit vágta fül egy 
késsel, melyet véresen ott találtak az ágya mellett. A 
szegény asszony sokszor mondta már a liázbelieknek, 
hogy bénasága miatt mcgunlh életét s clöbb-utóbb ön­
gyilkos lesz. — A Zuglóban is történt az éjjel öngyil­
kosság. A Kövér Lajos n'czában egy 25—30 évesnek 
látszó munkásruhába öilüzött ember holttestét talál­
ták meg ma virradatkor. Mellette egy Klein Ignácz- 
nénak ez im zeit borítékot talállak, melyben csak egy 
kulcs, meg egy gyűrű volt s egy hatlövetű revolvert, 
melylycl életét kioltotta. — Hacker Samu aranymű­
ves tegnap délután a szervita-tér 8. szám alatt levő 
lakásán sósavat ivott. Félnapig tartó kínos szenvedés 
után ma reggel halt meg a Rókus-kúrházban.

— Rendőrt rabkórházat rendeztek be a toloncz- 
liázban. Egy nagyobb termet alakítottak át erre a 
czélra s huszonkét ágyat helyeztek el benne. Tizenkét 
betege volt már az uj kórháznak s közülük egy meg 
is balt.

Llqulctnló hitelszövetkezet. A váczi körút 1. 
sz. a. Budapesti általános hitelszövetkezet, a 
melynek dr. Frank Károly ügyvéd volt egy sze­
mélyben elnöke, vezérigazgatója s jogtanácsosa, mai 
közgyűlésén kimondta a felszámolást.

= A Duna áldozata. Ma délben a vasúti össze­
kötő bid mellett egy férfi holttestét fogták ki a Du­
nából. A vizbefult emberben a közelben dolgozó tót 
napszámosok felismerték Bolyka Bálint 20 éves üve­
ges tótot, ki néhány nap elölt a Dunába esett s 
odafult.

= Eltűnt. Pcrofka Adolf 15 éves vargainas, mes­
tere, Zofali Ferencz József-utcza 110. sz. alatti laká­
sáról múlt hó 22-én eltávozott s eltűnt.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Jókai éa Szigligeti a színészeii kiállításon. A 
szinészeti kiállítás rendezöbizottsága részéről tegnap 
háromtagú küldöttség tisztelgett Jókai Mórnál, hogy 
öt a kiállításon való részvételre felkérje. A küldöttsé­
get, melynek tagjai voltak Bénycy István szinészegy- 
Icti irodaigazgató, dr. Sziklay János szinészogylcli 
tanácsos és Krecsányi Ignácz színigazgató, Jókai 
igen szívesen fogadta és megígérte, hogy úgy 
a felesége, Labor-falvi) Róza, mint a saját szín­
műírói emlékeinek nagy részét ki fogja állí­
tani. így kiállít 14 ezüst koszorút, számos ko- 
szoruszalagot, képet, albumot, köztük a hires Arany

ember albumot, továbbá a nevezetes komáromi disz- 
ládát s érdekes szinmüirodalmi ereklyéket. Csak a fe­
lesége arczkcpciböl nem enged át egyet sem, mert 
— mint mondta — azoktól nem lúd megválni egy 
napra sem. Jókai c szerint egyike lesz a legnagyobb 
kiállítóknak, kinek lágyait a főteremben helyezik 
el. — Sok érdekes tárgyat állítanak ki a Szigligeti- 
örökösök is, Szigligeti Ede emlékeiből. így kiállítják 
billikomait, koszorúit, nevezetesebb müveit, képeit stb., 
továbbá első szerződésének eredeti példányát, mcly- 
lyel öt színműírónak szerződtették a nemzeti színház­
hoz, de a melyben az is ki volt kötve, hogy köteles a 
színpadon tánczolni és a karban énekelni. E tárgyak 
a Jókai tárgyaival együtt lesznek csoportosítva.

— IEomávomy Mariska, a kir. operaház egykori 
tagja, a ki az utóbbi időben Parisban folytatta ének­
tanulmányait, liii* szerint, egy hónapig fog vendégsze­
repelni a szegedi színtársulatnál.

— Hangverseny. Balalon-F(íreden, vasárnap, c hó 
13-dikán érdekes hangverseny lesz, a melyet Liedl 
Ferencz hegedűművész rendez Odry Lehel és Mátray 
László közreműködésével.

— A rákospalotai színkörben tegnap a Fala 
rosszát nagy közönség nézte, a mi a személyzetre is 
buzditólag hatott. A szereplők, részben a városligeti 
színkör tagjai, igyekezettel és sikerrel játszink, s a 
közönség zajos elismerésben is részesítette őket. A 
darab különben Soós Miliályné jutalomjátékául került 
színre, a ki Boriskát játszta.

SPORT.
— A boroszlói lóversenyen ; melyet jul. 12. 13 

és 14. napjain tartanak meg valószínűleg gr. Apponyi 
és Esterházy Miklós lovai képviselik a magyar ver­
senyistállókat. Gr. Apponyi Merrymanja a l’ürstcn- 
preisérl fut s ugyanebben a versenyben indul gr! 
Esterházy Puppcnfeoje.

— The Portland Stakes. Leicesterben tegnap fu­
tottak a kétévesek nagy dijáért, me'ynél értékesebb 
nincs a verseny programmokon. A 2500 souvereignst 
llauldsworlh Orv irt ója nyerte meg. Második Lord 
Durban Peter Flowery a,‘ harmadik Dionne Reve- 
rendje. A nyertes ló unokája a kisbéri Hon Paster­
nak.

— A skandináv Derby. A kopenhágai gyepen 
tegnap dőlt cl a skandináv Derby sorsa. A 2100 mé­
teres verseny G000 koronás diját gr. Rcvenllon há­
roméves sárga ménje Lillervcd nyerte meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Adókivetés. A fővárosi adókivetö bizottságik 
julius hó 10-én csütörtökön, a következő uj helyrajzi 
számú házakban összeírt adókötelesekre vonatkozó 
III. oszt. kereseti adójavaslat »kát fogják tárgyalni, 
u. m. az I—II. közigazgatási kerületben (Víziváros) a 
2411 — 2441 helyrajzi számig; a IV. kor. a 414—432-ig 
bezárólag, az V. kér. a 743—747-ig bezárólag, a VI. 
kér. a 373G -3745-ig bezárólag, a VII. kor. a 4858— 
4883-ig bezárólag, a Vili. kér. az 5891—589G-ig be­
zárólag, a IX. kér. (Ferenczváros) a 9511—9577 liely- 
ajzi számig bezárólag.

A főváros közgyűlése.
A hosszú szünidő elölt utoljára ma ült össze a tör­

vényhatósági bizottság közgyűlése. A padsorokon na­
gyon meglátszott, hogy Mcdrcy Zsigmondnak még is 
igaza volt, hogy nyári melegben nem kellemes dolog 
a bizottsági tagok kötelességének teljesítése, mert ke­
gyetlen a terem atmosferája. A közgyűlésen Rá 111 
Károly főpolgármester kcgyeleles hangon emlé­
kezett meg gr. Pcjacsevicli Miklós hadtestparancsnok­
ról s a közgyűlés osztatlan helyesléssel fogadta el a 
főpolgármester indítványát a részvélnyilvánitás tekin­
tetében. Majd a budai fillokszerasujtotl szölömüvesek 
felscgitésél ezélzó tanácsi előterjesztést fogadta el a 
közgyűlés, mely ezután a nemzetközi juhvásár létesí­
tésére vonatkozó tervvel foglalkozott s helyesléssel 
fogadta Baross Gábor kereskedelmi miniszternek erre 
ezélzó kezdeményezését. A tárgysorozatot egy pont 
kivételével majdnem vita és hozzászólás nélkül intéz­
ték el. Tudósításunk a következő:

Ráth Károly főpolgármester megnyitván a közgyű­
lést, néhány előterjesztést lett, majd fájdalmas han­
gon jelentette be gr. Pejacsevich Miklós hadtest-pa­
rancsnok halálát.

«Elnöki tisztem egy felelte szomorú kötelességét 
teljesítem — úgymond — midőn a hazafiul fájdalom 
legőszintébb érzetével azt a megrendítő gyászesetet 
hozom a I. közgyűlés tudomására, hogy a haza egyik 
jeles fia, a hadsereg és a magyar arisztokráczia, a 
szó legnemesebb értelmében egyik kitűnő tagja, vo- 
í'üczci Pejacsevich Miklós gr., a IV. hadtest parancs­

noka és vezénylő tábornok Budapesten, e hó 6-án 
Gasteinban szélhüdés következtében elhunyt. A rész­
vét, melyet a kitűnő férfiú váratlan gyors halála 
előidézett, általános és minden körökben nyilvá­
nul. És méltán. Mert az uralkodó egyik legbi­
zalmasabb emberét, a hadsereg egyik kimagasló ál­
lású vitéz tábornokát, Magyarország pedig lm fiát és 
barátját vesztette el az elhunytban, a ki lelke egész 
odaadásával működött azon, bogy a katonai és pol­
gári elem között minden ellentét megnyugtató kiegyen­
lítést nyerjen. A hadsereg körében ópugy tisztelték, a 
mint szerették a bátor katonát és az egyenes jellemű 
parancsnokol, a társadalmi életben pedig lényének 
varázsa lebilincselt mindenkit, a ki vele érintkezett.»

Indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvileg is kife­
jezést adott részvétének s eh.atározfa, hogy a boldo­
gult testvéréhez, gr. Pejacsevich Lászlóhoz részvét- 
iratot fog intézni. Ezután .Malaska tanácsnok ter­
jesztette elő a tanács és a pénzügyi bizottság ismeretes 
javaslatát a rákos-keresztúri, dűlőben fekvő homok- 
földeknek homolcszőlő kultúra czéljára leendő ér­
tékesítése tárgyában. Csak c napokban közöltük, hogy 
a rákos-keresziúri dűlőben szülő ültetésére kiszemelt 
homokos területet a fiillokszera által sújtott szülőtulaj­
donosok érdekében miként javasolja eladni és szét­
osztani a pénzügyi bizottság. A javaslat értelmében 
az eladásra szánt földek két holdas részekre osztan­
dó!; ; két hóinál nagyobb terület senkinek sem adható.
A földek osztályozásánál azok immunitása a legszi­
gorúbb vizsgálat aki veendő. Az eladásra szánt föl­
det két osztályba sorolandók. Az első csoportba azok 
kerülnének, melyeket a szőlőtulajdonos maga és saját 
költségén müvei meg ; mig a másodikba olyanok osz­
tatnának, melyeket a szőlőtulajdonos maga, de nem 
a saját, hanem az első három éven át a főváros költ­
ségén művelne meg. A vételár, a befektetés és berendezés 
költségei, valamint azoknak 4’ 0-os kamaiai a birtokbavé­
tel, illetőleg a munka megkezdés'nol; időpontjától számí­
tott három év után busz éven át fizetendő részletek­
ben lennének törlesztendők. Bäcker, Pupp Imre és Da­
rányi Ignácz felszólalása után, a közgyűlés elfogadta 
a tanács és a pénzügyi bizottság javaslatát. Ugyan­
csak Maluska tanácsos ismertette a kereskedelemügyi 
miniszter leiratát a nemzetközi budapesti jalivá- 
sár létesítése tárgyában. A tanács véleménye szerint 
a főváros csak ürömmel üdvözölheti a miniszterinten- 
czióit a juhvásár létesítése körül. Javaslatára a köz­
gyűlés megszavazta a juhvásár létesítéséhez szükséges 
25,000 forintot. Kit in József és Adolf kereskedők a 
soroksári-ut mentén fekvő városi telekből vegyészeti 
és kékkáli-gvár építésére és berendezésére 2000 négy­
szögöl területet kérnek. A közgyűlés megadta a kért 
területet, ülenkint G forintjával, három évi be­
építési és üzembe helyezési kötelezettséggel. Át­
tértek ezután a múlt közgyűlésről visszamaradt tár­
gyakra. A közgyűlés elfogadta a tanács előterjesztését 
a négy darab uj pesti h zai takarékpénztári részvény 
szerzésére fordított 4290 írt fedezete tárgyában; vala­
mint a Bauer Ignácz, Halmai Lajos és Pick Mór által 
létesítendő lakk, fénymáz és kenczegyár czéljaira meg­
venni kívánt 1000 négyszögöles telek átadása tárgyá­
ban. A kőbányai izr. hitközség kérelmére a közgyűlés 
az oltani imaház építésére kikötött batáridőt három 
évvel meghosszabbította. Néhány lényegtelenebb ügy 
elintézése után elfogadta a közgyűlés a tanács és 
pénzügyi bizottság javaslatát a főbb közlekedési utak 
kiépítésére engedélyezett függő kölcsön II-dik, 300,000 
frlos részletének fedezete, a budapesti városi vasut- 
vállalat földfeltöltés! munkáira megszavazott 50,000 frt 
első részletének kiutalványozása, valamint a fővárosi köz- 
kórházak 1891. évi költségelőirányzata s az 1889. évi 
zárszámadás vagyonleltár és alapítványi kimutatások, 
tárgvában. A Fru irt-féle hagyaték végleges rendezése 
czéljából a közgyűlés elfogadta a közjótékonysági bi­
zottság és a tanács javaslatát, melyhez a Malier csa­
ládból! társörökösök is hozzájárultak.

Károlyi István grófnak, mint a «Xemzcti kaszinó» 
elnökének ama kérelmét, hogy a hatvani-ulcza egy- 
része faburkolattal láttassuk el, a közgyűlés telje­
sítette.

A nagy-körüli oldalgyüjlö csatornák után, a melyek 
a fennálló egyezmény szerint, a közmunkatanács által 
a főváros számlájára építettük ki, 25,879 fit 02 kr 
költség merült fel. Minthogy azonban az ez évi 
költségelőirányzatban c czélra csak G000 frt van 
felvéve, a hiányzó 19,879 forint 02 krajezár fede­
zésére a tanács póthitelt kér, javasolván, hogy 
fedezetül jelöltessék ki ama 25,000 frínyi többlet, mely a 
csatornaépítési járulékokra az ez évi btilgelbc fölvett 
19,700 frt előirányzati összegen felül már eddig is fele 
belőlvl. A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát.

Poüák Gyula dr. fővárosi orvos tudvalevőleg ideg­
es kedélybetegek számára magángyógyintézet létesíté­
sé re kért engedélyt. A közegészségügyi bizottság és a 
tanács a kérvény elutasítását javasolják. Pollik dr. 
utólag beadványt intézett a fővároshoz, a melyben ki­
fejti, hogy a fővárosnak nagy szüksége van egy uj
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lábáról levenni. A fialni embernek majdnem sike­
rült menyasszonyát rávenni, hogy sürgünyözzün 
(iaulicrnek a végett, hogy a szerződés aláírásának 
ünnepélyét elnapolják. Kenjenek közbekiáltása adta 
vissza h lckjelenlélét.

— elnapolni a szerződés aláírását! Megbolon­
dultál - Uram, mondja meg neki, hogy bolond. 
Kétszáz vendégünk lesz holnap.

— Itt mi nálunk néni?
— Teringetiét! Csak nem Nivron grófnál?
— A mi lakadalmimknak egészen a legszűkebb 

családi körben kellett volna megtörténnie, veié el­
len Ediíh.

— Az esküvőnek igen : mert én zzt a kátholi- 
kvs ceremóniát... No jól van, jól; ereinek va­
gyok. Ne vess azért keresztet. Azt azonban ugyan 
fenlnrlom magamnak, hogy a szerződés aláírásakor 
estélyt rendezek. Most t ódig. ha akarjátok, meg­
mondom az igazat: mi nyomja bogyómét. Fernande 
d ‘ges. ez az egész haja. Ezt ismételve mondom. 
Ha nem vagytok megelégedve: akkor még azt is 
hozzá teszem, hogy semmi haja sincsen. Elég prnk- 
szisom van. magam i.s iélig-meddig orvos vagyok. 
Iligyje cl öcsém uram. összevissza vizsgáltam cs 
tapogattam öt. A láznak se hire, se nyoma. Friss 
mint a rúzsa. Mi kell meg több ennél?

Daczára ennek a diagnózi-nak, és jóllehet a höl­
gyek csaknem erővel tartóztatták vissza: Fernande 
másnap regtrel Parisba utazott. Mielőtt azonban el­
ment volna, meghízta szobalányát, hogy adjon ál 
Nivron grófnak egy levelet.

Az alatt, a mig 6 a vasúton teljes gőzerővel 
tova robogott, Anderik rosszkedvűen hallgatta 
Caulior fejtegetéseit, a ki kora reggel Vieillefovtba 
érkezett. Az ügyvéd számot adott intézkedéseiről, 
magvarázta a szerződést és az abban előforduló 
számokat. Anderik egy szól sem hallott az egész­
ből. A kegyetlenül átvirrasztott éj után erőt vett 
rajta a vágy összeszedni ezókmúkját, összetépni a 
ringy-rongy papírokat, szakította Kochemaureékkal 
és megszökni Fernande dal. Egész éjjel c rögeszme 
kísérletté; és világos nappal még jobban_ üldözte. 
Most. hogy az idő közelgelt, a mikor !• rrsnoisba 
kellene mennie, ideges szivszornlusa lázrohammá 
fajult. Mielőtt még valamit aláírna: látni óhajtotta 
F: rnnndeot. Ö határozzon sorsuk felett. Csak a be­
leegyezését várja és Edith megtudja a tényállást. 
Jelentette az inas, hogy egy groom két levelet 
hozott.

— Rochemaurc kisasszonytól hoztam ezt a kél 
levelet, — jelenté a bchocsátott gyerek.

— Menj a pokolba ! kiállá Anderik és kikapta 
kezéből a két levelet és oda sc-m tekintve a borí­
tékra. mind a kettőt dühösen a tiizbe dobta. A 
groom köszönt és odáhb állt.

— így szóld ad a korrespondcncziádat elintézni? 
kérdő Gaul ler.

— Nem ; viszonzá a gróf. — de nem képzeli, 
mrnnvire zaklat engem az a vén lány. Minden 
i egyel két levél. Már azt hiszem, attól tart, hogy

megszököm, és hogy szemmel tartat szolgáival. Ez 
kiállhatatlan. Mondom, minden reggel. Ha Vieillc- 
forthan vagyok : leveleivel, és ha Fresnoisban va­
gyok : örökös csacsogásával kínoz. Kedves barátom, 
niég ön sem állhatná ezt ki. Ah ! kérem, higyjo el, 
ha üsmertem volna úgy, a mint most (ismerem, 
sohsem egyeztem volna bele. hogy nőül vegyem a 
bugát. Ha kimeríti türelmemet: füstbe megy az 
egész házasság.

— Kissé bajos lenne azon a ponton, a hol most 
már vagyunk.

— Bajos? Akarja látni?
— No, no.... Ez az a türelem, a melylyel di­

csekszel ? Már add csak lanujelét még egy pár na­
pig. Nem kell azért a tengert kiinnod. Engem, ha 
a helyedben lennék, ez a nagy gondosság meg­
hatna. De végre is... nehány nap múlva Johanna 
kisasszony itt marad és Nivron grófnő feladata 
leend bocsánatodat kieszközölni számára.

— A........ grófnő?.... ön úgy látszik, valami
nagy érdemet tulajdonit neki ?

— Mi az? .... menyasszonyodról beszélsz?
— Igen is, róla.
— Es le még nem vagy tisztában vele! Engem 

kérdezel akkor, a mikor már beleket töltöttél mel­
lette! Szép dolog! . . . Csak hogy nem árulsz el va­
lami nagy női ismeretet. Nagy érdemet tulajdoní­
tok-e F.dithnek? Meggyőződésem, hogy minden te­
kintetben a legkitűnőbb tulajdonságokkal dicsekszik.

— Akkor kérem, világosítson lel engem termé­
szetének egy oldaláról. Büszke?

— Mint minden nemes lélek.
— F.s boszuvágyó?
— Semmi tekintetben. Ezt nem mondhatnám Jo­

hannáról. a ki semmit sem bocsát meg. De miután 
te nem ót. hanem Leüthet, veszed nőül . . .

— Igen, igen, kétségkívül. Menjünk kedves ba­
rátom.

Mire Frcsnoisba értek, a kárpitosok épen az 
utolsó díszítéseken dolgoztak. Johanna, mint a for­
gószél, járt végig a szobákon és a terrászon. Edith, 
daczára a csípős hidegnek, hajadonfővel sétált Faust­
jával. Közeledtükre hátrafordult.

— Azt hinné az ember, hogy eszelős! — mor­
moló Anderik az ügyvéd fülébe.

— Azt akarnád, hogy nyakadba boruljon ? — 
feleié Gaulier. Edith csókra nyújtotta homlokát az 
öreg urnák.

— Nagyon szomorúnak látszik olyan napon, 
mint a mai — monda az ügyvéd.

— Valóban nagy szomorúságban vagyok. Fer­
nande elutazott.

— Elment! — kiálló Anderik.
A felkiáltás sokkal jobban megfelelt a fiatal leány 

bánatának, mintsem észrevette volna a furcsa han­
got, melyen ez kiejtetett. De a megfigyelő Gaulier, 
a kit Anderiknek ma reggeli magaviseleté már 
figyelmessé tett, világosabban kezdett látni. Edith 
magára hagyta a két férfiút. Anderik képtelen volt 
egy szót is kihozni. Ezer ellentétes gondolat kavar­

góit a fejében. «Elment! Fernande elment a nél­
kül, hogy találkozott volna velem ... vagy tu­
datta volna velem elhatározását. . . Tehát nem 
szeret, mert képes volt igy a faképnél hagyni. Oh ! 
nem. nem, szeret, hiszen tegnap elég világosan be­
bizonyította, mert meg akart ölni és meg akart halni... 
Do nem halt meg . . . Pedig halála kevésbé lepett 
volna meg, mint elutazása. A két véglet közt a 
szökésnek adott előnyt az öngyilkosság lelelt. Miért ? 
Talán abban a reményben, hogy egy szép napon 
újra fogunk találkozni. Oh! ha még egyszer a keb­
lemen erezhetném öt úgy, mint tegnap! Mikor lehel 
ez?... Azonnal. Hiszen csak erős akarat kell 
hozzá. Vajon a leány tétováznék-e ha helyemen 
volna?... Es én tétovázom? Igen. és pedig Fer­
nande iránt való tiszteletből. A leány elment, hogy 
megkímélje magát a menyegző látásától; megszö­
kött a végből, hogy erőt adjon nekem az áldo­
zatra, hogy igy szavalatáé férfin maradhassak. Ha 
Fernande itt maradt, sóit’ sem lelt volna annyi bá­
torságom, hogy elegei tegyek adott szavamnak. A 
kedves megértett s elvetve magától a hűtlenség 
biinrészcsségét, feláldozta magát. És ilyen példa 
után én kislelkübb lennék? Ha Fernande tudta 
megtörni saját szivét : nem lennék-e én is 
képes megtörni büszkeségemet ? Csak a Ira- 
diczionális büszkeség az, a mely miatt nőül 
akarom venni Edit hét. Szavamat adtam és mint 
nemes ember abba helyezem büszkeségemet, 
hogv szavamat meg is iarisam. De végre, mit ér­
nek a világ nézete, a társadalmi szokások ? Mind 
megannyi ostoba élőit elei! A loyalitás? Hisz az 
adott viszonyok közt ez épen azt parancsolja, hogy 
ne vegyem el Edilhet. Szerelem nélkül megnősülni 
megjárja; hanem a nevemmel a gyűlöletemet is 
ráruházni ocsmány indokból, számításból, hogy 
vagyonhoz jussak:.. . melyik lclkiismereltan tudna 
ilyet tanácsolni?»

— Anderik, akarsz egy jó tanácsot ? kérdé 
Gaulier.

Az ügyvéd hangja kiragadta Nivront elmélkedé­
seiből. Elfelejtette volt, hogy nincsen egyedül és 
attól félt, hogy az éleseszü öreg ur keresztül lát a 
lelkén.

— Jó tanácsot ? Ilyet mindig szívesen veszünk. 
Halljuk.

— Neked holnap kellene megcsküdnüd.
— Miért?
— Mert azon a ponton állsz, hogy ostobaságot 

kövess el.
— Akkor jobb, ha megelőzöm a szertartást. ..
— Hogy megakadályozd azt?
— Le’kemre mondom!. . .
— Akkor tehát megbántad, a mit lettél?
— Mondtam ?
— Majdnem. Mert miután nem protestálsz az 

ostobaság ellen, a miről szóltam, hallgatva beös- 
mered, hogy a kötendő házassággal nem nagyon 
törődök

— Csalódik.

— És hogy minden lelkiismerelíurdalás nélkül 
szakítanál.

— Mert talán valami nagy lelkesedéssel fogtam 
hozzá !

— Bizony akkor lelkesültél, a mikor Sainte- 
Avénc kapitánynak száznegyvenezer frankot kellett 
kifizetned. Az embernek nem lehet mindene egy­
szerre.

— Nagyon szigorú kedves barátom.
— Attól tartok, hogy feledékeny találsz lenni. 

Megegyeztünk. Én nem alkudoztam; remélem, te 
sem fogsz fukarkodni.

— Maga is belátja, hogy ez üzleti dolog! monda 
Anderik keserűséggel.

— Becsületbeli dolog, barátom, viszonzá Gaulier 
szigorúan.

Az est leszállt, sötét csillagtalan éjszaka követte. 
A meghívónak egymásután érkeztek. A kocsilám­
pák piczi világossága csak rövid időre állt meg a 
kastély előcsarnoka előtt, hogy hirtelen eltűnjek a 
sötétben; csak az udvar kavicsa nyöszörgőit a 
kocsi kerekek nyomása alatt. A két férfiú, mint 
régi jó barát, karonfogva sétált lassan s mind­
egyik érezte, hogy nagy vihar kitörése előtt állá­
nak. a melyben egyiküknek lel kell fordulnia. Gaulier 
hangsúlyozva ismétlő:

— Becsületbeli dolog 1
■(Folytatása következik.)

RL Emlékezés (i paradicsomra. Égy arab 
rege a drágaköveket a paradicsom palotája töredé­
keinek tartja, melyet az emberek mohón gyűjtenek, 
de magoknak is tartanak, s igy a palota, a hol az 
első emberpár lakott, nem is fog többé íölépülpi. A 
rege igy szól: A paradicsom felséges mezején az 
angyalok ragyogó drágakövekből palotát építettek 
az első emberpárnak. Emberi nyelv ki nem mond­
hatja annak pompáját. Talán a mi bűnös szemünk 
világát vesztené, ha ilyet láthatna. A smaragd osz­
lopos, gyöngyöktől ragyogó csarnokokban laktak 
első szülőink. Illatos virágtenger vette körül a pa­
lotát és szivárvátiyszinben fénylő források és pata­
kok. Az első emberpár bűnbe esése után beborult 
az ég, haragos villámok gyuliak ki. A villámok 
izzé-porrá törték a palotát, a drágakövek szerte­
szét szóródtak a földön, a tengerben, a levegőben. 
Fent az égen lett ebből a tejut, a földön pedig a 
sokféle drágakő. A halandók gyűjtik, gyűjtik, de 
azok épen olyan csekély töredékei az angyalok épí­
tette palotának, mint a mi boldogságunk az első 
emberpár paradicsomi boldogságának.

*
%

R A papagáj-művész. Miss Venezuela nagy 
hódításokat lesz Francziaország nagyobb városai­
nak café chantanljaiban papagájával. Pánsban még 
nem voll, de kétségkívül nemsokára ott is megjele­
nik, mert a miss szép, előadása pedig szokatlan és 
meglepő. Marseilleből igy Írnak miss Venezueláról: 
Kcesesen lép ki, mosolyog jobbra és balra. Minden­

kit meglep, a ki először látja, szokatlanul magas 
fejdisze, moly azonkívül nagyon tarka. Kellemes 
hangon és diskvélül kezd énekelni egy couplet-t, 
melynek refrain je dallamos kaczngás. A mint a 
refrainhoz jut, a fejdiszböl kiemelkedik egv fehér 
papagáj, felborzolja rózsaszín bóbitáját, és a ka- 
czagó refraint együtt énekli miss Venezuelával. A 
papagáj még tud ezenkívül két dalt. Hangja ugyan 
rikácsoló, de a kisasszinyé eléggé friss és csengő, 
s a madár nem vét a taktus ellen. E szokatlan 
előadás mindig nagy közönségei gyűjt s érdemes is 
meghallgatni.

*

R Drága borok. Bignon ur Rordeauxban a 
régi borokat nagy buzgósággal gyűjtötte. Maga is 
borkereskedő volt, ki sok jó házat látott cl itallal. 
Pinczéjének volt egy elzárt része, melybe csak 
maga járt be, s legjobb borait ott helyezte el. 
Halála után valóban becses gyűjteményt talállak 
otl, hordókban és palaczkokban. Az öreg Bignon 
könyvet vezciett az itt tartott borokról, följegyezve, 
hogy kitől való és melyik évből. Volt neki bora 
1811-ből, mely év a franczia a bortermeszlők em­
lékezetében igen nevezetes, mert akkor jó bor 
termett és nagy üstökös járt az égen. Tiz palacz- 
kot egész ünnepélyesen bontottak fel, mikor Bignon 
ur örököse, Dumaresg beszédet mondott. A bort 
pompásnak találták. Rotschild báró 120 frankjával 
vett belőle palaczkonkint. Később 810 palaczk ár­
verés alá került és kezdetben 112 frankjával, aztán 
pedig 180 frankjával kelt el palaczkja. Az utolsó 
»7 palaczkot pedig 203 frankért vették meg, mint 
mondják Aiunale herczeg számára.

R Veszedelmes látogató. Mint elzászi lapok 
Írják, Metz mellett a napokban egy vaddisznó tört 
be egy falusi kertbe, ahol egy paraszt asszony dol­
gozott. Az asszony a vad röfögésre rémülten futni 
kezdeti, a vad disznó azonban követte. Szerencsére 
eljuthatott a házba, elzárhatta az ajtót, de a vad 
állat itt sem maradt el, s neki esett az ajtónak. 
Az asszony az ablakon keresztül kiugrott az ut- 
czára, föllármázta a szomszédokat, a kik dorongok­
kal, vasvillákkal rohantak a vad állat ellen. Ez pe­
dig az alatt a konyhában mindent összezúzott. A 
vége az lett, hogy dorongokkal, vasvillákkal nem 
tudván a dühös állattal elbánni, az végre is elme­
nekült s a falu végén egy vadász lőtte le a jókora 
állatot.

*

R Bismarck grófi czime. Bismarckról ál­
talában tudvalevő dolog, hogy hajlandó a babo­
nára. Volt titkára, Busch Móricz is megírta ezt 
Bismarckról szóló könyvében. Most pedig azt hoz­
zák föl Bismarck jellemzésére, hogy mikor Vilmos 
császár a franczia háború után grófi ranggal kí­
vánta kitüntetni. Bismark eleinte ellenezte, mert 
eddig minden Pommerániában gróffá lett család ki­
halt. Fel is sorolt vagy tizet. Később azonban meg­
szűntek aggodalmak



I EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 10. 1890
timely ügyintézőire és kimutatni iparkodik, hogy a fő­
város amaz érvei, melyek alapján a kérvény elutasí­
tását indítványozta, helytelen.

.Markoviig Iván nem csatlakozható a tanács el­
utasító véleményéhoz. Egyszerűen a statisztikai ada­
tokra hivatkozik. Magyarországon 31 ezer elmebeteg 
van, ezek közül csak cgv ezer és ötszáz van intéze­
tekben elhelyezve, tehát az elmebetegeknek csak 5%. 
Hazánk ezen szerencsétlenek gyógyítása és ápolása 
tekintetében Európa államai között az utolsó helyet 
foglalja el. Ausztriában 2S°;0-a az elmebetegeknek in­
tézetekben van. Németországot nem is említve, a hol 
40 százalékot tesz a gyógykezelt elmebetegeknek. 
Maga Herlin városa 1 4.000 szegénysorsu elmebetegre 
berendezett intézetet tart fenn és most újból ily czólu 
nagy intézetet létesít. Uudapcst fővárosa nem oly gaz­
dag ugyan, hogy önmaga létesíthetne szegények szá­
múra tébolydát, de legalább ne csináljon akadályokat, 
midőn magánvállalkozók ilyeket létesíteni hajlandók és 
ily módon olcsóbbá teszik a felvételt- (Helyeslés.) 
Bécs városa közelében hal ily intézet van, és az ot­
tani elmebetegek egy harmada 7nagyar ember. Ez is 
mutatja, hogy egy ily intézetnek felállítása nálunk nem 
felesleges (Helyeslés).

Pártos Béla ugyanebben az értelemben nyilatkozik, 
és kifejti, hogy a törvényhatóságnak nem lehet kifo­
gása az ellen' hogy egy tudományos képességű, sza­
bályszerű kvalifikáczióval biró orvos elmegyógyintéze­
tet állítson fel. _

Schönberg Ármin dr. is a tanács elutasító javas­
lata ellen foglal állást. Ö is utal a statisztikára, mely 
Magyarországi t az elmegyógyászat terén nagyon is 
szomorú szinhon tünteti fel. Csodálkozásának ad ki­
fejezést a fölött, hogy maga a főváros akarja meggá­
tolni az elmegyógyintézetek létesítését. A főváros ér­
deke szempontjából • űkségcsnek tartja, hogy Fóliák 
Gyula dr. kérelmének hely adassuk. Megjegyzi, hogy 
Fóliák dr. teljesen szakképzett ember, kitűnő bizonyít­
ványai vannak s qualifikácziója semmi tekintetben 
sem eshet kifogás alá. Schcrmann dr. a tanács javas­
latát pártolja.

A közgyűlés 33 szavazattal 15 ellen a tanács ja­
vaslatát fogadta cl. Ezután az orsz. tanitó-egyesű- 
iet IV-dik kongresszusára 1000 htot, az orsz. szinész- 
kiállitás segélyezésére pedig 500 Irinyi segélyt szava­
zott meg, majd elfogadván a tanács előterjesztését az 
orsz. nö iparegyes illet pénzügyi viszonyainak rendezése 
ügyében érkezett miniszteri leiratra és a Rock Szilárd- 
féle nőgyógyászati hórház-alapitváry tárgyában. A köz­
gyűlés este AB órakor ért végett.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Az ügyvédjelöltek és joggynkornokok köre

ma este tartotta folytatólagos alakuló közgyűlését 
Payer Imre ügyvédjeiéit elnöklete alatt. Letárgyalták 
az alapszabályok tervezete ellen beadott összes Írás­
beli módosításokat s ezek közül számosat elfogadtak 
— hol egyhangúlag, hol szótöbbséggel. Egyebek közölt 
az alapszabályok, egyik pontjául elfogadták azt az in­
dítványt, hogy n tagok 1 frt fölvételi s évenkint G frt 
tagsági dijat fizessenek. Emelkedett hangulatban, ele­
ven viták, érdekes felszólalások között esti ti órától 
éjféli 12 óráig tartott a jól látogatott gyűlés, melynek 
végén titkos szavazattal megválasztották a kör tiszti­
karát, felügyelő bizottságát, választmányát és szak- 
bizottságát. Elnöknek kél szavazat híján egyhangúlag 
Payer Imre ügyvédjelölt lelt megválasztva. Kisebb- 
nagyobb többséggel választattak meg a következük: 
alelnökök : dr. Kiszely László joggyakornok és dr. 
Salczer Béla ügyvédjelölt ; titkár: dr. Farkasházi Fi­
scher Hugó ii. j.; jegyzők : dr. Madár Imre j. gy. és 
Madarassy Béla j. gy. ; pénztárnok: dr. Révész Károly 
ü. j.; ellenőr: dr. Kelemen Dezső ü. j. ; könyvtár­
nak ; dr. Herényi Sándor ü. j.; segédkünyvtárnok: 
László Lénárd ü. j. ; háznagy: dr. Szilárd Fe- 
rer.cz ii. j.; másodháznagy: dr. Fejér Fcrencz ü. j. ; 
Felügyelő bizottság: Dr. Kenedi Géza, dr. Liede- 
mann Károly, dr. Márkus Dezső, dr. Mólba Kálmán, 
dr. Nagy Dezső és dr. Fóliák Illés ügyvédek, dr. 
Baumgarten Izidor kir. alügyész, dr. Forrássy Ferencz 
kir. aljbiró, dr. Jancsó György kir. türv. biró, Széli 
Farkas kir. ítélőtáblái biró, dr. Fayer László és dr. 
Plósz Sándor egyet, jogtanárok, dr. Bozóky Ádám, 
Csillag Károly, dr. Cscrnyánszky Aladár, dr. Hajdú László 
és Szirrnay István ügyvédjelöltek s Kriszhaber Adolf k. j. 
Választmányi rendes tagokká : Baán Sándor, 
dr. Baloghy Ernő ii. j. Benvovits Lajos j. gy., Degré 
Miklós ii. j., Dömötör Zoltán, Fésűs György j. gy., 
dr. Gulhy Soma, dr. Longaucr Ferencz ü. j., Lovrich 
István j. gy., Mayer Ernő, Pollacsek Sándor, Sáska 
Sándor, dr. Szendrö Ignácz, Wciszfcld Vázsonyi Vil­
mos, dr, Yincze Ignácz és dr. Várnai Ferencz ü. j., 
póttagokká, pedig Deutsch Antal, Klein Béla ü. j., 
Kurucz Géza j. gy. és Patier Hugó k. j. A 
szakbizottságba■ rendes [tagokká : dr. Jászy Vik­
tor, Hangba Gyula, dr. Berger Miksa ii. j., dr. Bnzáth 
Péter j. gy., Bleyer Izidor, dr. Duzs Sándor ii. j., 
Ger óczy Gyula j. gy., Hodászy Antal ii. j., dr. Koch 
Károly, dr. Kodál Henrik j. gy., Murányi F.rnü, dr. 
Mislcy Sándor ii. j., dr. Pékár Gyula ii. j.,'dr. Rolirer 
Géza k. h., dr. Schaffer József ii. j., s dr. Törzsök 
Károly, póttagokká: Kellner Mihály, Schmidt Sándor 
ü. j., dr. Sehréiber Lajos j. gy. és dr. Sichermann 
Zsigmond ii. j.

— Am. kir. tud. egyetem Il-ik szülészeti és nő­
gyógyászati koródájával kapcsolatos szülészeti polykli- 
nikum január—júliusi kimutatását most kaptuk meg. 
E szerint a szülészeti polyklinikum segélyét 389 eset­
ben vették igénybe. Az éjjeli esetek száma 125, a 
műtéteké 205, a gyermekágyasok látogatásának száma 
pedig 421.

— A IV. egyetemes tanltógyüléaen Pestmegve 
pilisi felső járásának tanítói kara testületileg vesz 
részt. Üröm községben Moussong Gáspár pornázi fu­
tandó elnöklete alatt tegnapelőtt tartott gyűlésükön 
mondták ki ezt határozatikig. Megvitatták még a la- 
ndógyülés programmját is, a melybe a nyugdíjazás 
kérdésének felvételét is kívánatosnak tartják. A tanitc- 
gyülés kiállítást rendező bizottsága holnap, csütörtö­
kön délután 5 órakor ülést tart az V. kér. Szemere- 
utczai elemi népiskolában.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Hatóságok túlkapása. A Magyar Híradó 

közli a következő, szinte hihetetlenül hangzó hirt: 
A személyes szabadságot különös módon sértette meg 
a napokban a kolozsvári rendőrség, melynek törvény­
telen eljárásán a budapesti főkapitányság is segédke­
zett. Egy külföldi emberről van szó, a kit minden 
alapos ok nélkül fogva tartottak. Hüssler Simon bécsi 
vegyész üzleti ügyben Erdélyben utazott. Kolozsvárott 
egy hatósági közeg nyitott be első osztályú kupéjába 
és azt kérdezte tőle, hogy Weinbergernek hivják-e ? 
Rüssler tagadúlag felelt. A rendörtisztviselö azonban 
nem hitt szavainak és letartóztatottnak jelentette 
ki, mondván, hogy a vasútnak egy alantas közege és 
egy, a vasúti étkező kocsiban alkalmazott pinezér 
valami Weinberger nevű hírhedt és rendőrileg körö­
zött zsebtolvajt ismertek fel benne. Rüssler meg­
botránkozással utasította vissza e gyanúsítást, felmu­
tatta a belügyminisztérium által kiállított szabályszerű 
útlevelét és számtalan hozzá intézett sürgönynyel akarta 
magát legitimálni. A rendörtisztviselö azonban 
ennek daczára megakadályozta benne, hogy útját to­
vább folytassa. Rüssler ekkor arra kérte a tisztvise­
lőt, hogy forduljon sürgünyileg Ncusehloss Tivadar dr. 
budapesti ügyvédhez, a ki majd igazolni fogja azonos­
ságát. Ezt a kérését teljesítették is, sürgönyöztek a 
budapesti államrcndörséghez, mely azonban csak egy 
napi várakozás után küldött Neuschloss dr. hoz. 
Ez kijelentette, hogy Rüsslcrt személyesen ismeri, és 
e nyilatkozatát a kérdéses sürgönyre sajátkezüleg rá 
Í3 irta, azzal a kérelemmel, hogy a kolozsvári rend­
őrséget azonnal értesítsék tévedéséről. E kérelmét a 
budapesti főkapitányság ismeretlen okból nem teljesítette. 
Még különösebb, hogy a kolozsvári rendőrség sür­
gönye is nyomtalanul eltűnt. Rüssler időközben a 
vasútról a rendőri fogházba szállíttatván, arra kért 
engedőimet a kolozsvári főkapitánytól, hogy bécsi 
Vágy román üzletbarátaihoz intézendő sürgönyökkel

igazolhassa személyazonosságát. De a főkapitány csak 
megmaradt a mellett, hogy öt nem lehet félrevezetni. 
Jól tudja ö, hogy hirhedett zsebtolvajjal van dolga. 
Ezután Rösslert négy napig • n\ága eló sem 
bocsátotta. A szerencsétlen'ujri emb.Sfi.tM'M öt na­
pot és hat éjszakát töltött a;.ríci):4.0ifVtTogházban! a nél­
kül, hogy családjának, vagy hjt'|Ttala képviselt társu­
latnak tudtára adhatta voltig élfpgatasát. Kétségbeesé­
sében végre arra kérte a főkapitányt, hogy öt rendőri 
kísérettel küldje fel Budapestre. Ezt a kérelmét végre 
teljesítették is, a mennyiben egy polgári biztos és egy 
zsandár-kúplár kíséretében harmadosztályú kocsin 
felküldték Budapestre. A budapesti főkapitányságnál 
aztán nyomban konstatálták, hogy Rüssler nem 
azonos a körözött zsebtolvajjal, s a tes­
tileg és lelkileg megtört embert szabadlábra helyezték. 
Rüssler fegyelmi és fenyitü utón fog elégtételt keresni 
a rajta megesett bántalmakért. Van tehát reá kilátás 
hogy a páratlan eset nemsokára a főügyészséget és a 
belügyminisztert is foglalkoztatni fogja.

— A félmilliós ternó. Püspökyné kihallga­
tásai , temesvári tudósitónk távirata szerint, fő- 
képen ama rejtélyes 14.000 forint körül forogtak, 
melyet a végtárgyalás előtt a törvényszék a takarék- 
pénztárban lefoglalt. Tudva van, hogy e pénz tulaj­
donát Püspöky és Püspökyné erősen tagadták a vég­
tárgyaláson ; hanem azért mégis kivették a takarék- 
pénztárból, mihelyt a törvényszék a bírói zárt 
megszüntette. Püspökyné most már elismeri, hogy 
a pénz az ö tulajdonuk volt s a következőké­
pen akarja megmagyarázni eredetét: Férje egész fize­
tését rendszerint neki adta. Ö takarékoskodott, jöve­
delmező konyhakertészetet űzött, kosztosokat tartott 
és igy kuporgalta össze a pénzt. A vizsgálóbíró meg­
jegyzésére, hogy ily módon akkora összeget bajos 
összehozni, azt felelte, hogy mikor férjhez ment, 4000 
forint hozományt kapott, a többi pénzt pedig tizen­
négy év óla rakta élére. — Vozáry: De hát miért 
tagadták mindketten, hogy a pénz az önöké? — 
Püspökynó: Férjem nem tudta, hogy mennyit taka­
rítottam, csak annyit tudóit, hogy spórolok. Én 
pedig akkor se vizsgálat, se vád alatt nem állottam 
s igy nem volt kötelességem megmondani.— Yozáiry: 
Hol van a pénz? — Püspökyné: Nem adom elő. 
Azért kuporgattam össze, hogy két szerencsétlen hü­
lye gyermekem jövőjét biztosítsam. Ha a bíróság bű­
nösnek mond, majd előkerül. Addig anyai kötelessé­
gem, gyermekeimnek a pénzt megmenteni. A vizs­
gálóbíró Püspükynét mindig férjével felváltva hall­
gatja ki.

— Gouffó gyilkosai. Eyraudot mint egy párisi 
távirat jelenti, tegnap szembesítették kedvesével s a 
gyilkosságban bűntársával, Bompnrd Gabriellával. A 
gyilkosság részleteire nézve még mindig ellentmon­
dásban vannak egymással. Eyraud azt állítja, hogy 
kedvese fuj tolta meg Gouffét s ö csak akkor lépett a 
szobába, mikor a rendürbiztos már halva volt. Pom­
pa rd Gabriella tagadja ezt, szerinte Eyraud a gyilkos 
és ö csak a halott eltakarításánál volt segítségére.

— Kiderült gyilkosság:. Hét év előtt nyomtalanul 
eltűnt Üllő község plébánosa, Hegedűs István. Buda­
pestre utazott paródiájából s nem tért többé vissza 
híveihez. Jó idővel azután kifogták holttestét a Duná­
ból. Minden jel arra mutatott, hogy meglett korú pap 
rablógyilkosságnak esett áldozatul. Hanem a tetteseket 
mindez ideig hiúban keresték. S most, hosszú idő 
múlva, úgy látszik, mégis csak kiderül a bűntény. Az 
adonyi esendörörs, mint a Sz. és V. Írja, jelentést 
tett a Fehérmegye közigazgatási bizottságának, hogy 
egy járó őr letartóztatta Engler Józsefet, Ercsi köz­
ség egy közveszélyes lakóját, mert terhelő bűnjelek és 
tanuk nagyon valószínűvé teszik, hogy egyike volt a 
hét év előtt eltűnt plébános gyilkosainak. A gyanúsí­
tottat egyelőre az adonyi járásbíróság börtönében.

— Költözködés az uj igazságügyi palotába. 
A budapesti kir. törvényszék polgári és büntető osz­
tálya, valamint a budapesti V-ik és IV—X. kér. kir. 
járásbíróságok, mint bennünket hivatalosan értesíte­
nek, e hó 15-én költöznek át az V-ik kerületben 
fekvő alkotmány-, Koháry-, Markó- és Sólyom-utczák 
által körülvett törvénykezési épületbe. Az említett 
bíróságok iktató hivatalai pedig julius lti-án délelőtti 
9 órakor kezdik meg működésüket.

Az uj törvénykezési palota.
Mióta a főváros a lipótvárosi alkotmány-utezát 

nyolez ölről tizenkettőre szélesitteté s igy ezt egy mo­
dern nagyvárosi avenue rangjára emelte, azóta egyre- 
másra épülnek itt a díszesebbnél díszesebb paloták, 
jelezve, hogy az alkotmány-utezára már a közel jövő­
ben fontos szerep vár.

Ez utczára nyílik a most készülő parlament-épület 
középtengelye. A magyarországi hírlapírók nyugdíjinté­
zetének impozáns külsejű palotáján kívül, mely ez ulcza 
fényét hatalmasan emeli s annak majdnem egymaga 
világvárosias jelleget ad, most közelit befejezéshez az 
unitáriusok innen nem messzire emelt hármas tornyu 
ízléses temploma s az evangélikusok palotája is, mely 
szintén nagyszabásúnak Ígérkezik.

Legnagyobb, legimpozánsabb épülete azonban ez 
utezának az uj törvónykezósi palota, mely gazdag­
ságban, kiterjedésben egyaránt fölülmúlja valamennyit
— a nélkül, hogy a hatalmas benyomás, mit ez a 
szemlélőre tesz, a közelében álló uj épületek hatá­
sát csökkentené.

Egy millió hétszázezer forintba került a háromeme­
letes roppant középület, melynek alapterülete 10,387 — 
tehát közel tizenötezer négyszögméter, s egész kiter­
jedése — legalább is tizenöt háromemeletes bér­
ház kiterjedésének felel meg.

Északi homlokzata a Markó-, délkeleti frontja pedig
— a hol a főbejárat van — az alkotmány-utezára 
néz. Keleten a Sólyom- s nyugaton a Koháry-uteza 
halad el mellette, úgy, hogy az épületet minden ol­
dalról nyílt utczák veszik körül.

Az arehitektonikus részek — párkányzat, ablakok
— kemény faragott köböl, a falazat pedig téglából 
készült, melyet iszapolt és sajtolt burkoló téglával 
vontak be, mit az idő vasfoga is respektál, úgy, hogy 
az épület külsejét renoválni nem fogják soha. Fi erős, 
tartós anyagra már az annak idején elfogadott terve­
zetnél is nagy súly volt fektetve.

Olasz renaissance-slylben épült a gazdag palota. 
Homlokzatán a hatalmas korintusi oszlopok méltósá- 
gos külsőt adnak ennek. Az építészet a külső díszí­
tésben csak a legszükségesebbre szorítkozik itt, mi 
nélkül nyilvános palota meg nem állhat, hogy az 
épület legyen komoly jellegű, s czéljának, rendelteté­
sének lehetőleg Ilii kifejezője.

Különös előnyére szolgál a palota külsejének, hogy 
az ebben elhelyezett nagy kiterjedésű börtünépület kí­
vülről láthatatlan. A börtönhelyiségek ugyanis, egy T 
alakú épületben vannak, melynek mindhárom vége a 
palota udvari falazatába szakad. Föpnhagytak a rabok 
számára ez épület déli oldalán egy hármas udvart. 
A főbejáratit épületrészből ide belátni nem lehet, mert 
a börtön udvarát elfödi a kilátás elöl a levéltári helyi­
ség, egy újabb épületrész, mely a palota udvarán ke­
resztül van fektetve.

íme, egy kis alapvázlat, mely az egész épület fek­
vését, főbb bejáratait, az épületrészek alakját és hely­

zetét s az igazságszolgáltatási 
mutatja.
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Sólyom-utcza

A palotába, mint a fünnebbi vázlaton láthatni, négy 
főbb bejárat vezet, az épület négy oldalán. Legszebb 
ezek közül az alkotmany-utczai oszlopos előcsarnok. 
Márványszinbe játszó, csiszolt ión és dór oszlopok 
tartják a lépten-nyomon lehajtó mennyezetet. Jobbról 
és balról márványtáblák várják a falban a feliratot, 
melynek szövege miatt a minisztériumnak még soká 
fog főni a feje, úgy lehet.

Három folyosó nyílik az előcsarnokból a palota bel­
sejébe. Kettő jobbra és balra a földszinti helyiségekbe, 
egy pedig az emeletre vezető lépcsőházija.

Az előcsarnokok, lépcsöházak mindannyian dísze­
sek s föképen szép és érdekes konstrukezióik által tűn­
nek ki. Különösen áll ez a Markó-utczai két lép- 
csöről, melyek az esküdtszéki terembe vezetnek, és 
az alkotmány-utezai félkörben épített nagy lépcső- 
házrŐl. Ez utóbbi valamennyit felülmúlja díszben s 
merész, de kényelmesen járható lépcsőinek szerkezete 
által. A lépcsöház fél körvonalához képest hatalmas ka­
nyarulatokat végezve szöknek a magasba ez alábollozott 
lépcsőfok-sorok — a karcsú, vékony oszlopok közölt, 
melyekre súlyos, meredek boltívek roppant tömege 
nehezül s melyek az óriási terhet játszi-könnyen, paj­
zánul emelik. Könnyű nekik, mert belsejük vas, noha 
márványnak látszanak, külsejük pedig márványozott 
betonburkolat. Komplikált vasszerkezet halad végig a 
lépcsőfokok alatt, ezen van a teher súlya. Az, a mi 
boltozatnak látszik, csak a köpenyege ennek, melylycl 
a magas építészet leleményessége ellödte a mü ne­
hézkességeit.

Széptan! szempontból az egész palotában a legki­
magaslóbb alkotás e lépcsöház félkörben lehajló 
mennyezete. Monumentális mü. Nem is mennyezet az 
tahin, a mi köböl, vasból s valamelyes burkolatból 
szokott készülni, hanem csak — káprázat. Sem kö­
zepe, sem oldala nem támaszkodik sehova. Csak az 
alja érinti könnyedén a sugár oszlopokat — mint az 
egek széle a hegyek tetejét. S ol,t lebeg a magasba^ 
mint egy darab kiterített mennyország — telerakva 
mindenféle kedves aprósággal.

Szabó Antal végezte a szobrászmunkát — az érdekes 
dombomul vöcskökkel mintegy behintett mennyezeten, 
s egyebek közt apró, szerény színezetű, majdnem el­
mosódó reliefekben megörökítő itt az építés vezetői­
nek, Hausmann Alajos műépítésznek, Puchlcr József 
építőmesternek és Zsigmond Gusztáv kir. főmérnök­
nek mellképeit is — fotográfia után.

Az építkezés alatt Hausmann műegyetemi tanár mű­
építészet! irodája részéről közreműködtek még Korb 
Flúris építésvezető, Bierbauer István, Gicrgl Kálmán, 
Vcrtán Adorján és Rosonauer Gyula építészek.

Praktikus az épület termeinek, szobáinak beosztása, 
valamint a törvénykezési hatóságok elhelyezése is.

A Sólyom-ulczai bejárattól balra cső földszinti he­
lyiségekbe a kir. törvényszék telekkönyvi osztálya 
vonul be, az első, második, harmadik emeletre pedig, 
hová az alkotmány-ulezai bejárat vezet, a törvényszék 
polgári osztálya. Az elnökség és a segédhivatalok az 
első emeleten lesznek.

A Koháry-utczai bejárattól jobbra eső földszinti 
helyiségeket az V. kér. kir. járásbíróság egyrésze fog­
lalja el, melynek másik része az első emeletre kerül. 
Ugyanitt, az első emeleten lett elhelyezve a kir. ke- 
rcskedelmi- ós váltól örvény szék elnöksége és a ta­
nács termek, a második emeletre e törvényszék bíró­
sága és a ezégjegyzék, a harmadik emeletre pedig e 
törvényszék bíróságának egy másik része, irattára és 
kezelő személyzete. Mindhárom emelethez az alkot­
mány-utezai lépcsöház szolgál bejáratul.

A Markó-ulczai bejárattól jobbra és balra eső 
földszinti helyiségekben a kir. büntető járásbíróság 
és — a pénzügyminisztériummal újabban történt meg­
egyezés alapján a bíróság és a közönség nagyobb ké­
nyelméért — a vámházból ide áthelyezett letéti hivatal 
lesznek. Az első cmeletet egészen a kir. ügyészség 
foglalja cl, a második és harmadik emeletet pedig a 
kir. törvényszék büntető osztálya, az esküdtszéki 
és végtárgyalási termek szomszédságában.

A Koháry-utczai és Súlyom-utczai bejáratok között 
az udvaron keresztül épített helyiségek kizárólag irat­
tárak elhelyezésére szolgálnak. Ettől jobbra esik a 
bürtönhelyiségnek hármas udvara és azontúl a T alakú 
börtünépület maga.

A termek mindannyian el vannak látva kemény 
faburkolattal s több-kevesebb diszsze!, rendelteté­
sükhöz képest. A szobák tágasak, [kényelmesek, vilá­
gosak — néhány udvarra nézőnek kivételével, me­
lyeknek kissé több a fényből nem ártott volna meg.

Öt tárgyalási termet kapott a büntető eljárás s 
hatot a polgári törvénykezés.

Két — négy biró szobája egy-cgy külön előszo­
bával van ellátva, hogy a közönségnek legyen hol — 
várnia s ne kellessék a folyosókon dideregnie télen át. 
A kir. ügyészek mindenike külön előszobát kap.

Czélszerücn rendezték be a végtárgyalási termek­
nek a törvényszék részére szolgáló területét. A tör­
vényszéknek teljesen elkülöníthető területen, egy fél 
méter magas emelvényen van a helye. Ez emelvény­
nek az elnök számára szolgáló középpontja kissé ki­
magaslik. Ugyanazon asztalnál, az elnök két oldalán- 
valamint a törvényszéktől jobbra és balra külön elhe­
lyezett két asztalnál, melyek az elnöki emelvénynél 
valamivel alacsonyabbak, a bírák, az ügyész és a vé­
dők egyazon magasságban foglalnak helyet. Az elnöki 
emelvénynyel átellenben, közvetlen a bíróság asztala 
előtt, a jegyző és tolmács asztala áll, de nem föl­
emelt területen, hanem csak a terem padozatának 
színvonalán. — A törvényszék emelvénye mellett egy 
ajtó a közönség által meg nem közelíthető titkos ta­
nácskozási szobába vezet, hová a törvényszék Ítélet­
hozatal czéljából minden akadály nélkül visszavo­
nulhat.

A végtárgyalási teremnek a nyilvánosság rendelke­
zésére álló része szintén elég csinosan van berendezve, 
a termek közül legalább cgynek-kettönek azonban a 
közönség számúra szánt területe valamivel nagyobb is 
lehetne. A két első sor — tizennégy ülöhelylyel — 
kizárólag a napi sajtó képviselői számára készüli, meg­
lehetősen keskeny deszkával a padok előtt, a min 
kényelem dolgában épen nem irigyelhető irásmunka 
esik. A harmadik, csonka sorban a hírlapírókéhoz ha­
sonló t égy ülőhely vár azokra, kik nem az olvasó kö­

zönség, hanem saját maguk számára szoktak jegyez- 
getni. A következő padokban összesen 32 kikerekitett 
ülőhely van a nagy közönség számára. Hát ez távol­
ról sem túlságos sok.

A terem közelében külön helyiségek vannak a ta­
nuk, vádlottak és az elövezetendü veszedelmesebb 
vizsgálati foglyok számára.

Hatalmas gondolat, szépen tervezett munka az es­
küdtszéki terem a Markó-utczai bejárat fölött. Három 
kis vaserkély van a háttérben, padok a földszintre 
s szükség cselén karzatok jünck az erkély alá a 
falakra. A termet épen most festik. A mennyezet fé­
nyes, pazaron ékesített mindenféle diszszel, mi azon­
ban a benyomás komolyságának nem esik rovására. 
Freskók jönek majd a falakra két oldalt, Foszty Ár­
pádtól, összesen hat darab. Ezek a büntető 
igazságszolgáltatás történetének hal kimagasló ese­
ményét ürökilik meg — az istenítélettől kezdve 
a legújabb időkig. A képek tárgya: A tüzes vas­
próba. Kálmán király megtiltja a boszorkányok 
elégetését. A hivatalos párbaj. Mátyás igazságot 
ad a népnek. Vcrbüczy előadja a hármas könyvet. 
Deák Ferencz előterjeszti az első magyar büntető- 
törvényjavaslatot.

Kényelmes helyiségek a levéltárak. Egész nagy ter­
mek vannak beépítve eredetien kombinált állványcso­
portokkal a padozattól egész a boltozatig — vaslépesük­
kel s lenn és fönn minden irányban közlekedő folyosók­
kal. Egy-cgy ilyen levéltári helyiség úgy néz ki, mint 
egy miniatűr nagyváros, számtalan tekervénves mai­
val, a melyek lépten-nyomon egymást keresztezik. Az 
okiratok számára óriási vas-szekrények állnak a levél­
tárakban, miket tűzvész sem képes elpusztilni.

Érdekes a fogház szerkezete, beosztása. A nagy, 
T alakú, három emeletes épület ezelláinalc mindenike 
befelé nyílik egy üveggel fedett folyosóba, mely az 
épület közepén vonul végig szintén T alakban. Vas- 
tornáczok állnak egymás fölött az őrség közlekedésére, 
melyekről az összes emeleteket biztos felügyelet alatt 
lehet tartani. Egy ilyen vasiornácz vége össze van 
kötve a kir. ügyészség szállásával s a véglárgyalási 
termekhez is ezen át vezetik a rabokat. A czellák 
egyesek és hármasok, központi légfűtéssel s minden szük­
ségessel bőven ellátva. A sarkokban felhuzó-készülékek 
könnyítik a szolgaszemélyzet munkájút. Szócső, telefon, 
villamos világítás — minden, a mi modern, megtalál­
ható itt. - ...

Egészségügyi tekintetben sokaknak aggálya volt a 
börtönépületre nézve. Az a terület ugyanis, melyen a 
börtünépület áll, egyidöben kácsa-vadászok kcdvencz 
helye volt, egy posványos, süppedékes, iszapos tér- 
A főváros később tele hordátta ezt szeméttel, a mi 
persze nem sokat változtatott a város c részének 
egészségügyi helyzetén. — Most, hogy a palota föl­
épült, senki sem hinné el ezt, ha nem bírna közvetlen 
tudomással róla. A szemetet kihordották s helyét öt 
méter magas tiszta homokréleggel pótolta ki az épí­
tészet. E homokrélegro 24 centiméter betonréteg, 
erre megint száraz homok, és végül aszfalt jött. Nincs 
annak a kácsa-tónak hire-hamva már, s mert e ré­
tegen át a földből ki nem szivároghat semmi, a bör­
tünépület egészséges, tiszta levegőt kap. Jó ventilá- 
czióval.

Súlyt fektetett a mü vezet őség arra is, hogy az ipar­
tárgyak hazai anyagból valók legyenek. Erre kü­
lönben a minisztérium is kötelezte volt. A kályhák 
például — igen díszes portékák — Pécsről lettek 
szállítva. Csak a Karst-márványrészeket hozták Tri­
esztből. Némelyek szerint ebbéli szükségletét is telje 
sen fedezhette volna a vállalkozó az Esztergom köze 
lében levő Sütő-röl, honnan a bécsi Burgba vittek 
ilyen követ. A mü vezetőség azonban azt állítja, hogy 
a sütői kő tartós ugyan, tartósabb tán a triesztinél 
is, de nem oly szép, hogy ez épületben oszlopoknak, 
bevált olna.

A mi nézetünk az, hogy e tekintetben is kár volt a 
hazait mellőzni, különösen, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a Triesztből szállított oszlopok sem mind szépek. 
Az alkotmány-ulezai bejárat előcsarnokában például 
— hogy többet ne említsünk — mindjárt a legelső 
balfelüli oszlop elbújhatna a szépségével. Ugv néz ki, 
mintha nem is köböl, hanem valami betonból való 
volna. Ennél már csak szebb a sütői kő.

A díszes palotát a jövő hétfőn, július 14-én adják 
át a használatnak, noha az épületnek csak októberre 
kellett volna készen lennie. Az egyes helyiségekre már 
föl is tűzték az ideiglenes feliratokat, hogy valamiké­
pen ajtót ne téveszszen egyik hivatal se. Az átadás 
abból áll majd, hogy a miivezelöségaz elnökükkel körül­
járja az egész épületet s ezek alárendelt közegeiknek 
kiadják a jelszót: pakolni.

Kedden, 15-én, a költözködést megkezdik az összes 
ide helyezett hatóságok — a kereskedelmi és váltó­
törvényszék kivételével. Ez az eredeti megállapodás­
hoz képest csak szeptember végén foglalja el helyét a 
palotában.

Három napot szánlak a berendezkedésre s ha ez a 
terv változást vagy csorbát nem szenved: julius hú­
szadikán az igazságot már itt szolgáltatják az arra 
hivatott törvénylátó közegek.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Kabos Ede ismert nevű fiatal iró, 

eljegyezte Fisch Jolánt, Fisch Ferencz, a szegedi 
szeszgyár vezetőjének leányát.

— Esküvő. Dr. Bálint Béla a buda-ujlaki plé­
bánia-templomban juh 12-ép. délután ti órakor eskü­
szik örök hűséget HoltzspacH Vilmának, Iloltzspach 
Nándor leányának — lf illmári Doetsch Mór föld­
birtokos, cs. és kir főhadnagy Kunitz Marianne! az 
evang templomban tegnap vezette oltárhoz Tanuk 
voltak gr. Károlyi Gábor és Her.taÜer Lajos orsz. 
képviselők.

GYÁSZROVAT.
Gróf Pejacsevtoh Miklós fiad test parancsnok hült 

porainak beszentelése — mint Gastcinból táviratban 
jelentik — ma délelőtt ment végbe A király szemé­
lyes jelenlétével rótta le a kegyelet adóját, melylycl 
az elhunyt iráni viseltetett. Alig volt valaha 
olyan díszes közönsége a regényes fekvésű Miklós- 
templomnak , mely a gasteini temető közelé­
ben emelkedik, hol az európai liirii fürdő idegen ha­
lottjainak ad nyugvóhelyet, kikel nem szállítottak ott­
honukba. Kilencz órára volt kitűzve a gyászszertartás 
ideje s erre az órára a temető bejáratánál gyűlt össze 
a fürdőben időző tábornoki kar s az egész arisztokra- 
czia, valamint a fürdőközönség előkelőségei. Kilencz 
órakor érkezett meg a király, kit Gastein polgármes­
tere Straubinger fogadott s kisért a templomba. Kísé­
retében voltak'a Cumberland! herczcg, gr. Paar főliad- 
segéd s az elhunyt testvére, gr. Pejacscvicli László, Károly 
Lajos föherezeg főudvarmestere. Megjelentek továbbá a 
gyászszertartáson gr. Trauttmannsdorff, az urakházának 
elnöke, gr. Thun helytartó, gr. Wolkensein, gr. Pálffy 
Móricz, gr. Bethlen, gr. Lerehenfeld, br. Nopcsa fő­

udvarmester, br. Schönfeld, Tiller, Rozenweig tábor­
szernagyok, Verdy du Vernois porosz hadügyminisz­
ter, Kropaesek és Becker tábornokok, Fox vezérkari' 
százados, a 4-ik hadtestparancsnokság képviseletében, 
Mérey osztályfőnök, ,br. Orczy Andor. Budapestről 
Fáik Miksa orszgy. képviselő, Karap Ferencz főrendi­
házi tag, Steiger Gyula a pesti első hazai takarék- 
pénztár vezérigazgatója s Nyiry Lajos törvény­
hatósági bizottsági tagok vetlek részt a szertartá­
son. Vilioszka-Reg, Brunswick, Draskovich és Kil- 
mansegg grófnők pedig az arisztokrata hölgyek 
társaságát képviselték a szertartáson. A királyt 
Egger lelkész fogadta a templom bejáratánál, ö fel­
sége a Cumberland! lierczcggel, s gr. Paar lühadsegéd- 
dcl az oltár jobb oldalán foglalt helyet, ezzel szem­
ben volt fölállítva a virágoktól cllialmozott ravatal, 
melyen hosszú érezkoporsóban pihent gr. Pc-ja- 
esevich. A temérdek koszorú közül kivált » 
királyi pár alpesi rózsákból font , gyönyörű 
koszorúja, melyet Nopcsa br. tett le a ravatalra. A 
Cumberland! herczeg szintén koszorút helyezett a ko­
porsóra. A beszenteles után távozott a király s a 
gyászoló közönség némán oszlott szét. A király ar- 
ezún a jelenvoltak észrevették a mély megindulást, mely 
belsejét eltöllötte. Mielőtt a koporsót beólmozták, gr Peja. 
esevich László megszorította elhunyt testvére hűlt 
kezét, gr. Széchenyi Kálmán szintén igy vett búcsút 
gr. Pejacscvicli Miklóstól. A temető kapujánál a ki­
rály néhány szót váltott a Cumberland! lierczcggel, s 
Draskovich grófnéval. A holttestet kocsin Stcndbc vitték, 
honnan vasúton szállítják tovább Eszékre, majd Rétfalura 
A IV. bad test parancsnokság tisztjei élükön Sterneck 
báró vezérkari ezredessel, holnap utaznak el Rétfa­
lura, hogy jelen legyenek a temetésen s magukkal vi­
szik a badtestparancsnokság koszorúját. Eddig is több 
koszorút küldtek Budapestről, köztük Nikolics Fedor 
bárótól, kinek a koszorúja a következő feliratot viseli 
«Hűn szeretett, feledhetetlen barátomnak — Nike- 
lies Fedor báré» A ravatalra ma a következő 
koszorúkat rendelték Budapesten Szelnár udvari 
virágtermében : Gróf Eltz Jakab koszorúja vörös 
rózsákból szalag nélkül. A ni. kir. hon véd-lovas­
ság babérkoszorúja nemzeti szinii szalagján e felirat­
tal : A magy. kir. honvéd-lovasság, neineslelkii jó­
akarójának. A nemzeti kaszinó sötétvörös szalaggal 
babérkoszorú, továbbá a gyalogsági liadapród iskola 
tisztikara, a 7-ik huszárezred tisztikara rendelt ko­
szorúkat.

Budapestről 11-én este indul a magyar államvasutak 
külön vonata és este 7 órakor érkezik Eszékre. Ezzel 
a vonattal utaznak Eszékre az itteni helyőrség szol­
gálatban nem levő tábornokai és 3—5 fü- és törzstiszt 
a IV. badtestparancsnokság minden ezredéből és csa­
patából. A különvonat (melyen a rendes menetdijakat 
szedik) a gyászszcitartás végeztéig Eszéken marad s 
aztán visszaszállilja Budapestre a részvevőket. 12-én 
délelőtt a helyőrségi templomban ünnepélyes requiem 
lesz, melyen a katonai és polgári hatóságok fejei vesz­
nek túszt. Ugyanaz nap a piliscsabai táborban is egy­
házi gyászünnepély lesz.

Szontmiklósi és óvári Pongr&cz Arnold, volt 
helylurtótanácsos, cs. és kir. kamarás Nagyszombatban, 
élete 80-ik évében meghalt. Elhunytéról a következő 
gyászlapot vettük: Özvegy szentmiklósi és óvári gróf 
Pongráez Arnoldnú szül. Hakcnau Karolina úgy saját, 
mint lia, szentmiklósi és óvári gróf Pongráez Frigyes, 
cs. és kir. kamarás és közös pénzügy min iszt, ri osztály- 
tanácsos, leányai Francziska, Eugenie özvegy brunn- 
eekeni Wie ser Ágostonná és Louise, menye szül. 
Batthyány Antónia grófnő, cs. és kir. csillagkéresztes- 
liülgv, nemkülönben összes unokái és a többi rokonok 
nevében is, mély fajdalommal tudatja szentmiklósi 
és óvári gráf Pongráez Arnold urnák, cs. és kir. 
kamarásnak, m. kir. helytarlótanácsosnak é-s a vas- 
kovonavend lovagjának a halotti szentségek áj latos 
felvétele után, élete 80. évében f. hó 7-én este 8 órakor 
Nagyszombatban történt gyászos elhunytál.

Török Istvánná, szül. Bcddi Anna Kolozs­
várott életének 33-dik, boldog házasságának 13-d,k 
évében meghall. Az elhunytban dr. Török István, s 
kolozsvári ev. ref. kollégium igazgatója feleségét gyá­
szolja.

Ányos Tivadar orsz. gyűlési képviselő elhunyté­
ról a mélyen megszomorodotl családtól a következő 
gyászlapot vettük : Alulírottak fájdalmas szívvel jelen­
tik a felejthetetlen férjnek, gondos atyának és szerető 
testvérnek faiszi .Ingos Tivadar országgyűlési kép­
viselőnek folyó bú 1-én délután lU órakor a halotti 
szentségek áj latos felvétele után élete 54-ik évében 
tüdüszéllnidés következtében Radegundban beállott 
gyászos elhunytál. A kedves halott földi maradványai 
beszenlelés után Esztergáira szállíttatnak és folyó hó 
4-én délután 4 órakor a családi sírboltban örök nyu­
galomra helyeztetnek. Az engesztelő szt. miseáldozat 
ugyanazon napon délelőtt fog Esztorgáron a minden­
hatónak bcnnitatlatni. Radegund-Esztergár, julius 2. 
Özv. Ányos Ti vadamé szül. kisfalud! Kisfaludy Mela­
nie, neje Alice, Pisla, gyermekei. 1890. Hclbig-Anyos 
Ida, Szévald-Anyos Irma, testvérei.

Alk György, Losoncz r. t. v. tanácsosa, a loson- 
czi v. k. egyház tanács- és iskolaszék állandó, Núgrád 
vármegye törvényhatósági bizottságának rendes és 
Xögrád vármegye közigazgatási bizottsága volt tagja 
julius ti-án élete 72-ik évében elhunyt.

A közönség köréből.
Hamisított fekete selyem, feí
rabkát a kelméből, a melyből vásárolni akarunk, és a 
netáni hamisítás azonnal napfényre keiül; valódi, tisz­
tán festett selyem azonnal összegöndörödik. hamar ki­
alszik és nagyon kevés világosbarna szinii hamut hagy 
bátra. Hamisított selyem (mely könnyen megfényesedik 
és megtörik) lassan tovább ég, különösen a hamis fona­
lak égnek tovább (ha sok bennük a festékanyag) és sö­
tétbarna hamut hagy hátra, mely ellentétben a valrdi 
selyemmel nem göndörödik, hanem görnyed. Ha üsz- 
nyomjuk a valódi selyem hamuját, ugv az szélporlódik, 
inig a hamisított selyemnél ez nem történik. A ficam- 
licrit <5. (cs. és kir. udv. szállítói selyem gyári raktára 
Ziirieli.szivescn küldi mindenkinek ae ö valódi sclyem- 
keliriéinek mintáit és egyes ruhákra valót vagy egész 
darabokat szállítási dij és vámmentesen küld a házba. 1035
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SE ÉRTESÍTESZ 3S
SCHWIMMER ős KELL urak Budapesten közzétett 

nyilatkozatával szemben kijelentjük, hogy főraktárunkat 
csak azért vontuk meg, mert nevezettek

szerződésszerű kötelezettsó 2; eik- 
nek semmik épen sem feleltek meg*
minek következtében természetesen mi sem tekintjük ma­
gunkat tótibe kötötteknek s érdekeink megóvása czéljából
egyedüli főraktárunkat másnak kellett átadnunk.

KAHL és TÁRSA
kutvállalat KRONDORFBAN, Carlsbad mellett1
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NYILATKOZAT.
Még áprilisben vagy májusban történt a képviselőház 

Írói karzatán, hogy a mikor a teremör eltávolította az 
oda nem valókat, a hozzám intézett kérdésre azt 
mondtam, Klein (Kis legújabban pedig Pályi) 
Edéről, hogy újságíró voltáról nincs tudomásom 
s csak azt tudom róla, hogy egy, a Fortunába 
került hitelszövetkezetnél szerepelt (I. az 1887. nov. 
28-iki lapok tudósításait a «magyar takarék- és 
hitelszövetkezet» embereinek letartóztatásáról). A múlt 
hó végén felkeresett engem Klein Kis Pályi Ede s kü- 
nyörgütt, hogy adjak neki alkalmat e hitelszövetkezeti 
szereplésének tisztázására. Én erre alkalmilag késznek 
nyilatkoztam. Másnap Palágyi Lajos és Fabró Henrik 
nevezetű urak által provokált. Nem akadékoskodtam, 
megneveztem segédeimet, a kikre rábíztam az ügyet. 
Mindazok előtt, a kiknek fogalmuk van lovagias el­
járásról, világos, hogy az ügy további fejleményeiért 
én nem lehetek felelős, s mégis ma Klein Kis Pályi Ede 
engem megtámad stole tellietöleg piszkol azért,mert abc- 
csületbirák, a kik hivatva lettek volna ö felette ítélni, 
állítólag nem jöttek össze. Egyik segédem, Kálnoky Izidor, 
sulvos betegen fekszik, az általunk választott beesii- 
letbirák egyike, dr. Bokor József pedig távol van a 
fővárostól 8 igy az ügy megvilágítására most csak az 
alábbi két nyilatkozatot közölhetem, kijelentve, hogy 
az ügy ilyen állásában magamat Klein Kis Pályi 
Edével és barátaival szemben a lovayiassáy köve- 
telniányci alól továbbra nézve felmentve érzem 
s eljárásukat, valamint eljárásuk előmozdítóit a kö­
zönség ítélete alá bocsátom.

Budapest, 1890 jul. 9,
Seßer László

*

Tekintetes Seffer László urnák
Helyben.

A Pályi Ede ur elleni becsületbeli ügyedben történ­
tek lefolyása, mint azt hozzád e hó 7-én intézett le­
velemben már megírtam, a következő volt:

«Kedves barátom ! A Pályi (Klein) F.de ur elleni be­
csületbeli ügvedben a becsület-bíróság ma sem ^ dönt­
hette el, ha vajon ellenfeled nincs-e diskvalifikálya. 
Az ö részéről megnevezett hecsületbirák dr. Acsádi 
Ignácz és dr. Günther Antal urak ugyanis e megbíza­
tásukról lemondottak s igy a mi részünkről ^ meg­
nevezett becsülctbirákat dr. Blum János és dr. 
Bokor József urakat, kik a tárgyalás helyeid megál­
lapított «Pesti Napló» szerkesztőségét d. u. 5 órakor 
— épp úgy mint én is — zárva találtuk, fölkeresni s 
újra meghívni sem volt szükséges. Sőt még lehetséges 
sem, minthogy Pályi ur megbízottai dr. Fabró Henrik 
és Palágyi Lajos urak tudomásul vétel végett ne­
kem kijelentették, hogy egyéb elfoglaltságuk minit 
felük képviseletétől visszalépnek. Én ezt mint telj­
hatalmú megbízottad természetesen tudomásul vet­
tem s minthogy c szerint nekem ebben az ügyben 
ilyen körülmények közt semmi teendőm nem le­
het, megkértem őket, hogy felüket, a mennyiben 
ügyét folytatni akarja, további lépéseivel egyenest 
hozzád utasítsa.

Ha ez az eset bekövetkeznék, magamat továbbra is 
rendelkezésedre bocsátva maradok hived. Budapest, 
1890 jul. 7.»

A tények minden ellenkező feltüntetése hazugság, 
a tények minden más magyarázata perfidia.

Budapest, 1890 julius 9.
Inczéűy László, s. V

Alulírott dr. Blum János a múlt napokban Seffer 
László ur által becsülelbiróul kérettem föl, Pályi 
Ede úrral szemben fönforgó ügyében. En múlt pénte­
ken azaz f. hő 4-én a segéde, Inczédv László ur által 
meghatározott időben, azaz esti 8 órakor a P.-Napló 
szerkesztő-égében megjelentem s ólt a bíróság 3 tag­
jával megállapodtunk az elnök személyében. F.ngem a 
következő ülésre hétfőn hívtak ugyanoda esti ti órára, 
midőn ismét megjelentem, de úgy értesültem, hogy a 
bíróság egyik tagja ott sem volt, a kiszemelt cinük 
elutazott, két tag pedig lemondott. Erre kijelentettem, 
hogy éo is le fogok mondani, esetleg a következő ülés­
ről kértem magamat értcsittetni, de azóta mi értesí­
tést sem kaptam.

Kelt Budapesten, 1890. július 9-én.
Dr. Blum János. s. k.

A hivatalos lap jul. 9-ki számából.
Kinevezések. A m. kir. honvédelmi miniszter : 

Vajkuy Rezső segédfogalmazót miniszteri fogalma­
zóvá, 'J'abakovics Miklós fizetésnélküli segédfogalma­
zót valóságos scgédfogalmazóvá és Frank Béla díj­
talan fogalmazó-gyakornokot segélydijas fogalmazó­
gyakornokká nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter : Kiírná Mihály dévai állami lo- 
reáliskolai rendes tanárt, rendes tanári minőségében 
végleg megerősítette. A füldmivelésiigyi m. kir. mi­
niszter : Farkas Sándort a m. kir. földtani intézethez 
intézeti szolgává ; a pécsi kir. törvényszék elnöke: 
Maurer Frigyes végzett joghallgatót a pécsi kir. 
törvényszékhez díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Névváltoztatán. Palzák Árpád Géza sztrázsáni 
illetőségű tornai lakos vezetéknevének «Kováes»-ra ; 
Ehrlich Sámuel (Zsigmond) székesfehérvári illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Rendes»-re kért át­
változtatása, belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

TÁVIRATOK.
Prága, jul. 9. A városi képviselőtestület az orszá­

gos közoktatási tanács cseh osztályába dr. Srb-cl 
vá'asztotta meg képviselőjévé 58 szavazattal 59 közül, 
a német osztályba pedig Heinrich igazgatót 54 sza­
vazattal 58 közül. Négy szavazólap üres volt. Rieger 
és Zeithammer nem voltak jelen.

Prága, jul. 9. (Az Egyetértés távirata). A tarto­
mányi iskolaszéki tanács mai választására vonatkozó­
lag azó és ifjú csehek lapjai azt erősítik, hogy_Hein­
rich választását érvényben kell tartani. A Utas Naroda 
szerint hálátlanság volna Heinrich irányában, ha a 
község egy tapodtat is engedne a terrorizmusnak.

Kóma, jul. 9. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Holnap olvassák a kúpviselü- 
házban a római községi közigazgatásra 
vonatkozó törvényjavaslatot másodszor, s 
nyomban rá harmadszor. A bizottság ab­
ban az értelemben módosított rajta, a mint 
azt Crispi a múlt héten jelezte. Az állami 
szubvcncziót e törvényjavaslat szerint más­
fél millió lírával felemelik. Ama szakasz 
helyett, mely szerint a városi adóügy az 
államot illette volna, azt a határozatot vet­
ték fel a törvényjavaslatba, hogy a törvény 
csak akkor lép életbe, a mikor a város a 
háztartási egyensúly helyreállitására az uj 
szubvencziú után még szükséges intézke­
déseket meglette. Még két millió lírát, kell 
szerezni, de remélik, hogy a királyi biztos 
meg fogja ennek az összegnek nagyobb 
részét takarítani ; a változtatások a kedé­
lyeket lecsillapították s a radikálisok és 
klerikálisok, a kik ez ügyből politikai tö­
két akartak maguknak kovácsolni, teljesen 
le vannak fegyverezve. (N. Fr. Pr.)

Róma, jul. 9. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Casati kapitány holnap Ná­
polyba érkezik, a hol ünnepélyesen fogad­
ják. Reményük, hogy a Stanley és Emin 
közti viszonyról felvilágosításokkal fog szol­
gálni. (N. Fr. Pr.)

Bergen, jul. 9. Vilmos császár a német hadi 
rajjal ma délben ide érkezett.

Berlin, jul. 9. (An Egyetértés távirata.) 
Vilmos császár az itteni lapok értesülése 
szerint Molt ke tábornokot 90-dik születése 
napján rendkívül meg fogja tisztelni. A na­
pot az egész hadseregben meg fogjak ün­
nepelni, az iskolában alkalmi előadásokat 
fognak tartani.

Paris, jul. 9. Mantas herczeget kinevezték 
spanyol nagykövetté Párisba.

Brüsszel, jul. 9. A képviselőház mai ülésé­
ben a pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesz­
tett elő a Kongoállatnnak Belgium részéről törté­
nendő pénzügyi támogatása iránt. E szerint Bel­
gium a Kongo-államnak 2í> millió frank kölcsönt 
nyújt, melyből 5 millió most, a többi 10 éven át 
évi 2 millió részletben tizetendő. E tiz éven át a 
kölcsönösszeg kamatmentes, ellenben a tiz év lefolyása 
után Belgium jogosítva van, a Congo államot an- 
nektálni mindazon jogokkal, melyek az 1885. évi 
február 20-án kelt berlini szerződés és a Congó- 
államokat illetőleg 1890. évi julius 2-án kelt brlisz- 
szeli pótszerződés értelmében megilletik. Belgium 
tartozik azonban a congószorződésben a többi ha­
talmakkal szemben megállapított kötelezettségeket 
elvállalni.

Brüsszel, jul. 9. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Kongo-javasiéit, melyet 
ma a képviselöházban benyújtottak, nagy 
port vert fel. Az antverpeni Opinione Li­
berale, nem tartja lehetségesnek, hogy a 
belga parlament milliókat szavazzon meg 
a Kongo állam számára, mielőtt az antver­
peni erődöket rendbe nem hozták. Ez pej 
dig, ha a munka igy halad, mint most, 15 
esztendeig fog tartani, de azért a sietség, 
melylyel a lüttichi erődítési munkálatokat 
folytatják, azt bizonyítja, hogy a kormány 
az általános helyzet veszélyes jellegével 
teljesen tisztában van.

London, jul. 9. Salisbury miniszterelnök tegnap 
a Dél Amerikával összeköttetésben álló kereskedők 
küldöttségét fogadta. A küldöttség szónokának be­
szédjére, a német s angol egyezségre vonatkozólag 
a miniszterelnök azt válaszolta: nem érti, hogy a 
Damara és a Namaqua-országra vonatkozó egyez­
ség mikép érintené a Fok-gyarmat érdekeit. Á 
mostani kormányt nem terheli felelősség azért, hogy 
dél-nyugoli Afrikában a németek megvetették lábu­
kat. A németek tényleg a 24-ik hosszúsági fokig 
terjedő területre tartottak igényt, de az angol kor­
mány rábírta őket, hogy a 21-ik fokot fogadják cl 
határvonalul. A miniszterelnök végül megjegyezte, 
hogy most nem terjeszkedhet ik ki a részletekre, 
de a Helgoland átengedéséről szóló törvényjavaslat 
második olvasásakor részletesebben fog nyilatkozni.

London, jul. 9. A Reutcr-ügynökségnek jelen­
tik Zanzibárból mai kelet lel, hogy Peters Afriká­
ul a zó tegnap a partvidékre érkezett és holnap 
Zanzibárba várják. Peters és kíséretének valamcny- 
nyi tagja jó egészségben van.

London, jul. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Az angol-német egyezségnek egy pontja van, 
mely a külügyminisztérium eredeti közzé­
tételeiből kimaradt, t. i. az, hogy a német 
befolyás a Zambezin a Viklöria-esésekig 
kiterjedt ; ez a pont az angol közvélemény­
ben nagy visszatetszést szült. A német ke­
reskedelem e szerint szabad utat nyer 
a Zambezin a tengerre, holott eddig csak 
a Bálna-öbölben levő angol gyarmat, tehát 
az egyedüli ut volt nyitva elölte. Ez tehát 
uj akadályt gördít az angolok ama régi 
kívánsága elé, hogy az Afrika déli fokától 
kereskedelmi ülj ok legyen fel a Nílusig. 
Igen valószínű tehát, hogy az egyezmény­
nek ezt a pontját utólag meg fogják vál­
toztatni.

Valencaia, jul. 9. Tegnap körülbelül 
két-háromezer főnyi tömeg tüntetett a kon­
zervatívok klubja ellen. A cscndörség szét­
oszlatta a tüntetőket, a nélkül, hogy elleni- 
állásra talált volna, de attól tartanak, hogy 
vasárnap ismétlődni log a tüntetés.

Madrid, jul. 9. A belügyminiszter közölte a 
minisztertanácscsal, hogy Gandhiban a kolera ter­
jedőben van s nagy a nyomor.

Bukarest, jul. 9. (Az Egyetértés ludósitójá- 
távirata.) Milán ex-királynak a Pol. Corr.-ban 
közzétett abbeli nyilatkozata, hogy Bulgáriát akkor, 
a mikor Szerbiával a kereskedelmi szerződést meg­
kötötte, utógondolatok vezérelték! a bukaresti irány­
adó köröket nagyon meglepte. E gyanúsítással szem­
ben, mely semmivel sincs bebizonyítva, itt azt hang­
súlyozzák, hogy az Ausztria-Magyarország és Szer­
bia közti viszony meglazitásában Romániában 
semmi része sincs ; hogy Románia a feltételeket, 
melyek alatt Ausztria-Magyarországgal a kereske­
delmi tárgyalásokat újra meg akarja kezdeni, a Szer- 
bivál való szerződéskötés elüti formulázta. Ami pedig 
Milánnak azt az állítását illeti, hogy Szerbiának és 
Romániának nincsenek olyan terményei, melyeket 
egymásnak átcngedletnénck, elég a legutóbb kötött 
sószállilási szerződésre utalni. Más terményeket is 
szállíthat Románia Szerbiának, nevezetesen halakat, 
Szerláa meg lükép szenet szállíthat Romániának. 
Tekintve azt a támadást, melyet a romániai ellen­
zék e szerződés miatt a kormány ellen intézett, 
ügyelőmre méltó, hogy a romániai kormánynyal egy 
nem igen rokonszenvező egyéniség azt állítja, hogy 
e szerződésből Romániának baszna lesz. Lahováry 
külügyminiszter meg lehet az eredménynyel elé­
gedve.

Szófia, jul. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A bolgár kormány a dunamelléki városok 
halál-rendőri közegeit szigorúan utasította, hogy 
éberségüket növeljék s az izgatókat ne engedjék 
át Romániából Bulgáriába. A romániai kormány 
ugyanis arról értesítette a bolgár kormányt, hogy 
a román-bolgár határon számos gyanús egyén mu­
tatkozott az utóbbi időben.

Konstantinápoly, jul. 9. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Itteni illetékes körökben téves­
nek nyilvánítják az európai sajtónak azt a felfogá­
sát, hogy az örmények és mohamedánok közt 
Ereerumhan történt összeütközésnek politikai hát­
tere van, melynél fogva nemzetközi szempontból 
megítélendő. Az erzerumi sajnos eset az ottomán 
birodalom bel ügye. Az sem áll, hogy a porta az 
esetről azokhoz a hatalmakhoz, melyek az örmény 
eseményeket mindig ügyelemmel kisérik, felvilágo­
sító jegyzéket szándékozott intézni, hogy az ügy 
túlzott magyarázatának és politikai kiaknázásának 
elejét vegye, hanem csak külföldi képviselőit értesí­
tette az esetről kimerítően, hogy a túlzott verziókat 
a kellő értékükre leszállítsák.

Washington, jul. 9. A képviselőhöz elfogadta a 
tengeri hajók összeütközésének megakadályozását ezélzó 
törvényjavaslatot a tengerészeti értekezlet javaslatai 
szerint.

Washington, jul. 9. A szenátus megkezdte tegnap 
az ezüstjavaslat tárgyalására kiküldött szenátusi, és 
képviselőházi vegyes bizottság jelentésének tárgyalását, 
de nem hozott határozatot. A tárgyalás folytatását 
mára tűzték ki.

Now-York, jul. 9. Az Atlanti Oczeán partjain rend­
kívül nagy a hőség.

Londoni zavargások.
London, jul. 9. A katonai hatóságok elrendel­

ték, hogy a gránátosezred második zászlóaljának a 
legénysége a kaszárnyában maradjon és hogy a 
zászlóalj később máshová áthelyezendő. A londoni 
katonai kerület parancsnoka értesítette a zászló­
aljat, hogy az East Yorkshire ezredet a Wellington- 
kaszárnyában helyezik el, hogy az őrséget átvegye 
és a többi teendőt végezze. Az ezredet egyáltalá­
ban nem a gránátosok megfélemlítésére, vagy mivel 
rendellenességtől tartanának, hanem kizárólag abból 
a ezélból helyezik el a kaszárnyában, hogy a szol­
gálatot teljesítse.

London, jul. 9. A postahivatalnokok által helyzetük 
javítása érdekében indított mozgalom még folyton tart. 
A postahivatalnokok egyletéhez tartozó negyven hiva­
talnok ma az egylethez nem tartozó hetven hivatal­
nokot erőszakosan eltávolított a málhaszállitási osz­
tályból. A föpostán ma 300 levélhordó megszüntette a 
munkát ; később azonban ismét munkába állott. A 
föpostaigazgató és a postahivatalnokok közt Compton 
lord vállalkozott a közvetítő szerepére.

London, jul. 9. (Az Egyetértés távirata). A rend­
őrök slrájkja jóformán megszűnt. A legénység teg­
nap este rendesen teljesítette szolgálatát, szétker­
getve a Bowstreeten összegyűlt tömegeket. Heves 
összeütközés után, melyben rendőrük és polgárok 
megsebesültek, este 10 órakor a rend helyre volt 
állítva.

London, jul. 9. (Az Egyetértés távirata). A 
Bowstreeten tegnap délután és este megújult zavar­
gások daczára javult a helyzet s a közvetlen veszély 
elmúlt. A rendőrök általános sztrájkjáról alig lehet 
többé szó. Óvatosságból egy gyalogezredet vezényel­
lek Portsmouthból Londonba.

London, jul. 9. A postahivatalnokok levelet 
intéztek a főigazgatóhoz, hogy jul. 21-ig nem 
sztrájkolnak, hogy ha a nem egyleti tagok elbo­
csáttatnak.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jul. 9. A Douro bérelt Adria gőzös ma 

Bonleauxba indult. A Jókai Adria gőzös Roucnba 
érkezett. A Széchenyi Adria gőzös Pornambuccoból 
Bulimba érkezeit. A Zichy Adrié gőzös Rio de Janei- 
roból visszaindult Triesztbe és Fiúméba.

Paris, jul. 9. A felsőbb kereskedelmi tanács elfo­
gadta a gyapotszövetek vámtarifáját, fölemelvén az 
eddigi vámtételeket. Sodrott fonalakra 209/0-os pótille­
téket állapítottak meg.

London, jul. 9. Az uruguayi nemzeti bank itteni 
képviselője az esti lapokban táviratot közöl Mon- 
tevidcoból, mely szerint a kormány a nemzeti bank, 
a jegybank és az államadósságok bankjegyeinek 
fizetéséi aranyban biztosítja. A kibocsátás 12 és 
fél millióra szorítkozik és a bank tározójával biz- 
losiltatik. — A «Times» Buenos-Ayresböl távira­
tot közöl, mely szerint az uruguayi nemzeti bank 
jegyeinek konvertálását felfüggesztő törvény 10. íj-a 
értelmében konszolidált bel- és kiiladósságok kama­
tai aranyban fizetendők. A többi bankok és utaló­
ban a kereskedelmi világ továbbra is aranyérték 
alapján kötnek üzleteket.

A budapesti keresk. és iparka­
mara jelentése.

Az ország első kamarájának jelentése nemrég jelent 
meg, régi megszokott formájában s beosztás szerint; 
a jelentés tartalma som áll az előbbi évek jelentései­
nek színvonala mögött, habár a kiindulási pont a mos­
tani jeléntésbon a világgazdasági helyzettel kezdődik s 
igy bizonyos tekintetben magasabb katedráról szem­
léli a gazdasági eseményeket, mígnem az általánossá­
gokból hazai viszonyainkra konkludál. Szemlét tart a 
gazdasági és közlekedési politika fölült s nagy elisme­
réssel nyilatkozik a zónatarifáról, valamint arról a kö­
vetkezetes erélyröl, melylyel Baross Gábor uj minisz­
tériumának ipari és kereskedelmi reszortját felkarolta 
s az idevágó érdekek hathatós előmozdítását czélba 
vette.

Az aktuálisabb kérdésekről a kamarai jelentés be­
vezető és általános áttekintő része a következőket 
tartalmazza.

Hálával kell elismerni, hogy a kamarai ankét óta 
eltelt rövid időszakban amaz óhajok és indítványok, 
melyek részint a kereskedelmi és iparkamarák, mint a 
kereskedő és iparoskörük törvényes képviselői, részint 
közvetlenül emez érdekelt körük a kereskedelmi mi­
niszter elölt tolmácsoltak vagy előterjesztettek, az 
eddiginél jóval nagyobb méltatásban részesültek s le­
hetőleg figyelembe vétettek ; valamint hogy a minisz­
ter ur igen sok fontos kérdésben megkívánta a kama­
rák véleményét s az általa tervezett sokoldalú kezde­
ményezések körül úgy a kamaráknak, mint a keres­
kedő és iparososztály egyéb szakértő elemeinek a 
közreműködését is igénybe vette. A biztos meggyőző­
dés az iránt, hogy minden helyes kezdeményezés ille­
tékes helyen támogatásra és buzdításra számíthat, 
széles körökben életre kellette a magán-tevekeny- 
séget, melynek eredményeiről ugyan még csak leg­
közelebbi jelentésünkben adhatunk részletesen számot, 
élénkülését azonban lehetetlen már most is minden 
irányban észre nem venni.

Szintén tüzetesen foglalkozik a jelenlés a magyar 
malomipar, a sörgyártás, a petroleumipar, a vasipar, 
a gépgyártás, a textilipar általános viszonyainak jel­
lemzésével s áttérve a kercskedclempoliiikai viszo­
nyokra, a következüket mondja :

Az európai szárazföldön egy évtized óla uralkodó 
kereskedelmi politika, melynek hatása hazánkra nézve 
oly igen érezhető volt, az 1889-ik évben sem változ­
tatta irányát s ennek következtében hazai mezőgazda­
ságunk és iparunk legfontosabb ágaira kedvezőtlen 
befolyását állandóan megtartotta. Sőt egyes fontos je­
lenségek arra is vallanak, hogy számos telentékeny 
kereskedelmi szerződésnek, melyek a rendkívül bo­
nyolult legtöbb kedvezményes viszonyok következté­
ben gyakran lulajdonképeni érvényesülési körükön túl 
is visszahatást gyakorolnak, az 1892-ik évben leendő 
megújítása alkalmával úgy az ipari, mint az érdekelt 
körök által újabban mind erősebben követelt agcárius

védvámok egyaránt lényegesen előmozdíthatják az 
egyes gazdasági területeknek még nagyobb mérvű el­
zárkózását.

A Romániával folytatott vámháboru némileg ve­
szített ugyan hevességéből, a tárgyalásoknak ismétel­
ten jelzett újból való megkezdése azonban még min­
dig várat magára s ily módon e délkeleti szomszéd 
állammal fennálló kereskedelem-politikai viszonyunk­
nak múlt évi jelentésünkben kívánatosnak jelzett 
ideiglenes szabályozása nem teljesült. Sajnos jelenség, 
hogy Magyarországban mozgalom van keletkezőben, 
mely ama hiedelmet terjeszti, hogy ily szerződésmeg­
kötése, egyéb kereskedelem-politikai viszonyaink ren­
dezése előtt, mezőgazdaságunkra nézve káros lehet; 
oly aggodalom, melyet nem tarthatunk jogosultnak s 
melynek a kormány elhatározásaira netalán gyakor- 
landó befolyását sajnálattal vennök tudomásul. Romá­
niával való forgalmunk a tárgyalt évben még az előző 
esztendők eredményén is jóval alul maradt, ügy be­
hozatalunk, mint oda irányuló kivitelünk egyaránt je­
lentékeny mérvben csökkent.

Szerbiában a politikai fordu'at, mely a monarchi­
ánkkal szemben barátságos indulata Milán király le­
mondása után beállott, kedvezőtlen befolyással lehet 
az utóbbi években örvendetes arányokban fejlődő ot­
tani kereskedelmi összeköttetéseinkre. Az orosz duna- 
gözhajós-társaság által létesített hajújáratok Szerbiát 
a Duna torkolatával s egyszersmind közvetve az orosz 
tengeri hajózással a fekete tengeren összeköttetésbe 
hozván, Oroszország egyes ipari tömeg-áruival a szerb 
piaczokon ép oly figyelemre méltó versenyt támaszt­
hat monarchiánk kivitelével szemben, mint a Szalo­
néiból északra irányuló forgalomban a nyűgöt-európai 
bevitel ezikkei. Szerbiai kereskedelmünk évröl-évre ör­
vendetes mérvben fejlődik. A kivitel emelkedése az 
utolsó években szembetűnőbb, mint a behozatalé, 
mely már korábban is jelentékeny mérveket öltött, 
minthogy a Szerbiából származó nyers terményeknek 
a vizi ut mindig rendelkezésére állott, valamint a 
vágó- és igásmarhát lábon is fölhajthatták Buda­
pestre ; ellenben a hazai kivitel tárgyait képező ipar- 
ezikkek a budapesf-bclgrádi vasút kiépülése óta czél- 
szeriibben szállíthatók s a szomszéd államban a ter­
jedő műveltséggel együtt fokozódó igények következ­
tében keresettebbek is.

A kelettel való vasúti összeköttetés Szerbián és 
Bulgárián ál, az utóbbi országgal való kereskedelmi 
összeköttetéseinkre nézve egyelőre ép ; oly kevéssé 
teljesítet le a hozzá főzött várakozásokat, mint a hogy 
nem teljesítette, kereskedelmünknek fent konstatált 
fejlődése mellett is, Szerbiával való forgalmunkra 
nézve. E tekintetben a közvetlen díjszabások életbe­
léptetésének nehezen keresztülvihető volta melleit 
lényegesen hátráltatja a forgalom fejlődését a Balkán­
félsziget népességének kis mérvű fogyasztó-képessége ; 
valamint a fejedelemség bizonytalan politikai viszo­
nyai is egyelőre visszatartják a hazai üzletvilágot, 
hogy e jövőben sokat ígérő fogyasztó piaezon széle­
sebb körit összeköttetéseket létesítsen. Mindazáltal az 
utolsó bárom évben, a mióta t. i. a m. kir. országos 
statisztikai hivatal e tartománynyal való csekély for­
galmunkat is elkülönítve föltünteti, úgy kivitelünk, 
mint behozatalunk emelkékedése egyaránt konsta­
tálható.

Ama jelentőségénél fogva, melylyel a balkánfélszi- 
geti kereskedelmünk hazai gazdasági életünkre nézve 
kétségtelenül bir s melynek a jövőben mind nagyobb 
mérvben érvényesülnie kell, konstatálni kívánjuk azt 
az örvendetes tényt, hogy a Balkánfélsziget országai­
val való forgalmunk, mely egészben véve a román 
vámháboru következtében az első években erősen meg­
csappant, a jelentésünk tárgyát tevő esztendőben, a 
vámháboru daczára, tetemesen emelkedett.

A nyugati államokkal való forgalomra, mely 
már a kereskedelem-politikai viszonyok nyomása kö­
vetkeztében sem fejlődhetik kívánt mérvben , az 
1889-dik évben még kél rendkívül kedvezőtlen körül­
mény gyakorolt befolyást; nevezetesen a hasonló 
mérvben régóta nem tapasztalt rossz termés s amaz 
egészségügyi intézkedés, mely a sertés-állományunk­
ban jelentkező száj- és körömfájás következtében, 
főleg a német birodalom részéről teljes szigorral al­
kalmaztatván, sertéskivitelünk elé nagy akadályt gör­
dít élt. Ily viszonyok között a kormány részéről tapasz­
talt ama meleg érdeklődést, melyet a fiumei forga­
lom fejlesztésével szemben tanúsít s mely már is kéz­
zelfogható gyümölcsöket terem, melyeknek felsorolá­
sára egyébiránt az oltani kereskedelmi kamara sokkal 
hivatottal)!), kamaránk is csak teljes megelégedéssel 
üdvözölheti.

Hazánknak túlnyomóan mezőgazdasági jellege, mely­
nek tarthatatlan voltát immár általában elismerik s 
melynek árnyoldalai az államhatalmat az iparnak 
minden rendelkezésre álló eszközzel való fejlesztésére 
ösztönzik, még mindig csorbitlatlanul nyilvánul a ha­
zai fogyasztásnak a külföld iparától való függésében. 
Az ország gazdasági életerejének kétségkívül örvende­
tes jele, hogy a viszonylag magas állami terheli mel­
lett, csaknem összes szükségletét külföldi iparezikkek- 
kel, a földművelés s a mezőgazdasági ipar jövedelmé­
ből képes fedezni, hogy azonban ez csak a rendkívül 
kívánatos gyorsabb töke képzés rovására történik, az 
kétséget nem szenvedhet.

A kisipar helyzete még mindig állandóan súlyos. 
Mig a fővárosban s néhány nagyobb vidéki központ­
ban egyes műhelyek kiváló termelőképességgel dicse­
kedhetnek s gyors fejlődés mellett rövid idő alatt 
gyári jelleget öltve, úgy technikai berendezésük, mint 
üzleti vezetésük tekintetében az elöbaladottabb kül­
földi gyáripar színvonalára képesek emelkedni, illetőleg 
azon magukat füntartani, a kisiparosok nagy tö­
mege az uj gazdasági viszonyokba, — melyeket a 
külföldi gyáripar versenye, valamint ama körül­
mény teremtett meg, hogy az iparczikkek a köz­
lekedési eszközök elterjedése s olcsósága folytán 
a legtávolabb fekvő vidékek s a népesség bármely 
osztálya által rendkívül könnyen beszerezi!elükké lel­
tek, -- csak nehezen képes magát beletalálni. A vá­
gyódás a ezéhrendszernek túlságosan szép színben 
föltüntetett állítólagos előnyei után még mindig béni- 
tólag hat iparosainknak korszerű irányban való tevé­
kenységére. A kamara e sajnos jelenséggel szemben 
minden lehetőt megtesz, hogy ne engedje túlsúlyra 
jutni ama téves nézetet, mely egyedül az ipartörvény 
módosításától s általában törvényes intézkedésektől 
reméli a hazai kisipar helyzetének javulását. Mindaz­
által ily törekvések megítélésénél s kisiparosaink 
mentségéül is, nem hagyható figyelmen kívül, hogy 
ama nézetek és törekvések nem kizárólag hazánk­
ban nyilvánulnak, hanem a termelési viszonyoknak az 
összes müveit országokban tapasztalt gyökeres átala-
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jelentőséggel bir, mint egyéb jelentékeny polgári kö­
zéposztályival rendelkező államokra nézve, — oly ked­
vezőtlenül ‘átalakította, hogy mindenütt nyilvánul a 
törekvés, miszerint korlátok emelésével biztosittassél; 
a kereset s némely országban ebhez képest tényleg 
törvényes intézkedéseket is léptettek életbe. Az 
egyedüli eszköz, mely az egyesek szerteaprózott ere­
jének — mint azt a kamaránk kerületén kivid eső 
példák bizonyítják, lehetővé tenné a sikeres versenyt 
a tőkék fűlött rendelkező nagy vállalatokkal szemben, 
t. i. az ipari szövetkezés, még mindig csak igen szór­
ványosan fordul élű s az is többnyire csak egyes 
müveit, tevékeny s a közjó iránt érdeklődő férfiak 
buzgalmának köszönhető. Hogy a Kisiparosok koope­
ratív-szövetkezeteinek létesítése törvényes intézkedé­
sek s lehetőleg széles körű kedvezmények állal hat­
hatósan elősegíthető — azt föl tétlen bizonyossággal 
nem állíthatni ugyan, mindenesetre azonban ez oly 
kérdés, mely teljes figyelmet érdemel.

A szakképzés terén a lanonezlarlás megszorítását 
ezélzó irányzat ép oly sajnálatra méltó jelenség, mint 
a külföldi iskolázott munkaerők behozatalának csök­
kentése. Az esetek, midőn az iparossegédek korábbi 
vándorlásának előnyeit, egyes törekvő fiatal emberek 
modern szellemben a külföldön való hosszabb, vagy 
ismételt tartózkodás által igyekeznek elérni, aránylag 
igen ritkák s mellett ama vcszélylyel járnak, hogy 
a kiváló munkaerők külföldön maradnak s a hazára 
nézve teljesen elvesznek.

Tehetséges fiatal iparosoknak, állami segélylyel a 
visszatérés kötelezővé tevése mellett, mind nagyobb

számban való külföldre kiküldése, amint azt a ke­
reskedelmi miniszter ur már is kezdeményezte, két­
ségkívül igen kívánatosnak jelezhető. E mellett azon­
ban általános természetű megfelelő biztosítékokat kel­
lenne teremteni arra nézve, hogy tényleg alkalmas 
egyének részesüljenek nemcsak az állam, hanem eset­
leg egyes törvényhatóságok, valamint a kamarák által 
is nyújtandó támogatásban, s megállapodásra kellene 
jutni abban a tekintetben is, hogy az iparágak meg­
választásánál, a szerint, a mint azokra nézve az ily 
kiküldetés országos érdekek szempontjából legkívána­
tosabb, bizonyos rendszer követ tessék.

Ez intézkedés mellett, mely, sajnos, csak évek 
hosszú sora után éreztetheti hatását, az okszerű ál­
lami iparpártolásnak lényeges törekvését kellene ké­
peznie, hogy az egyes iparosoknak a motorokhoz és 
kis munkagépekhez való hozzájuthatása megküny- 
nyillessék ; mely gépüzemnek előnyeivel a nyugati ál­
lamok kisiparosai immár több irányban rendelkeznek 
s melyeket földmivelö népünk is, a mezőgazdasági 
gépeknek községenkint vagy szövetkezetek utján való 
beszerzésével, itl-ott, magának már biztosítani tudott.
A rendelkezésre álló vizi-erü fölhasználása, valamint 
légnyomásra vagy vizi-erőre berendezett központi ál­
lomások létesítése kisiparos - osztályunk fünrnara- 
dása s megerősödése érdekében igen üdvös szol­
gálatokat tehetne. Különösen, ha a vállalkozás 
ez erűt oly bérbeadásra szánt közös műhelyek 
létesítésére használná, mint a milyen műhe­
lyek a külföld nagyobb városaiban igen kedvező 
eredménynyel működnek. Ez irányban a hazai ipar 
emelését ezélzó törekvések számára, melyek az utóbbi 
időben — habár jogosan, de talán nagyon is egyol­
dalúan — kizárólag uj gyáraknak s általában oly 
vállalatoknak létesítésére irányultak, mikhez nagy 
tőkék szükségesek, igen tág tér kínálkozik, s a meny­
nyiben a kormányhatalom a gazdasági téren, teljes 
joggal, buzdító és kezdeményező szerepre tart igényt, 
e tér legalkalmasabb üdvös tevékenységének teljes ki­
fejtésére.

Midőn immár a kormány, a törvényhozás és a 
társadalom egyaránt fölismerték annak szükségét, 
hogy végre hathatósabban hozzá kell látni a 
külföldi behozatallal szemben versenyképes nagv- 
ipar előmozdításához , egyszersmind termé­
szetszerűleg nyilvánul ama törekvés is , hogy 
az iparos államokban mindinkább előtérbe nyomuló 
gazdasági és társadalmi bajok hazánktól lehetőleg 
távol tartassanak oly módon, hogy a külföld által el­
követett hibákon okulva, hasonlók’elküvetelésétöl óva­
kodjunk.

Az Európaszerte jelentkező eszme-áramlat, melylyel 
szemben még a nagy politika kérdései is háttérbe 
kezdenek szorulni, ily módon hazánkat sem hagyhatta 
érintetlenül. A szocziál-politika, terén tehát nálunk 
is konstatálhatunk egyes reményre jogosító lépéseket, 
melyek oda irányulnak, hogy ama hátrányokat, mik 
az indusztrializmus fejlődésével kapcsolatban más or­
szágokban a munkás osztályok széles rétegeiben föl­
merültek, s melyek nálunk is könnyen jelentkezhetné­
nek, lehetőleg elkerüljük.

Első sorban említendő e helyen amaz értekezlet, 
melyben a tárgyalt év elején a balesetek ellen való 
biztosítás kérdése, mint az ide vágó reformoknak 
mintegy alapja vétetett megvitatás alá. Hogy azonban 
később, ama lény helyes fölismerése folytán, misze­
rint a megbetegedett munkásokról való gondoskodás 
ügye sürgősebb szabályozást igényel, mint a hazai 
iparviszonyok mellett mégis inkább csak másodrendű 
fontossággal bíró baleset ellen való biztosítás, ez utóbbi 
kérdés megoldása egyelőre függőben hagyatott, részünk­
ről csak helyeselhetjük. A beteg mukások segélyezésé­
ről szóló javaslat mely legalább főbb vonásaiban á jelen­
tésünk tárgyát tevő évben fogalmaztatott, s melyhez 
ez alakjában a kamara is hozzájárult, kétségkívül uj 
terheket ró a hazai iparra; a kamara törvényes hi­
vatásának vélt megfelelni, midőn ez alapelvekrül adott 
véleményében oda igyekezett hatni, hogy e terhek a 
lehetőségig csökkenttessenek. Ha a kamara ilv irányú 
javaslatai a törvényjavaslat szövegezésénél talán nein 
vétetnének teljes mértékben figyelembe, az érdekelt 
iparosok mégis bizton remélhetni vélik, hogv úgy a 
kormány, mint a törvényhozás tekintettel lesz ama 
viszonyokra, melyek között iparunknak a külföldi 
verseny nyel szemben küzdenie kell, s a melyek ép 
oly kevéssé hagyhatók figyelmen kívül, mint a mun­
kásosztálynak az államhatalom részéről teremtett uj 
intézmények és biztosítékok által védett jogos ér­
dekei.

Különösen szem elölt kell tartani a gyári munkások 
és az iparos segédek viszonyai között lévő különbsé­
get. S a törvénynek elvi határozmányai mellett nem 
lehet elég gonddal eljárni a végrehajtó intézkedések 
helyes szövegezése körül.

Bizonyára ez alkalommal is ép oly elövigyázal s ép 
oly jóakaró érdeklődés fog nyilvánulni a munkások 
érdekeivel szemben, miét a minő érdeklődésnek az 
egész társadalom-politikai akezió keletkezése köszön­
hető. Ha ily módon egyrészt adva van annak lehető­
sége, hogy e biztosítási ág gyakorlati megvalósítása a 
munkásosztálynak hasznára és üdvére szolgáljon, más­
részről nevezetesen a munkásoknak baleset ellen való 
biztosítása érdekében leendő kezdeményezések körül 
ama különbség, mely hazánknak s az iparilag fejlett 
államoknak iparos viszonyai között létezik, folyton 
szem elölt tartandó.

A Parisban múlt évben a franczia forradalom szá­
zadik évfordulója alkalmával megtartott nemzet­
közi munkás-kongresszuson a hazai munkások kép­
viselői is részt vetlek s hozzájárullak ama meg­
állapodásnak széles körökben való érvényre jut­
tatásához, hogy az 1890. évi május 1-je a mun­
kások nemzetközi ünnepnapjául tekintessék. Mindaz­
által remélhető, hogy a magyarországi munkásoknak 
gyakran kipróbált eszélyessége, a jelzett ünneppel 
együtt járó s a munkásosztály helyzetének javítását 
ezélzó mozgalmai ama határok között fogja tartani, 
melyet a munka-szerződés sérthetetlensége s a törvé­
nyes korlátok vonlak meg, s a kamara sem mulasztja 
el, hogy főleg az iparos segédeket ama körülményre 
figyelmeztesse, miszerint ük, mint a jelenlegi önálló 
mesterek jogutódai, meggondolatlan és teljesíthetetlen 
követeléseikkel a saját jövőbeli érdekeiket veszélyez­
tetik.

Mindeneseire kívánatosnak tartjuk, hogy a munka­
bér-mozgalmakba — még ha előreláthatólag munka- 
beszüntetések megkísérlésével igyekeznének is a 
munkások helyzetüket javítani — mint a munkaadók 
és munkások közölt fölmerült egyszerű tárgyalásokba 
semmiféle hívatlan tényező bele ne avatkozzék. A 
hatóságoknak az ipartestületek számára ez irányban 
a lehelő legmesszebb menti befolyást kellene biztosí­
taniuk. Csak kellő komolysággal szükséges ugy a kis­
iparosok körében, mint a nagyipar terén a jóakaró 
kiegyenlítésre vezető utakat és módokat keresni s 
bizonyára sikerül azokat meg is találni. A gyári fel­
ügyelőknek, a kik a gyárak megvizsgálását elisme­
résre méltó buzgósággal teljesitik, ily alkalmakkor tág 
terük nyílik közbenjárásuk állal üdvös tevékenység 
kifejtésére.

A pénzviszonyok a tárgyalt íizletévben oly kedve­
zően alakultak, mint azt már évek óta nem tapasztaltuk. 
A béke fentartása s a magyar állam pénzügyeinek 
konszolidálódása iránt táplált bizalom, mely az állam­
papírok árfolyamának jelentékeny mérvű emelkedését 
idézte elő, valamint a kamatlábnak ezzel karöltve 
járó csökkenése, a mi a konverzió-műveleteknek szé­
lesebb alapokon való lebonyolítását telte lehetővé, to­
vábbá az állam részéről uj iparvállalatok létesítésére 
való ösztönzés a hazai iparnak fejlesztését ezélzó ked­
vezmények biztosítása állal, nemkülönben — a je­
lentésünkben közelebbről megjelölt kivételek mellett 
— számos régi hazai vállalat által, elért kedvező ered­
mények mind közrehatottak, hogy a tőzsdét — a rósz 
termés daczára — felbátorítsák. Csupán az év 
végén mutatkozott a mindinkább irányadóvá lett ber­
lini tőzsdén tapasztalt túlhajtott üzérkedéseknek a 
visszahatása. Mindazáltal a hazai állapotok egészséges 
voltának örvendetes bizonysága, hogy a magyar érték- 
papir-piaez ez alkalommal teljesen szilárdnak és el- 
lenlállásra képesnek bizonyult.

A jelentés második részében sok érdemleges javas­
lattal találkozunk a gazdasági ágak emelésére vonat­
kozólag. A jelentés egyik speeziálitását képezi azon­
ban az, hogy a termelés minden ágának bű és tüze-j
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tes ismertetésében a legtöbbet nyújt valemennyi ka­
marai jelentés közül, a mi természetes is, mert adatait 
és anyagját az , ország legintelligensebb iparosainak 
kezéből kapja. És ez a specziálisjellemvonás adja meg 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara ez évi jelen­
tésének is becsét és értékét közgazdasági irodalmunk 
hasonló munkái között.

állítás is lesz s ez időre mindkét kiállítás látogatására 
egy márkás belépti jegyet adnak ki.

Tencorl

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A m. kir. honvédség fegyvereit a legrövidebb 

idő alatt készíteni kezdik már a steyri fegyvergyárban 
Az előkészületekhez már hozzá is foglak. A gyár iij 
gépeket szerez be s a mennyiben szükséges, a helyi­
ségeket is kibövitleti. Az eddigi számítás szerint kö­
rülbelül 300 ezer forintot fognak erre a czélra befek­
tetni. A stevri fegyvergyárból annak idején sok mun­
kás jött át a budapesti fegyvergyárba. Most ezek 
mind visszamennek Steyrba, mert innen elbocsátották 
őket.

I A szerbiai sertésbehozatal. Az a hivatalos bel­
grádi hir, hogy az uj szeri) követ Szimics már Becsbe 
utazott volna, téves. Szimics tegnapelőtt Budapestre 
érkezett és csak ma délután utazott Becsbe. A szerb 
követ itteni tartózkodását felhasználta arra, hogy 
Barons, 'ó'ekcrle és gróf Bethlen miniszterekkel ér­
tekezzen ; gróf Szápáríj miniszterelnököt is megláto­
gatta, de nem találta otthon, mert Szápáry a birlo" 
kán van. A szerb követ a kormány említett tagjaival 
az ismert függő kérdésekről értekezett és kormánya meg­
bízásából biztosította a magyar kormányférfiakat, hogy 
Szerbia a legloyálisabb, barátságos szomszédi érzel­
meket táplál; egyúttal arra törekedett, bogy a status 
quo ante helyrcállitlassúk. Szimicset itt mindenütt a 
1 ‘"barátságosabban fogadták, habár a miniszterek nyi­
latkozatai a dolog természete szerint még meglehe­
tősen tartózkodók voltak. A szerb követ, mint cmli- 
tettük, ma délután Becsbe utazott és a legközelebbi 
napokban a külügyi hivatalban tesz kísérletei, hogy a 
sertésbehozatal korlátozása megszüntettessúk. Ez al­
kalommal megemlitemli, hogy szerb részről tagadják 
ama hir valóságát, mintha a szerb kormány elis­
merte volna azt, hogy a száj- ás köröm­
fájás Szerbiában az utóbbi időben szórványosan 
fellépett. Igaz csak az, hogy az állatok között egyes 
betegedések, mint például lépfene és kanyaró fellépett, 
de a száj- és körömfájásnak még szórványos fellépését 
is tagadják. Különben az utóbbi időben több sertés- 
szállitmányi bocsátottak be, igy a mull héten is 900 
sertést eresztettek be. Szimics szerb követnek csak 
négy hét múlva kellett volna Becsbe mennie, azonban 
u. bizonyára kormányának beleegyezésével, lemondott 
szabadságáról és a fenforgó körülmények következ­
tében előbb foglalja el bécsi hivatalát, hogy a külügy­
minisztériummal modus vivendire törekedjen.

f A kecBkemét-tlaza-ughl helyiérdekű vasút 
előmunkálatai, mint nekünk írják, annyira előrehalad­
tak, hogy az engedményes a közlekedési miniszté­
riumhoz a terveket a \onal hivatalos bejárása czéljá- 
ból a napokban adja be. Ha az érdekellek az össze­
hívandó nagygyűlésen megegyeznek az elvállalandó 
biztosítás arányában, a vonal épitését még ez évben 
megkezdhetik. A költségvetésben kilomélcrje 22,180 
írtba, összesen az egész vasút 080,000 fiiba kerül.

* Az lgló-löcsel h. é. vasút közigazgatási bejá­
rása Lakatos Aladár miniszteri titkár vezetése s 
Ucduly Gyula műszaki tanácsos közreműködése mel­
lett Lőcsén e hó 7-én történt meg. Részt vettek a be­
járásban a luldmivelési és hadügyi miniszternk szak­
értői, a kassa-oderbergi vasul, Szepesvármegye, Lőcse 
és Igló sz. kir. városok képviselői, az engedélyt kérők 
részéről pedig Bakos Gábor vasúti vállalkozó, Fóliák 
Mátyás főmérnök, Jánoska Mihály elöengedélyes. A 
beadott részletes tervek — néhány lényegtelen módo­
sítással --az engedélyezés és az előzetes építési en­
gedély megadása ezéljára teljesen alkalmasoknak ta­
láltattak, illetve elfogadtatlak. A bejárás után délutáni 
két órakor a bejáró bizottság Lőcsén társas ebédre 
gyűlt össze.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Gyurgyevics Vazul országgyűlési 
képviselő, Pfeiffer Gyula, Weisz Ferenez és \Voisz- 
mayer Oszkárnak, az Eszéktől Anlunovae, Ernestinovo 
i.aslovo, Markusiea és Gabos községek határain át 
Vinkovce-ig vezetendő I. rendű rendesvágánvu vasút­
vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

X Egységes vasúti idő. A német vasuli igazgató­
ságok e hó 30-án Drezdában tartandó közgyűlésén az 
egységes vasúti idő kérdését is fogják tárgyalni. A 
magyar államvasutak igazgatósága ugyanis azt indít­
ványozta, hogy fogadják ol a német vasuli igazgató­
ságok hatáskörükben az óra-zónarendszert olyképen, 
hogy az egylet kerületében a Greenwichiül lő fokkal 
nyugatra fekvő délkör közép napideje Jegven az egy­
séges idő. Az indítványt külön bizottságnak adták ki, 
mely az! beható tárgyalás után helyesli, s óhajtja, 
hogy az egységes idő a polgári életben is alkalmaz­
tassuk. A bizottság továbbá konstatálta, hogy az egy­
let hatáskörébe tartozó egyes országokban az egysé­
ges idő elfogadása az illető hatóságok jóváhagyásától 
függ; s hogy Magyarországban és Ausztriában a jóvá­
hagyást már megadták hozzá, de azzal a fen tartással, 
hogy Németország is megadja. A bizottság ennek kö­
vetkeztéién a kővetkezőket javasolja: 1. mondja ki a 
közgyűlés, hogy az indítványozott zónáidul igen ezél- 
szerünek tartja, 2. hasonló nyilatkozatot tegyen a köz­
gyűlés a közönségnek szánt menetrendekre vonatkozó­
lag is, 3. mondja ki, hogy a zóna-időnek a polgári 
letbe való alkalmazását is ajánlatosnak tartja.

X A fold petroleumtermelése. Az egész földön 
jelenleg évenkint 10.000 millió I. petróleumot termel­
nek, s ennek fele az amerikai Egyesült-Államokra 

A hakni kerületben 1890 millió'litert termelnek

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A gabona-tőzsdéről. Az aratás országszerte 

folyamaiban van, a rozs már jobbára be is van hordva 
és a búza is többnyire le van aratva, vagy pedig 
most van kasza alatt. A mi az eredményt illeti, az 
általában úgy mennyiség, mint minőség tekintetében 
kielégítő. A hivatalos jelentések szerint a búzának 
öl%-a középen felüli, 47%-a közép és csak alig 2°/, 
középen aluli. Rozsból 64% közép, 33$°/o középen 
felüli és szintén csak 2% középen alóli. Árpából gyen­
gébb termésünk lelt, zabból még gyengébb, de fükiviteli 
ezikluink a búza és ez jól és szépen fizet. Más években abö 
terméssel rendesen alacsony árak szoktak járni, de ma 
már Magyarország termése egymagábsn nem mérvadó 
a világpiaezon, sót ellenkezőleg a nyugati piaczok ár­
alakulása adja meg a mi piaczunknak is az irányt. 
Az idén rendkívül kedvező a helyzet a mi terme­
lőinkre nézve, mert inig nálunk korábban kerülhet a 
kész gabona piaczra, addig Anglia, Francziaország és 
Németország terméseit a már hetek óta tartó esőzések és 
szélviharok majdnem tönkretették, másrészt meg 
a készletek ú búzából mindenütt a minimumra 
apadtak le. Ennek következtében az irány a gabona­
tőzsdén, daczára a jó termésnek, igen szilárd, a ke­
reslet mindinkább élénkül és az exportőrük már meg­
kezdték vásárlásaikat a magyarországi termelő állo­
másokon. Mindezek következtében az árak folytono­
san emelkednek, úgy hogy az emelkedés szombat óta 
búzánál 20—25 krt lesz mélermázsánkint.

* Közraktárak Sziszoken. ' A sziszck-capragi 
közraktárak létesítésére alakult konzorczium, melyhez 
Rankl I., Glass G. és Lüwy D. M. sziszoki, valamint 
Hoffmann W. és S. budapesti ezég tartozik, ma irta 
alá a magyar kir. államvasutak igazgatóságával a rc- 
expeditionalis szerződést, mely alkalommal egyúttal a 
szükséges biztosítéki összeg is letetetett. A szerződés 
értelmében a közraktárak 1891. évi május hó 1-én kez­
dik meg működésűket, előreláthatólag azonban már 
az ez évi őszi évad idején fognak átadatni a közforga­
lomnak. Gondoskodás történt, hogy a forgalom fejlő­
dése esetére az egyelőre 450 waggon áru felvételére 
berendezett fedett tárházak több, mint kétszeresével 
kibövitlessenek és hogy a megszerzett nagy területek 
már most is azon ezélra borendezlessenek, hogy több 
ezer waggon szabadon fekvő áru felvételére képesek 
legyenek.

** Az amerikai ezüst-törvény. A bizottság, mely­
hez a washingtoni szenátus és képviselöház az ezüst 
bilit utasította, — mint táviratilag már jelentettük — 
végre az ezüstkérdést illetőleg megegyezésre jutott, s 
ennélfogva úgy látszik, hogy a bili, mely már külön­
féle melnmoríozisokon ment át, végre mégis törvénv- 
nvé válik. A bizottság republikánus tagjai, mint 
Washingtonból jelentik, hozzájárultak ahhoz, hogy az 
állam havonkint 4.500,000 unczia finom ezüstöt ve­
hessen; a kincstári jegyek ezüstpénzzel vállandók be 

örvényes fizetési eszköznek tekintendők. Az
eredeti javaslat szerint Mac Kinlev arra akarta 
a kormányt meghatalmaztatni , hogy havonkint
4$ millió dollárért vehessen ezüstöt, do a sze­
nátus azt határozta, hogy 4L millió uncziál 
vehessen. A képviselöház ugy határozott, hogy a 
megvett ezüstért kiadott államjegyekot ugy eziist- 
rudakért, mint nzüstpénzérl be lehessen cserélni ; a 
szenátus, mint fentebb láttuk, ezt is megváltoztatta.
A szenátus az ezüstnek korlátlan szabad veretesét 
is elhatározta, de a bizottság, ugy látszik, nem járult 
hozzá. Mint Washingtonból jelentik, a szenátus meg­
kezdte tegnap az ezüstjavaslat tárgyalására kiküldött 
szenátusi és képviselőházi vegyesbizotlság jelentésének 
tárgyalását, de nem hozott “határozatot. A tárgyalás 
folytatását mára tűzték ki.

** Argontinlai válság. Argentiniában az arany- 
agió, mint Buenos-Avresbó! jelentik, 195 százalékra 
emelkedett. Az uruguayi nemzeti bank, mint távirati­
lag már közöltük, bankjegyeinek beváltását felfüggesz­
tette ; a montevideoi tőzsdét bezárták. A kormány 
gazdasági rendszabályait nemcsak pénzügyi, hanem 
politikai kérdések is befolyásolják. Az argentinjai kor­
mány tudvalevőleg kölcsönt akar felvenni, melyhez 
már csak a képviselöház szavazata kellett; c külcsün- 
ügv ismét akadályokba ütközött, látszólag azért, mert 
a kamarák a bankjegyek és cédulák kibocsátására vo­
natkozó bárom évre terjedő tilalmat máskép magya­
rázták, mint a konzorczium és a kormány. Ugy lát­
szik, hogy a kormány és a kamarák közt merev ellen­
tét van. A kormány a kölcsönre vonatkozó javaslatot 
állítólag bizonytalan időre levette a napirendről, más 
távirat szerint pedig újabb sterling-külesünre vonat­
kozó törvényjavaslatokat készülnek beterjeszteni.

** FizetcDkóptelenscgok. A bécsi Krcditorenve- 
rein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentési: 
Schünberg Izidor és Bernstein Izidor kereskedő ezé» 
Krakóban, Michaelis V. vogyosárukereskedö Béesben, 
Getreuer Fülüp kereskedő Vrbiczánban, Viltori Tolon- 
tino kereskedő Triesztben, Celcslino Kosta kereskedő 
Triesztben, Fetter C. és Mokarszki Z. kereskedő ezég 
Br/.ezányban," Marsics Lajos kereskedő Aradon, Deutsch 
S. kereskedő Sallapulkában, Gottlieb Mózes kereskedő 
Tarnovban, Ehrlich Pál ügynök Becsben, Bezdeka 
Károly kereskedő Brezniczben, Giovanni di Angelo di 
Strembo kereskedő Tionebon, Iloffor József M. Ko­
lozsvárott, Zellenka M. Béesben.
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Kölee » ___________ _ __
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Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala­
csonyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében 
nyugodt irányban nyílt meg, később a szilárd készáru­
üzlet következtében megszilárdult, de azután contre- 
mine-eladásokra ismét elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 7.19, 

7.20, 7.21, 7.22, 7.21, 7.50 és 7.19 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.G2, 

7.60, 7.59 és 7.58 forinton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm. 

5.15, 5.16 és 5.17 forinton.
Tengeri augusztus—szeptemberre [mintegy 10,000 

mm. 5.24, 5.26, 5.24 és 5.23 forinton.
UJ tengeri 1891 május—júniusra mintegy 10,000 

mm. 5.19, 5.21, 5.22 és 5.24 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.10, 

6.11 és 6.12 forinton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.40 forinton. 
Hivatalosan felmondatott e hónap 14-ikére 3000 

mm. tengeri.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nvugodt irány melleit gyenge volt 
a forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.18, 
7.17 és 7.18 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.58 
és 7.57 frton.

Uj tengeri 1891. május—júniusra mintegy 5000 
mm. 7.23 és 7.22 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.12 és 
6.11 forinton.

Báli 1 árakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre — „....... ............... .. írt 7.17—7.19
Szokványbuza tavaszra ..._______ _
Tengeri Julius—augusztus ......... ....... ....
Uj tengeri 1891 május— júniusra ... '.......
Szokványzab őszre..................................... .
Káposztareneze aug.—szepi.-re _ ...____

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom ; az irány 

daczára a ki nem elúgitü berlini gabonaárfolyamoknak 
szilárd volt. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.18 és 
: 7.19 fiion.
Szokványbuza tavaszra 1000 mm. 7.58 frton. 
Tengeri Julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 

5.16, 5.18 és 5.19 írton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 

mm. 5.24, 5.25 és 5.26 forinton.
Uj tengeri 1891. május—júniusra mintegy 5000 

mm 5.23, 5.24 és 5.25 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.12, 6.11 

és 6.12 forinton.
D ál után 5 órakor záródnak:

Szokványbuza őszre ___ ____ __ frt 7.19—7.21
Szokványbuza 1891 tavaszra........... ....... ..... « 7.57—7 59
Tengeri Julius—augusztusra........................ » 5-18—5.2!)
Tengeri augusztus—szeptemberre............... » 5.25—5.27
Uj tengeri 1891 május—júniusra____ — « 5.24—5.26
Szokvanyzab őszre.................... ................... » (i.ll—6.13
Káposztarcpczc aug.—szept.-re___________ »10.90—10.95

7.57—7.59 
5.15-5.17 
6.21—5.23 
6.10-6.12 

10.90—10.95

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Julius 9. —

3=ik.
évenkint, s a források ott oly dúsan fakadnak, hogy 
többet újra be kellett tömni, mert a petróleumot nem 
győzték elszállítani. Gácsországban mintegy 162 millió 
litert termelnek, Barnában mintegy 31-5 milliói, Ka­
nada 121-5 milliót. A birmai és "kanadai forrásokat 
csak nemrég nyitották meg, s azért még nem lehet 
hűlni, hogy az ottani petróleum-ipar mekkorává fog 
fejlődni, akkor a mikor a szükséges szállító eszközük 
meglesznek. A Mackenzie folyó völgyét a világ leg­
gazdagabb petróleum-vidékének tartják, de mintegy 
640 kilométerre fekszik északra a kanadai pacific- 
vasuttól. A kanadai petroleum kénmentes s azért na»y 
jövője van.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Xpar-kláUitán Újpesten. Újpesten az iparosok, 

abból a czélból, kogy a közönségnek bemutathassák 
az ipar terén teli nagy haladásukat, Gasparck Ká­
roly az újpesti ipartestület elnökének buzdítására el­
határozták, hogy rügt önzőit iparkiáliitást rendeznek, s 
íme alig néhány nap alatt annyi tárgy gyűlt, össze, 
hogy az újpesti állami elemi népiskolának 3 na»v 
tanterme telt meg szebbnél-szebb munkákkal és a ki- 
íllilást megnyitották. A kiállítás minden várakozást 
fölülmúl annyira, hogy a nagyszámú látogatók teljes 
elismeréssel nyilatkoznak a szépen készített tárgyak­
ról. Legelső sorban a festmények és szobrok tűnnek 
ki. Ezek után a művészies asztalos munkák vonják 
magukra a figyelmet. Nem kevésbé érdekesek a por- 
czellán festészeti és majolika munkák, melyek e téren 
nagy haladást mutatnak. Utánuk a lakatos, nzipész, 
kaptafa, szíjgyártó, kádár, szitás, kalapos, kötélgyártó’ 
fésűs stb. munkák érdemelnek különös megemlítést! 
szóval a kiállítás teljpsnn yförült és maratna vonta a 
közönség figyelmét annyira, hogy ugy hclvböl, vala­
mint a fővárosból számosán látogatják. Á kiállítás 
héttőig e hó 14-ig marad nvilva.

A müncheni mükiáilité* kibővítéséről gon­
doskodtak nemrég, a mennyiben a gazdasági e»v!et 
kiállítási csarnokaiból adoptáltak több termet a kiállí­
tás czéljaira. Egyik teremben a szobormüveket he've- 
pik el. Október havában Münchenben gazdasági "ki-

GpJbcuatőzade.
A &it2a-iizlet iránya ma is igen szilárd maradt. A 

kínálat meglehetősen nagy volt, de élénk vételkedvro 
is talált és mintegy 30.UÓ0 mm. adatott cl állag 5 
krval, süt egyes esetekben 10 krral is magasabb ára­
kon. — Egyéb gabonanemekbon csak gyér volt a for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radlak. — A kivitelre élénk kereslet volt búzában és 
ma már néhány ezer mélermázsa kelt cl állomásokról 
és ezért 10—20 krral fizetlek többet mélermázsánkint, 
mint a budapesti paritás. Az élénk kereslet tartós és 
eddig még nagy forgalomra lehet számítani. — h’ozs 
ellenben nagy kínálat mellett majdnem teljesen cl van 
hanyagolva. — EladaloU :

Ó búza-: 'liszavidéki 1900 mm. 79.2 k. 8.35 frt 
200 mm. 79 k. 8.30 Irt, 2400 mm. 78.4 8.35 frt, 700 
mm. 78.5 k. 8.20 frt, mind három hónapra.
_ Pestmegyei 1200 mm. 79 k. 8.10 frt, 100 mm. 
76.2 k. 7.80 frt, mindkettő három hónapra.

Bácskai 200 mm. 77 le. 8.07h frt, 2100 mm. 
74 k. és 2300 min. 73.6 k. 7.40 frt, 1000 mm. 73 k. 
és z00 mm. 71.4 k. 7.35 frt, mind három hónapra.

BerskercJci 650 mm. 79.8 k. 8 frt, 1000 mm. 
75.8 k. 7.75 forint, 2800 mm. 75.8 k, 7.75 frt, mind 
három hónapra.

Szokványminő'ságic 10CO mm. 75 k. 7.60 frt 
2000 mm. 75 k. 7.50 frt, mindkettő három hónapra!

Uj búza: Tiszavidáki 300 mm. 83.5 k. 7.90 frt 
három napra. ’

Pestmegyei 200 mm. 80 k. 7.60 frt, három napra,
Rozs 200 mm. 6.45 frt, 200 mm. 6.35 frt, 

mindkettő készpénzen.
Zab 200 mm. 8.35 frt, 100 mm. 8.60 frt, 250 

mm. 8.35 frt, 100 mm. 8.30 frt, 100 mm. 8.324 frt, 
mind készpénzen.

Terménytőzsde.
Terményekben, különösen szilvában, batáridőre emel­

kedő árakon élénk voll a forgalom ; szilvái/, határidőre 
szilárdabb ; zsiradékáruk tartósan lanyhák ; szesz vál­
tozatlan. — Köttetett:

Szilva szerbiai szokványminöségii október—novem­
berre 95—10 frton, 100 darabos 10}—11 frton 56 
kilónkint.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma buzdító tudósítások hiányában 

igen gyenge üzlet volt, s az irányadó értékek árfolya­
mai keveset változtak. Közlekedési értékek igen nyu­
godt irányt követtek; helyi értékek kevés figyelemben 
részesültek. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsűe.
Az elülözsdén nyugodt irány mellett osztrák hitel- 

részvény 303 ,10-töl 303.20-ig, magyar hitelbank 342.75- 
töl 3-12.25-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
117-töl 117.40-ig, rimamurányi vasmű 168.50-en, ma­
gyar aranyjáradék 102.35-ün "köttetett.

11 óra 15 porczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 303.10—303.20, magyar aranvjáradék 102.35— 
102.37$.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén nagyon gyenge üzlet voll. Az árfo­

lyamok keveset változtak. Osztrák hitelrészvény 303-on, 
magyar hitelbank 343-on, magyar leszámítoló és pénz­
váltó bank 117.75-tüi 117.50-ig, pesti közúti vasút 
396-on, északmagyarországi szénbánya 155-ün, Athae- 
neum 457-en, fegyvergyár 85-ün, rimamurányi vasmű
168.50- tül 168-ig, Selilick-fclo vasöntöde 244-töl 243-ig, 
villamossági részvények 253-on, 4$°/0-os ezüst kölcsön 
98.05-ön, 4U.'0-os földhitelintézeli záloglevelek 100.50- 
tül 100.70-ig, regála-köl vények 95.95-ün, magvar arany­
járadék 102.374-tül 102.4Ó-ig, magyar papirjáradék 
99.75-töl 99.80-ig köttetett.

1 óra 30 porczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 303—303.10, magyar hitelbank 343—343.25, ma­
gyar ar nvjáradék 102.35—102.374, magyar papir­
járadék 99.75—99.774.

Praemiunvüzlct: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.50- 2 frt, nyolez napra 4.25—4.75 frt; egy bóra 
9—10 forint.

Utótözado.
Az utótözsdén osztrák hitelrészvény 303.10-töl

303.50- ig, magyar jelzálogliitclbank 159.75-ün, magyar 
aranyjáradék 102.424-tül 102.45-ig, magyar leszámí­
toló és pénzváltóbank 117.30 on kelt.

2 óra 30 perczkcr záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 303.20—303.30.

Esti tözado
Az esti tőzsdén alig volt üzlet. Osztrák hitelrész­

vény 303.10-től 303-ig köttetett, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 117.30-on, magyar fegyvergyár 85-ün 
kelt.

5 órakor záródott:
—303.30.

vei, 9. sz. hajója Ó-Becsóröl 3513 mm. tengerivel, 
16. sz. hajója Nagy-Beeskcrekrül 3500 mm. tengerivel, 
28. sz. hajója Pancsovárúl 4606 mm. tengerivel, és 
31. sz. hajója O-Becsérül 4845 mm. tengerivel; mind 
Győrbe.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, jul. 9. (Az Egyetértés távirata.) Tartósan 
hiányzó vételkedv mellett a mai elülözsdén ismét csak 
kevés volt a forgalom minden téren, mi közben az 
árfolyamok meglehetősen szilárdan tartós voltak és 
majdnem változatlanok maradtak. Legtöbb forgalom 
még a vasúti papírokban volt, mert jó kivitelre szá­
mítanak. Bányaértékek gyengén indultak, de végül is­
mét megszilárdultak. Járadékok nem változtak. Valu­
ták szilárdak maradlak.

II órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 302.85, 
magyar hitelbank 342.75, angol-bank 154.60, Union­
bank 240.25, bankegyesület 119.20, Länderbank 230.25, 
földhitelbank 322, osztrák-magyar államvasut 235.65, 
Károly-Lajos vasul 199.50, déli vasút 138.25, elbo- 
völgyi vasul 231, török dohány részvény 117.75, alpesi 
bánya-társaság 96.20, rima-murányi vasmű 167.75, 
prágai vasnniipar 406, májusi járadék 88.35, ma­
gyar aranyjáradék 102.25, magyar papirjáradék 99.77, 
busz frankos arany 9.29, nemet birodalmi márka 
57.424.

Déli tözndo.
A déli tőzsde elein tén szintén üzlet leien volt. — 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 302.90, magyar hi­
telbank 342.75, Länderbank 230.25, unió-bank 210.25, 
angol-bank 154.60, bankogycsülct 119.25, osztrák- 
magyar államvasut 235.65, déli vasút 138.25, Károly 
Lajos-vasut 199.50, olbevölgyi vasút 231, töröli do­
hány-részvény 117.75, alpesi bányatársaság 96.20, 
rimamurányi vasmű 167.75, májusi járadék 88.35, 
magyar aranyjáradék 102.25, magvar papirjáradék 
99.80, busz frankos arany 9.29.

Később teljesen pangott az üzlet. Váltók és valuták 
megszilárdullak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.25, 
angol-osztrák bank 154.75, union-bank 239.—, bank- 
egyesület 119.50, magyar hitelbank 342.50, Länder­
bank 229.10, osztrák-magyar államvasul 236.25, Károly­

ié.-, 
214.- 
májusi 

magyar 
99.80,

, .........0.........-,.OJ 146.75,
Inisz^ frankos arany 9.29, német birodalmi márka 
57.35, orosz rubel 1.344. Berlini jelentésekre megszi­
lárdult. J

Bóca, jul. 9. (Magyar értekek zárlata.) 4°'0-os 
oldleherment. liölv. 89.—. Magy. hitelb.-részvény 

3i2.o0. Erdélyi vasnt-részvény 2Ó0.50. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 112.50. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.—, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.75. Tiszai és szeg. 
kulcs, sorsj. 127.50. 4°/«-os avanyjáradék 102.30. magy. 
^vvovgyár 85.—, Magyar vasúti kölcsön 97.80. 
Alföldi vasut-részvény 202.50. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 196.25. 1869. m. k. v. áll. els. külv. —. 
Uszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
166.—. 6%-os magy. papirjáradék 99.75 villamos 
részv. —, m. jelz. liitclb. részv. —. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Séca, jul. 9. (Osztrák értékek zárlata..)Osztrák 
Intclint. részv. 203.25. Déli vasulrészv. 138.50. 4°/0-os 
oszfr. aranyjáradék 109,60 Londoni váltó-ár 117.10, 
Károly Lajos-vasut 199.50. 1864-os sorsjegy 176.50.

Lajos-vasut 199.50, diinagtizbajózási részvény 
Lioyd-részvény 380.—, észak-nyugofi vasút 
olbevölgyi vasul 231.—, déli vasút 138.75, 
járadék 88.32, osztrák nranyjávadék 109.75, 
aranyjáradék 102.25, magyar papirjáradék 

vasút 2775, bécsi községi sorsjegyészaki

Osztrák hitelrészvény 303.20

Sertesliereßkodelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, Julius 9. Az üzlet szilárd. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 42—43 írt, fiatal ne- 
*’!:z forint, fiatal közép 45—46 frt, fiatal
könnyű 46—47 frt, közönséges (szedett) nehéz — 

•—.frt» közép 45—45$ forint, könnyű 454—47
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz--------
forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 45-45$ frt, közép 45-46 frt, liüny-
nyü 45—46 frt. Ilizó egy éves —.----- forint, hizd
két éves öreg. — Sertéslétszám: Julius 7-én 
volt készlet 105,453 drb, Julius 8-án felliajtatolt 538 
db, Julius 8-án elszállittatott 1288 darab, Julius 8-án 
maradt készletben 164.703 darab sertés.

Buza

Zab

Mai hivatalos effektiv árak:

6 bánsági.............  78—80 *h
» liszavidéki ........ 75—80 »
» pestvidéki ........ 75—80 »
» fehérmegyei........ 75 -80 »
» bácskai .............  74—78 »
” északmagyarorsz. 78—81
» --   70-72 ,
” tnkarmanv ........GO—62 »
» égetni való------G2— 64 »
» sörfőzdéi ........04—ÜG »
» -------------------89—41 »

frttói
?!g5
7.G0

*7.65
7.50

lítlg

8-20
815
8-20
8.10

G.35 G.50

8.20 8.50

Magánhajók forgalma.
— Julius 8. —

Budapestre érkezett: Goiringer és Berger 8. sz* 
hajójuk Bajáról 1492 mm. búzával .és 527 mm. zab­
bal, 15. sz. hajójuk Verbászról 30ü0 mm. tengerivel, 
f reund és Trebilscli Mariskája Paksról 1102 mm. bú­
zával és 327 mm. babbal, Weisz J. M. Francziskája 
N.-Becskerekröl 4442 mm. búzával, Manno D. Napre- 
dalija I anesoWvól 1713 mm. tengevivcl, 54 mm. ár- 
paxal, 26 mm. zabbal, 1484 mm. ropczével és 15 
mm. kölessel. Eggcnhofer József és társa 7. sz. 
hajója Verbászról 1845 
gözliajózási társaság 8. 
mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: A győri gözliajózási tár­
saság 2. sz. hatója N.-Becskerekröl 2044 mm. tengeri­

mül. tengerivel és a gyűri 
sz. hajója Ó-Becséről 3900

részv. 154.50. Oszlr. Államvasut részv. 236.30. 
20 frankos 9.29, 4-2%-os papirjáradék 88.32 Osz­
trák hitelsorsjegy ISO.—. Német bankváltók 57.37, 
Csasz. kir. arany 5.57, Osztrák-magyar bankrészv. 
986. Elbnvülgyi vasut-részvény 231.—. Bécsi bank- 
reszv. 119.25. Alpesi bányatárs. részv. 95.75. 
Szilárdult.

Délutánt magánforgalom.
Bóca, jul. 9. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban maradt osztrák hitelrészvény 303.25, angol-osz­
trák hank 154.80, Lünderbank 229.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 236.25, déli vasul 138.75, olbevölgyi 
vasul 231.25, török doliányrészvény 117.37, alpesi bá­
nyatársaság 95.60, magyar aranyjáradék 102.25.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 303.25.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, jul. 9. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Valamivel gyengébb newyorki jegyzések és gyakori 
realizálások kedvezőtlen hatással voltak a határidö- 
piaezra és a buzahaláridük árfolyamai ismét elveszí­
tették tegnapi emelkedésüket. A többi czikkekben csak 
csekély üzlet volt állandó árfolyamokon. — KüUelelt: 
Búza őszre 7.46. 7.50, 7.43, tavaszra 7.86, 7.89. 7.83, 
rozs őszre 5.99, 6, zab őszre 6.42, tengeri július— 
augusztusra 5.47, 5.49, uj tengeri 1891 május—jú­
niusra ;>.:>6—5.54, rcpcze augusztus—szeptemberre 
11W frton. — Félmondaton 5CÓ mm. tengeri.

Délután, határidőkben csak kevés üzlet volt és a 
jegyzések a kevésbé szilárd külföldi jelentések és na­
gyobb realizálási kínálat követ kéziében clgyongültek. 
— Köttetett: Buza őszre 7.46, 7.50, 7.43, 7.45, ta­
vaszra 7.86, 7.89, 7.85, rozs őszre 5,99—6.01, zab 
őszre _ 6.41—6.43, tengeri Julius—augusztusra ’ 5.46, 
5.48, 5.47 és uj tengeri 1891 május—júniusra 5.56— 
5.53 fi ion.

Kész áruból különösen búzában jő a kereslet és 
főleg uj buza keresleti!; a kivitelre. Ma cladatott: 
IO'iO mm. 81 k. 7.72$ frton Pápán, 2000 mm. 79 k.
7 Irt Szt.-IIuberton; mind kellő íij júliusban és augusz- 
Uis elején szállítva. Ö áruból eladalott: 2000 ram, 
75.8 k\, becskercki 8.25 frt készpénzen, 1000 mm. 
szokványminöségi 8.20 frt három hónapra, mindkettő 
Béesben. Uj rozsból cladatoll 600 mm. 75 Ii.öq fit és 
500 mm. jövő hónapban szállítva, 6.45 frt Köbölkuton 
és Perbotén.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Been, Julius 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

tőzsdén köttetett:
CzuJcor: 1000 mm. elsőrendű pilé augusztus—no­

vemberre Triesztben \ih frton.
Szesz ma üzletiden volt. Kész kontingentált sze=z 

jegyez változatlanul 13$—l.'U htot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Igen csendes üzlet mellett a mai értéktőzsdén 
az irány eleinlén bágyadt volt. de később fedezésekre 
megszilárdult; végül üzérkedési eladások miatt ismét 
gyengült. A gyenge forgalom mellett egyes üzérkedők 
könnyen befolyásolhatják az árfolyamokat. Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 164.87, Disconto-Commandit 
219.12, Handelsgesellschaft 162.75, darmsladti bank 
156, Deutsche Bank 166, drezdai bank 153.87, nem­
zeti bank 132.75, nemzetközi bank 116, magyar aranv­
járadék 89, olasz járadék 94, 1880-iki orosz kölcsön 
96.37, orosz bankjegyek 235.25, dux-bodenbac i vasút
226.25, busliehradi vasul 202.25, elbavülgyi vasút
101.25, varsó-bécsi vasút 218. Német vasúti érlellek 
gyengék, bányaértékek emelkedtek. Harpeni 196.50 
gclsenkircheni 165, Hilbornia 166, boehumi 164.5o’ 
Laura-kohó 145.62. dorlmundi 90.62, dinamit 155.25.’ 
Pénz augusztusi ultimoig 3$o/0.

Berlin, jul. 9. (Tőzsdei tudósítás,) Az argentinjai
/ÍV'*!'"7, nyug0(1|abb volt. Valuták jó! 

^ulf|ol,h ortukc; nyugodtak. Török értékek 
bank-eladásokra nyomottak. Orosz értékek és bank­
jegyek szilárdak.

Berlin, jul. 9. (Utólüzsde.) Magyar aranyjáradék 
89.-, osztrák hUoIrcszvény 165.-, osztrák-magyar 
államvasut 103.10, osztrák, déli vasút 60.90, Károly 
Lajos-vasut 86.80. Csendes. ^

Paris, jul. 9 (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén elcintón valamivel szilárdabb volt az 
irány, de végül ismét cllanyhult. — Jegyeznek : 3°/0-og 
franezia járadék 91.05, törleszLhotü járadék 93.55, 4$ 
százalékos járadék 106.82, Banque de Francé 41.56, 
Credit Fonciére 1225, lyoni vasul 1420, északi vasú*
1807.50, Szuez-részvény 2315, egyiptomi kölcsön 432.50. 
spanyol külső járadék 74.75, magyar aranvjáradék 
88.10, olasz járadék 93.10, orosz 96.15, tűrök con 
solok 18.20, osztrák Länderbank 505, otlomán bank 
600, osztrák-magyar állam vasul 518.75, osztrák déli 
vasút 302.50, Rio-Tinto rézbánya 564.37.

3 ára 4-0 perezkor záródnak : 3°/0-os franezia 
járadék 91.05, 4$°/0-os járadék 106.82, türlesztliotő 
járadék 93.55, magyar aranyjáradék 88.18, osztrák­
magyar államvasut 518.75, osztrák déli vasút 302.50, 
osztrák földhitelrészvény 991.25, török doliányrészvény
262.50, Banque de Paris 813.75, oltomán bank 570.93, 
osztrák Lünderbank 505, alpesi bányatársaság 211.25. 
Nyugodt.

London, jullus 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87.12, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüst já * dűk 
76.—, osztrák déli vasút 12.06, váltó Bécsra 11.86 
ezüst -48.—, 2"/4u 'o-os angol consol 96.18, uj spanyol 
járadék 75.12, olaszjáradék 92.25, egyiptomi kölcsön 
9a. 12. Magánkamatláb S"/8 o/0. Lanyha.

London, jul. 9. (Megnyitás) 2J»/0-os angol con­
sol 90.1-.

Nowyork, jul. 8. (Kabcl-sürgüny). Váltó Berlinre 
*00 márkáról (60 napi látra) 95‘/R, váltó Londonra 

•i-.8i$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
1211/2, Erie-vasut 25’'8 váltó Parisra 5.18?.

Külföldi óvíolttÖMdóU zárlata.
A? árfolyamok a? illet" helyi szokványok szerint káizp'nzben, médián 
vagy uitimórn értendők, e szerint n mellékelt paritás is készpénzre váz, 
me 'inra, illetőleg altimára értendő. A készpénz-árfolyamok K-vat a 
módiéra M-niol. az .Útimén l.'-val vannak megjelölve Máz it d érte ölik 
"067..o .fenti.átszimitásokhoztméc a transakczió-kőltségok, továbbá a 
medio- es ultirnó-árfolyomolhnz azonkívül még a mindenkori budai, -ti 
prolongavziú-tcteük is számításba, veendők. A *-gat jelü't értékek a muia- 
pesti túzsdvn nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion marka vista 

= 57 Irt Kr. UIO frank vista -- írt 40 Kr.

Julius ,9.
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• 5-A-os .
« 4",.-os ezllsljáradók_k
« 4%-os aranvjáradék _

Magyar aranyjáradék ... _ _ _jj
» °:,-os papirjáradék _ _ n

Osztrák hitelrészvény _ tj
Osztrák-magyar bank... _ _~'(j
Osztrák-magyar államvasut™ "™_ |J 
Károly-I.ni .s-vasut _ U
Osztrák déli vasút...........    ij
Krzsébc! osztrák nyűgöt, "vasút k
Magyar-gácsországi vasul ........... _u
Tiszavideki v. clsiibbs. kötvények _ K
Váltó bé. si piaczra........... _. .. _
M'.y .-os földi,itelintézcti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank _ _ _ _ j;
Magyar jelzálogbank ™ _ __ K

KÜLFÖLDI ÁRUTOZSDETC.
Külföldi nnitözsdólc znrlp.ta.

Átszámítási árfolyam német piaczokra ino márka vista 67.85M ion frk 
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I Ár­
folyam

1

Különb zet a
I utolsó zjriat 

P : hoz kénéit
C6yenlegjoszlr értókhe

91 05
10.7.82
51* 75 210,48 4- 058H 2.0 138.30 + 0.00
961.25

13.55
-- '---

86.18 101.i 6 — 0.03

—

7£,7u _ _
86.10 101 22 + OOfi
77.60 69 20 + oil
95.50 109.59 + 0.14
89.25 103 27 + 0.06
87.10 í 9.97

165 10 302.50 + 0.63

1P3 50 23C 117 + 6.69
fi'l 40 133 20

72 ro 157 27 + 0C8

2M-0 134 72 — 0.17
174,11, 67.43

— .--
—

n- _ R8 40 4- öcs
68 — 101 :■« 4- 0 15
77.45 88.23 4- 0 3
95 55 101 61 4- 0.03
8 -.!<) 102.19 + 0.06
8(1.50 íiO fl t

2,73 25 202 05 -4- 1.C1
85 .— 984 l'.i + 1.14

1205.69 235.81 + 1 67
173 75 19 * 67 4- o-.a
120Z-5 ISS 8C + 0.57

171.50 196 83 —

174.20 57.40 — 0*08

——
— ---- —I —.1

Julius 9.

PAmB.
Eliza folyni,éra_ _ _ _ _ ™

— augusztusra — _ _ —

— 4 bóra nov.-től _ —
Liszt: folyó hóra_. _ _ _ _ —

— •» utolsó bóra _ _ _ _
— 4 bóra nnv.-tül _ _ _ ™

Olaj folyó bóra ____  _ _ _.
- nug.-ra ______
- -: utolsó hóra __ _ __ —

Bzosr. folyó hóra _ _ ™ — —

— 4 utolsó bóra _ — —
— 4 első hóra ™ ™ — —

BERLITT.
Br.Tn julinsra _ — — ” — —

— szop -októberre_ __ _ _
Bors jul.-ra — — _ _ _

— szept.-okt.-ro _ _ _ _
Znb jul.-ra „ _ _ _ _

— rzept.-okt.-ro _ _ __ _
OlnJ jul.-ra _ _ _ _ _

— szop! -okt-ro _ ____ ___
Szesz jul -aug -ra ____ ___  _ ._

— aug -s.-.opt.-ro _ _ __ _
STETTIN.

Btizn júliusra ____  "
— szent.-okt.-re ™ _

Rozs júliusra _ __ _ _ _
-- szop! -okt -ro _ ____ ___

OlnJ jul.-ra
— szept.-okt.-ro _ _____

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval ____ _______

— helyben 70 márka fogyasztási

— júliusra 50 márka fogyasz­
tási adóval...____ ___ ___ _

—- aug.-szppt.-rc 70 márka fogyasz­
tási adóval   —. _

KÖLN.
Buza júliusra _____ ___  _ _ _

Rozs júliusra____ ___ ___ "___~'__

Olaj helybe'! -. —
— okt-ro

BOnOBZLO.
Bura ____ ___
Róza ______
Zab ______ _ _~"_
R.epozo ______ _~*

Tengőn — _ _ _ _T" JT ZT
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Trieszt, jul. 8. A czukorpiacz szilárd, cenlrifueal- 
p-le kész áru 16s/8 frt, szállitásra 17t/8—17«/4 forint. 
- Kave lanyhább, Rio 96-111, Santos 95-114 frt
boTejlB:,,ord6ira 13i frt- -
bá®í(ítin’ Jl,L 9' Buza’rozs’zab’ 0IaJ" S2ih',rd'szcsz

Hamburg jul. 8. Petroleum helyben 6.80, augusz­
tus— dcczcmberrc 7 márka ; nyugodt °

Hamburg, jul. 9. Nyers ezukor ‘júliusra 12 35 
augusztusra 12.55, novemberre 12.15, februárra 12 37* májusra 12.60 márka 50 kilónkint iiambüvg^n ’ 

Hamburg, jul. 9. Kávé: Santos good average 
julmsra 87, szeptemberre 86$ márka 50 kilónkint.8

' ^N,yerSr ,CZUkor 880 k,“sz ár» 32 
,i-$ fiánk, szilárd; fehér ezukor júliusra 35GO augusztusra 35.6°, szilárd; júliustól légy hónapra
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1890 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 10.
Hankow, jul. 8. lea-kivitel innét, Shanghai, 

Foochow és Cantonból 22 millió font (a múlt óvi 23 
millió fonttal szemben.)

Bréma, jul. 8. Petroleum helyben 6.70 márka; 
szilárd, nyugodt.

Antwerpen, julius 8. Petroleum 17 frank ; nyugodt.
Newycrk, jul. 8. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New* 

Yorkban augusztusra 111S/16, októberre 10.56, novem­
berre 10.44, Neworleansban 1 l7/i«- — Petroleum
finomított 70° z\bel Test Newyorkban júliusra 7.20, 
Philadelphiában júliusra 7.20. — Nyers petró­
leum júliusra 7.40, — United pipe line certi­
ficates augusztusra 89.U8. — Liszt 2.75. — Piros 
őszi búza helyben l)73/8, cent (— 8.81 forint), júliusra 
95$ cent (= S.G2 frt), augusztusra 95 cent (= 8.68), 
deczemberre 96$ cent (— 8.75 forint), 100 kilónkint. 
— Tengeri 43$, — Cznkor (Fair refining Mus­
covado») 4.3 , — Riókávé 20. — Zsir (Wilcox 
jegyzése) 6.10. Fairbank jegyzése 6.50. Gabona-fuvar- 
dij imperial-quarterkint Eszak-Amcrikáböl az angol 
kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő konti­
nentális kikötőkbe 1$ cent (— 0.37 frt) 100 ki­
lónkint. — Napi felhozatal gyapotból —.— bál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A mag-y. klr. földmlvelécügryl minisztérium,

a rozstermelés emelése érdekében az állami gazdasá­
gok számára Parisban eredeti montagnoi rozst rendelt 
meg, mely Parisban vasútra adva, a szállítási és cso­
magolási költségeken kivid métermázsánkint íi7 frtba 
kerül. A minisztérium magángazdaságoknak is hajlandó 
megrendelést tenni, illetőleg közvetíteni, ha a tulajdo­
nosok ez iránti nyilatkozataikkal julius hő 12-ig a 
foldmivelésiigyi minisztériumhoz fordulnak. A szállítás 
augusztus 15—20-ika közt történik és igy a megren­
deli mag szeptember hó 5—10-e között az illető gaz­
dák rendelkezésére állhat.

* Nagy jégeső volt hétfőn délután Békésmegyében 
és Temesmegye több részében is. Jelesül Mezoberény 
egész határát elverte a jég. A vetések meg lábon 
állottak s igy a kár tetemes.

BORÁSZAT.
,** Flllokszera. Szilágyvármegye Magyar-Valkő, 

Récse és T arsolcz községeknek, és 1 fájd io-Szó- 
boszln városának szőlőiben a flllokszera jelenléte meg- 
állapittatván, nevezett községek halára a földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszternek rendeletével zár alá helyez­
tettek.

**+ Szédelgés flllokszsralrtd-gzerekkel. A föld- 
mivelésügvi rn. kir. miniszter rendeletet intézett vala­
mennyi törvényhatósághoz és valamennyi közigazga­
tási bizottsághoz, melyben felhívja a szőlőbirtokosokat, 
a különböző állítólagos fillokszerairtó-szerekkcl űzött 
szédelgésekre, és figyelmezteti őket, hogy a gyéritési 
eljárásra alkalmazott szénkénegen kivid más alkalmas 
fillokszorairtó-szer mindeddig nem létezik, s mindaz, a 
ki azt állítja, hogy általa feltalált szerrel az állami 
szakközegek által sikeres kiserietek tétettek, valótlant 
6!iit s a közönség félrevezetésére irányuló szédelgést 
követ el. Megjegyzi végül a miniszter, hogy az a kö­
rülmény, hogy az illetők az általuk feltalált lilio- 
kszerairló-szekre esetleg szabadalmat nyertek, ezeknek 
sikeres alkalmazhatósága mellett mit sem bizonyít, 
mert szabadalmat bármely uj találmányra bárki nyer­
het ; a szabadalom azonban csupán azt a jogot biz­
tosítja az illetőknek, hogy a szabadalom tartama alatt 
ama találmány előállítására kizárólag a feltaláló van 
jogosítva, — arra nézve azonban, hogy e találmány 
arra a czélra, melyre szánva van, sikerrel használ­
ható-e, egyáltalában semmi biztosítékot nem nyújt, 
mert e kérdés a szabadalom megadása alkalmával el­
bírálás tárgyát nem képezi.

NAPIREND: julius 10-én.
Naptár: Csütörtök. — Rom. knth.: Amália sz. — Prot.: 

Amália. — Görog-orosz: (június 28.) Cyrus és J. es. — 
Zsidó: (thamus 22.) — Nap kél 4 óra 14 p., nyugsz. 7 
óra ró p. — Hold kél 11 óra 8 p. éjjel, nyugsz. 1 
óra 42 p. délután.

IgnzsásUgyminlsüter fogad d. u. 5 órakor.
Füldmlvclóoügyi miniszter fogad déli 1 órakor.
Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
Vallás- és közoktatásügyi államtitkár iogad déli 

12—1 óra között.
Honvédelmi államtitkár fogad d. U. 1—2 Óra között.
A IV. egyetemes tanitógyiilés kiállítást rendező bi­

zottságának ülése d. u. ö órakor a Szemere-utczai isko­
lában.

A Ludovika akadémia 1880-ban végzett növendékeinek 
találkozója d. e. 10 órakor a Ludoviezeumban.

Iparművészeti museum Andrássy-uton d. e. 9— d. u. 1. 
Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, megtekint­

hető' d. u. 3—6.
Nemzeti xnuzeum: term, és néprajzi tár d. c. 9— d. u.

1. A többi tárni megtekinthetők őu kr belépti dij mellett. 
A m. ltir. technológiai iparmuzeum gyiijtemónytárai 

nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivé.lelével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig. 

Margitszigetre hajó közlekedés fólóránkint, utolsó hajó 
a Margitszigetről indul este 10) órakor. Vilelbér oda és 
vissza 20 kr. vasár- és ünnepnapokon 34 kr, gyermek-, 
jegy 10 kr. A szigeten mii den nap katona-és ezigányzene 

Kereskedelmi múzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. tí-töl 12 óráig és d. u. 4-től 7 óráig sza­
bad bemenőt mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. L'O kr belépti dij. 

Vörös-keroszt-egylet Krzsébct-körliáza (Budán, Krisz­
tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és 11. osztályán 2—6 óra 
és a 111. osztályon 2—4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
közölt.

Fehórkereszt-ogycsülot VI. kor. mozsár-uteza 16, sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. c. 10— 
12 és d. u. 2 6 közt.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul fólóránkint, az 
Eötvös-nyaralóban ezigányzene.

A magy. kir. saabadalmi levéltár (Szécbenyi-utcza 4.) 
nyitva d. c. 9 — 12.

Mentö-egycsillét (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3-5.

Az uj orszúgház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Egyetemi fiivószkort az üllői-utón nyitva d' e. 8—12-ig 
es d. u. 2—6-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv, lap jul. 9-ki számából.
Árverések a fővárosban. Porlella Emil 387 

fi'lva becs. ingós. jul. 14. (11. kor. fö-uteza 53. sz.) 
Linkner László 2292 írtra becs. ingós. jul. 11. (VIII. 
kér. kerepesi-ut 79. sz.) Rnppaport Eugen 2300 írtra 
becs. ingós. jul. 12. (V, kér. Mária Valúria-utcza, 
tőzsde-épület.) Lamm Sándor 398 írtra becs. ingós. 
jul. 10. (V. kér. vadász-uteza 34. sz.) Sehwendtner 
Lipót 785 írtra becs. ingós. jul. 15. (V. kér. Kárpát- 
ulcza 15. sz.) Tauser József 15382 frtra becs. ingós. 
aug. 2. (V. kér. alkotmány-uteza, törvénykezési pa­
lota.)

Árverések a vidéken. Klopsch Károly 6786 frtra 
becs. ingatl. szept. 27. Késmárk. Nagy Elek 1606 
fiira becs. ingat!, jul. 24. Szatmár-Némeli. Kiss Ele­
mér 2082 írtra becs. ingatl. jul. 15. Béga-Szentgyörgy 
(Nagy-Bccskcrek). Hess Vendel 322 frtra becs. in­
gni!. aug. 16. Budaörs (Pcstvidéki kir. törvényszék). 
Scheck Antal 911 frtra becs. ingatl. jul. 24. Boros- 
jcnö (í\ stvidéki kir. törvényszék.) Kováts János 
110(1 frtra becs. ingatl. aug. 21. Némcdi (Gyünk). 
Dománv Ignácz 1500 frtra becs. ingatl. jul. 28. Gyön­
gyös. Markovic-s Mária 9822 frtra becs. ingatl. jul. 
3Ö. Szabadka. Bányai Miklós 1319 frtra becs. ingatl. 
okt. 6. Ásvány (Győr). Újhelyi Mihály 1905 frtra 
becs. ingatl. aug. 12. Máté-Szalka. Nagy Elek 31931 
frtra becs. ingatl. jul. 29. Szatmár-Némeli. Hopka 
József 932 frtra becs. ingatl. jul. 21. Hahnaj (Gyön- 
gyf's-),

CsődmegszüntotóB. Lázár és Fritsch tordai keres­
kedő ellen.

Pályázatok. A halasi kir. járásbíróságnál nlbi- 
rói, — a szelislyei kir. járásbiróságnál aljegyzői állá- 
Eokva.

A Ms lotto húzása julius 9-ón.
Briimi: 74 51 8 27 15

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Budapest szálloda.

Németh M. K.-Czoll 
Popoff A Tirnova 
Sclmr I.. Szárcsa 
Sánta Zs. Hatvan 
Or. Dnhv J Mohács 
Sauick II Béé*
Karikás G. I'ipost 
Hilhl .1 Schwechat 
Steiner L St.-Pölten 
Horváth J Simontornya 
llesz I'. S/egf/árd 
Börze S K.-Czcnk 
Nciß.cr J. Laden

Nicnlitg G. Somemtria 
Szalay .1. Jánosházn

Avanysas szálloda.
Horváth li Kecskemét 
Horváth I". Raliz 
nkanlisz H. Z.-Váralja 
Kocskcmcli .1 |J.-Almás 
Kollár S. Székndvar 
I.ichovnik A N.-Kikinda 
Kovács J. Ilcbrcczon 
Pellet S. Debroezcn 
Thalhc imer Zs. Torzsa 
Mcnczingcr K -né Esztergom 
Lenszky I". Noutilsehein

Erzsébet szálloda.
Pap M. Karczag 
Lcncz K. fléce 
Perky K. Budapest 
Varga K. Jászberény 
Fehérvári J. Debrcczeo 
Bakonyvári E. Kőszeg 
Scher I). K. Grácz 
Kovács E. Moór 
Aszalay S. Arad 
Hr. Mania A Oravicza 
Schvarz B. Kassa 
Pály J. Kassa 
Földessy D. Pécs 
Keezler A. Pécs

Kát korona szálloda.
Halász J. Bahas 
Papp K Makád 
Kovács A. Kelviné*
Bredovics J. Belgrad 
Svetozás S. Belgrad 
Donaskovics G. Belgrad 
Spitzer 1). llünisüd 
Blau F Szolnok 
Bi'cze J. Kecskemét 
liadii-s S. Szegszárd
Schmidt Orient szálloda.
Dimilroff F. Philippopoly 
Rieve V. Bulgária 
Diknorelf N. Phillppoly 
Svakarcff J. Szollá 
Getto A. N.-Várad 
Hely E Rimaszombat 
Kümo V Prihócz 
Kümo J. Z -i.ipcso 
Jarcb M. Nyílra 
Mihályi R. Déva 
i.ocrenu G N -Hánya 
Imrék S. K.-F.iir 
Sehvalh K Plov 
WIIesi ,1. Szc;:? I 
Légrády B Pécs 
Fischer M Kolozsvár 
Karlovszky ,1 H -PribócS 
Arlcm M.iicchero 
Baoller 0. I’éra 
Wolf F. Szeged 
Winter G. Arad 
Virág M Pereg 
Tnuszk F.. Szcrajevo 
Hartenfels J Johaniabctg 
Schvarz S. Becs

Pannónia szálloda.
Horváth J. Szentes 
S .ghy H. Ipolyság 
Doboczky J Heves 
Schoftsik J. Szolnok 
Zomborcsevits J. Szabadka 
Fáy J. Győr
Mészáros II Rimaszombat 
Molnár J. Titel 
Plathy .1. S.-Tarján 
Popovics .1 I.ippa 
Papp J. Nagybánya 
Kovák K. Erdőd 
Kuhl .1. Kalocsa 
Kleiner L. Kalocsa 
Weis/. M. Gyöngyös 
Wcisz E Szolnok 
Barla n Czihakháza 
Svoboda P. Piski 
Hofmeister J Halas 
Csorba K. Kecskemét 
liuzsvinszky R. Kolozsvár 
Alföldi M Puncsává 
liadisits N Pi-ki 
Pap B. T.-Távúmé 
Brener II. Szentes 
Milihlska J. É.-Ujvár 
Imre N. Eger 
Reiszor E. Kaposvár 
Posta B. Raja 
Neumann .1 Szarajevó 
Havas J. Mi.kolcz

Waller Fehéríti szálloda.
Nagy G. Szolnok 
Schober E. Galgócz 
Tóth I. Galgócz 
Soyd K Galgócz 
Ronhetli R. Galgócz 
Slaud J. Eger 
l.ilinányi N. Selmcczbánya 
l)r. Gcmpl A Réce 
I)r. Suma M. Boriin 
Noezlopi M. Győr 
Országh S. Pécs 
Kovács L. P.-Kengyel 
Sllml A Grácz 
Rácz M. Szolnok 
H-iszka J. Bukarest 
fiergelyi F Ungvúr 
Krau.z M. Versegh 
l.ászlá J M.-Újvár 
Verl S Szabadka 
Bajor K. Esztergorn 
Haber M. Győr 
Kraus* M (íyör 
Kije J. Debrcczon 
Blaskovics J. Jászfónyszaru

Ilolzwarth Continental 
ezelőtt Froltner szálloda.
Marki K. Rabcnstein 
Romon O Paris 
Ktincwalder J. Bocs 
Jung K. Becs 
Jung K. Becs 
Szcczor K. Ilécs 
Francz II. Ilécs 
I.aad ,1. Ilécs 
Borgenicht J. Bocs 
l.-iks Gy -né Miskolc*
Stirling E. Zürich

Kovalik .!. Ustya 
Lltterst V. Kreuznach 
Velfy J. Besztcreze 
Wesely E. Stuilgart 
Korn M. Bécs 
Dr. Szirmay Trieszt 
Kevoliaszky Pozsony

Vadászklirt szálloda.
Sándor J. Torda 
Wagner I. -né N.-Károly 
Wagner J. N.-Károly 
Kamonrsky Gy. Becskerek 
Kelepcsényi J. Sáp 
Dúbay S Eperjes 
Voelter 0. Komárom 
Voettcr V. Mosztár 
Kuhn F. Berlin 
Schaubor .1 Becs 
Reiser A. Baja 
Schuufor II Bruck 
Riedncr F Marlonhurg 
Heuler G. llnsuzufaiu 
Turkl f. Bécs 
Ebel M. Búd weis 
llljmann S. N.-Várad 
Pollak Csakuco

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. GyUrky A K -Tcrcnno 
Gr. Pejacsevils T.-nó Enog 
Gr. Zny J. Z.-Ugróé*
Br. Sennycy M. Paczin 
Br. Horváth O.-né Alvincz 
Br. Wesselényi J.-nc Alvincz 
Jakahffy V Arad 
Keczer M Kassa 
Salamon G Lőcse 
Huszár B. Balogh 
Forovita J. Temesvár 
Ganlz S. Bocs 
Vuits P. Belgrad 
Soil'd 0. Hies 
Weiner J. Bécs

Nemzeti szálloda.
Nagy J Pálos 
Naurus* K Erdély 
Halász M -né Usár.y 
Vajenla L. Grácz 
Waldmann A liéca 
Both M.-nó Miskolci 
Wunsch I". Ilécs 
Spies J. Paks 
Kahono n Becs 
Ladányi L Monor 
Megró A. Aszod 
Leopold S.-nó Szegszárd 
Rolh M -né Miskolc*
Kitlzer F. Tcschen

Magyar király szálloda.
Kránilz J. Szabadka 
Gross Zs Monok 
Dungyerszky J S/t-Tamía 
Czcilig Gy N -S/alonla 
Gruber K. I jvidók 
Bornardy A Londrca 
Wcisz F. Bécs 
Hit chfeld K. Bécs 
Klein J. Temesvár 
Bajcic K. Bclgród 
Nerc* ,1. Esztergom 
Müller J Baranya 
Janczón F Bécs 
Tóth J. I'ngvár 
Kossey M Dragabásialva 
Spil/.er A. Kaposvár 
Rudnyánszky Gy. liéca 
Müller Ch. Becs 
Klier E. Bécs 
Bedinger J Bécs 
Vivanto G Trieszt 
Roscnfcld I.. Brllnn 
Asricl S. Belgrad 
Frieil .1. Győr 
Adler J Enying 
Rothschild S. Palánka

Hungária szálloda.
Bohr lm K. Zomhor 
Bonard J. Marscillo 
Topnlis S Vo'<s 
Bouphidis N Volo 
Br. Risloncu'as S. Volo 
Fridrich K. GiesshUbcl 
Chaikovos'/ka II. Lemberg
Brüll Zs Ilécs 
Topolis A Volo 
Rokztuit/ ii Wicscnbcrg 
Zsoldos F -né Szentes 
Winkler II. Boroszló 
Ott J. Prága 
Szalay K Vadkllrt 
Dr Clryaety A Kialup 
Meller II Hé s 
Frideczky J. Nyílra 
Dr. Müller J. Arad 
Gottliilf F. Temesvár 
Sanier Gf Pécs 
Tsclinrl K. Bécs 
llajck J. Kralup 
Fried Zs. P.-Poó 
Wagner Zs Becs 
Gusztáv G. Gomba 
Simon L. Drezda 
Angeror E. Bécs 
Zubzer li. Hamburg 
Geriet II Bréma 
Kurz J. Béi s 
Leit .1. Bio de Janeiro 
Keszner .1. M -.Sziget 
Ferner M. Bécs 
Deutsch A Gy -Fehérvár 
Kaufmann M Gomba 
Schlesinger Gy. Hamburg 
Staókovctz F. Kralup

Elhaltak névsora ISíHi. julius 9.
Provnrcz. sz. Jandrich F. ti c. napi*. lak. nélk.
Szabó J 31 é. asztalos VII. dohúny-u, l;4.
Szekeres V 2 é. VIII. kaivá'ia-tér i.
Kőim A 40 é. napsz. Vili. Kisfaludy-u. 87.

L-esor sz. Hirschal T. íl: 6 III. Repltény-u. 2.
Eichinger K. tg c. czipész lipótm. érsz. tébolyház.
Fischer V. 43 ó szabó lipólm. orsz. tébolyluz- 
Farkas J í é. napsz. fia VII. Bern-u 3.
Holly J. 4ft ó ács VI Podmnniczky-u. 73.
Wind sz. Schulter V. síi ú. rendőr neje IX Knezits-u. tí. 
Mastischek M. 44 é. napsz. IX. Tomna-u. 13 
Ludwig K. 71 ó napsz.-nö VII szegényház.

Vízállás, 1890. julius 8-án.

A folyó neve vizmereze állomás

Ma Tegnap
r b 0 11

0 pont 
lelett 0 pont 

nlalt ° fi lelt' ö pont 
alatt

Pozsony................ 3.30 _ 3.33 —
Komárom.......... 3.Ü8 — 3.80 —

M3 Budapest .......... 3. ÖT — 3 74 —
Mohács .......... 4. (ifi — 4 50 —
Újvidék................. 3.38 — 3 30 —
Pnncsova ..._ 1.88 — 1.80 —
Orsóvá................. 2.40 — 2.40 —

... Sárvár .......... 0.54 — 0.48 —
Győr ____ _ 3.0! — 3.34 —

Váz Szered .......... 0.50 — 0.18 —
Zákány................. 0.80 — 0.40 —

Dráva Barcs................. 1.52 — 1.20 —
Eszék .............. — 2.27 — 2.41 —
M.-Sziget.......... 0.30 — 0.30 —
Tekeháza ... _. O.liG — 0.28 —
V.-Námény _ 0 13 — 0.20 —
Tokaj .............. - 0.82 — 0.00 —

Ti 571 Polgár _— — —U) J Szolnok................ 1 Ofi — 1.20 —
Csongrád.......... 1.20 — 1.30 —
Szeged ... — 1.04 — 1 00 —
Törők-Becse ... l.fiO — 1.00 —
Titel ................. 2.80 — 2.77 —

Kraszna N.-Majtény 0.38 — 0.58 —
Deés .......... _ l.lfi — 0.24 ---
Szatmár ... ... 0.(19 — 0.70 —

Bt drog Sáros-Patak____ 0.85 — O.OS —
Laiorcza Munkács.......... 0.23 — 0.25 —
Oiiilv.-Tdpoiy Moór ................. — 0.00 — 0.83
Berettyó B.-Szt.-Márton ... — 0.0Í — 0.U2
Senes- 1 Nagyvárad .......... 0.22 — 0.10 —
Fekete- ( g Tenkc................ 0.10 — 0.20 —
Fehér- ks Rorosjcnö .......... 0.08 — 0.08 —

Hánnas-J Gyúrna .......... 1.08 — 1.26 — •
Maros Déva 0.82 ___ 1.00 —

Arad................. 0.03 ___ 0.10 —

Kiszóló ................. O.liO — 0.61 —liv6l Temesvár.......... O.Ot — 0.10 —

Sziszek................. — 0.22 — 0.24SZilí.1 Milrovicza......... 1.10 — 1.18 —

Temes K.-Kostély .......... 0.06 — 0.70 —

SZÍNHAZAK ésMÜLATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus 1-ig zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, julius 10-ön.
Klaasazonyfelenégem.

Operette 8 felv írtak Leter- 
rier és Vanloo. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond.
Budapest, julius 10-én.

A fene gyerekek. 
Uj életkép i felv. .1. Wim­
mer után magyar szilire al­

kalmazta Szirmai Imre. 
Személyek :

Boka Menyhért Rónaszéki 
Rózsi Bessenyei M.
l'ista Hosszú
Pinieskerin Újvári 
Romvári F. Szirmai 
Lepkényi N. Tompa 
Poganyfalvi V. Bihari 
Rügözdi M. liónis L. 
Sávtori G. Bcezkói 
Scblezingcv 1 Németh 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játókrendek.
A budai színkör jútóliremljo : ÍVntckni* 11-én: Had­

járat a hűkében. Szombaton, 12-én: A koldus diák. Vasár­
nap, 13-án: A szerelem sötét verem.

WULFF EDE 1
Ma csütörtökön E 1

az állatkertben.
este 71 órakor.

ü?nagy díszelőadás egészen uj műsorral^
A BEKaO-caalód első föllépése, továbbá föllépnek az 

állatkerthöl bátor léghajósoknak ismert LAV7REMCE nővé­
rek léglornászali mutatványaikkal. Egy kertész álma. Nagy 
tánczegyvclcg,előadja a tánczkar (24 hölgy). 14 csiidör. szaba­
don idomítja és együttesen eló'vezeti WullTE. igazgató. 1700 

Holnap oste 7í órakor nagy bohóczelöadás.

EiaS Emdlapesti nyáir-S

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. szám alatt.

SZENZÁCZIOS! VJ! SZEKZÁCZIÓS1

A kedves hármas csillag, tcrczelt. Thernoff 3.., nagy­
szerűen idomított kutyáival. A világ leghíresebb kerékpár- 
művésze. Kaufmann N. E„ Champion Trick Bicycle Ri­
der of the World. Miss Christine, a pályanyertes szép­
ség. equilihrista a sodrony-kötelén. Mr Raphael, nagy­
szerű zenei utánzó különlegesség. Janiorua Marietta k. a. 
walzcr dalénckesnő. Fellépnek nu’;í : Brothers Wcbb leg­
jobb zenei bohóezok. Hugossot Hugó ós Harl<-y -Terry 
amerikai első nyiíjlótoinásznk. Henry Conraűi ■ • m:c. ex. 
Fiori Aunafeseh és kedvelt dalé-neki-siiő. Palugyail rma k. a. 
Rück bécsi énekkomikus uj couplets-ckkcl. — A du« 
tartalmú műsor miatt kezdető fél 8 órakor, vó-.o 
12 órakor. 1690

Időjárás
a tv. lcir. mcteorologiai központi intézet táviratit 

jelentése 1890. inline !) én. reaael 7 árakor.

Állomások nyomáé
A hő-

mérséklet Szól
"

Felhő.

Sopron .......... 702 -15.0 KNY 1 3 —
Mngvar-Ovár 02 -18 5 F. 3 .3 —
1 roncsén........ 01 - - 10 ( K 1 3 2
Selmecz 03 -1 ;.o ENY 3 4 —
Korpona.............. . — — — —
Beszlorczebánva 01 -15 0 DNY 1 4 —
Jlili/itpcát 02 - 10 7 E 1 4 _
Szolnok 62 -17.1 !•: 2 -1 _
Egor._ ... „ 01 - - 17.2 NY 2 2 —
Debrcczon 03 - -14 8 1 _
Késmárk 62 - -12 2 DK 1 3 _
1 j-Tálra fii red .. — — _ —
1 ngvár ... 62 + 18.2 EK 2 0 —
Szatmár 04 - -14 6 DK 1 4 _
Nagyvárad 02 - -LM — 4 _
Akna-Szlatina ... 63 - -12 0 D 2 0 —
Kolozsvár 01 - -1.3.4 — .3 1
Nagy-Szcbcn 01 4 14 0 ENY 2 3 26
Orsóvá 01 - L20 1 D 1 4 0
Temesvár ... 64 - -lf.fi DK 1 4 —
Arad 02 -1- 10.3 DK 3 3 _
Szeged... , 01 J-1,8.2 ENY 1 2 _
Pancsova 01 L 18 8 ENY 0 3 _
Keszthely .. 62 -18.6 E 4 2 _
Csáktornya 01 -18 fi ENY 2 0 —
Zágráb 63 1- 18.2 ENY 1 0
Fiume .... 64 r 17.6 I) 1 2 _
Bécs 03 -15.7 — 2 __
Prága _ 01 - 10.0 NY 3 4 t
Krakó ... 61 _ -15.2 ENY 1 4 __
Lemberg_ 60 - 14 8 NY 1 2 __
Bregenz 64 U |4 3 DNY 1 4 6
Salzburg™ 04 -13.4 ENY 3 © 11
Grácz.............. 02 -10.5 K 2 8 —-
Trieszt .. 63 - 23.2 — 0 _-
Pola . 03 -10.2 — 1 _
Abbázia 133 -17.8 _ 0 _
Lesina.. 03 -21.1 ENY 2 0
Kopeniuiga 54 -13.8 ENY 3 3
Stockholm 54 - 13.8 D 4 4
Szt-Pclervár ... 60 -14.7 NY 1 2
Moszkva 50 -2.3.0 0 __
Varsó 00 -'1 1.3 D 1 4
Hamburg 50 -I4.fi NY 4 2 2
Berlin . 58 - 17.0 NY .3 3
München .. 05 -10.0 NY 2 4 7
Stornoway 51 1-11.1 K 0 4 2-
Stilly szigetek ... 54 -14.1 NY 4 I
Paris ... . 02 r 15.0 NY 3 3 7
Nizza .... .. 04 - 17.5 K 4 2 —.
Morencz.......... _
Róma........
Odessza ... 51 -j-18.2 Eli 3 4 0
Konstantinápoly 00 - L 20.2 E 2 4 1

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — 2(
fok. legkisebb — 13 fok Cels. A légnyomás a tenger-
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése : E ■= észak, 
K “ kelet, D ^ dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 egé­
szen derült, 1 többnyire derült, 2 ^ részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészeu borult, Q eső, 
•X- •-••= hó, bűí — köd. K zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás jelcnléktelenül változott. A 
miiiimimi (-10--45) Ny.-Skandinávia, a maximum (65— 
70) Tunis fölött terül el. A hőmérséklet nagyobbrészt kissé 
emelkedett.

Kilátás : Délnyugati szelek, részben felhős, keleten csőre 
hajló, meleg idő.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb a: Eggetértés junius S difci szá­

mában.fi budapesti ára- és értéktőzsde árjegyzései julius 3.
F a j Irányzat

bek,niit.

100 kilogramm 
ara "VT.

100 ki ogramm

irtó! I- .•

Ti u z a
Bánsági ...................... ó szilárd 74 75

76 1 77
78 79
80 1 81

Tiszavidéki....... ...........  « 74 75 7.65 7.7073 1 7.75 7.25 77 7.60 7.95
78 8.- 8.10 79 8.10 8.15
60 8.15 8.20 81

Pestvidéki ...................... 74 75 7.60 7.65
76 7.70 7.80 77 7.85 7.60
78 7.95 8.05 79 8.05 8.10
80 8.10 8.15 81

Fejérmcgyei ..............  . 75 7.65 7.70
76 7.75 7.85 77 7.90 7.95
73 8.- 8. 0 79 8.10 8.15
80 8.15 8.70 81

Bácskái .................. .. . 74 7.50 7.55 75 7.65 7.70
76 7.75 7. »5 77 7.90 7.95
73 8. - 8. 0 79
80 81

Magyar éezakvideki... • 74 75
76 77
78 79

. ‘ 80 81

iné -égi luü kilogramm
Gabona ó vagy uj Irányzat F 11 .1 ara

1 li t U..erk.

Rn,. .... ó n-vle. - 70-72 6.35 6.50
takarmány CO-62

i egeim 62 -64
64-66

Zi:- ..................................... csendes 39-41 8.20 8.50
lenceri .. li, Einerlei 1 75 5.15 5.25

masni mii 1 73 5.05 5.10
Köles .................................. 1 5.50 5.75

1 10.- 10.40

Búza............ .

Tengeri .......

Zab___

Kap. repeze

lanyha
június

május—junius i1 
julius—aup. 
Bpcstszál. lavr.!

aug.—szept.
6.10

10.90

7.19
5.23
5.17
6Í12

10.95

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magyar klr aranvjéradék adómeotea ion, 500, lO’rO 

. . . . 10,000 ......................
• papír.áraitok adómentes........ ......................
• 1876. keleti v. úünnkötveny aranyban...

1*»9. adőm m. kir. államvasutl kulcsún aranyban ........
189». évi t‘:,"Zn-os adóra áll. vas k ezüstben ..... -.. —
Magyar kir. nyeremeny-kőlcsön !r“ frt

• • • • 51 frt ... .........................
4■',% adóm regate-kártalaDlU»! kuUcny ----------------- -
Tiszai es szegedi kölcsön ... .. ....—..............................
v 4’^ adóm. Maggarorsr fllMteherm köiv
Mag.ar főldtcberm'-ntesiU -1 k-ilv. nyi-k iinn.itorsrap: 
Migvaror-.- jel/áleg uiben váll- apkntv n-.--'. flO fii) 
Kir horv.-szlavón,el/á:n- r„|,|v. i .[kMu-ny (tun frt)
.-/■ kuli- ny f.-l
Magyar kir. kamatozó kir.i i-.. uialuny u bóra 100 frl)

S %
4-/,":,
i'/«%

4 %

F.-yesilett államadósság papírban május—nov.................. 4-’
Egysil-tt ál lan.adóssá.: papírban« február—any.................4J

I L ulsó árkelet
I P“ nz áru

102.35 102.65
99Í 75 100'.05

112.50 113.-
11 117.50

H f .90 98.40
13 I.75 139.75
13 1.75 139.75

y 5.70 96.20
12 Ó.50 128.50
89.30 90.-

104.- 106.-
9 9.75 100.25
09.— I 

I

1

| 88.40 88.90
I 88.40 83 ?0_

Különféle
tcrinónycls Irányzat Faj

Hercmag ........... kellemes Lurzerna magyar........... 46.- 50.-
28.—
35.™

30.—
36.-Repczoolaj ....... csendes Őszi, kétszer finomított

Olajpogácsa___ 4.90 5.-Disznózsír.......... lanvha Pesti .................................. 50.- 50.50

Szalonna . . .... csendes M. la légensz. áru m. sz. 40.50 41.—
Xarusi légensz................... 44. - 44.50

• « :i darabos 46.- 47.--
Füstölt ............ 49.— 50. -

Faggyú ............. Olvasztott.................

Szilva ............... Boszniai hordóban 1S8D
« zsákban 188'.) fi." ^

• ................. - .-

Szerbiai hordóban 1889
■ zsákban lhSUf"
• • • •!’- =!
, . . l*.3

Szilva határidő szilárd Boszniai hordó oki.-nov.
■ zsákban 18U0 f 17.40 18.-

’ Y23 19.20 19.80
. . . l=ö? 22.25 22.75

Szerbiai lionlo okt.-nov.
• zsákban lhUO f ST tk 17.40 18.
C ‘ * VÉS 19.20 19.80
e < < (z -3 22.25 22.75

Szilvái/ Szlavónia 1689 ............. 21. 22.
S/ .. iái 18. 19.

Szilvái/ határidő szilárd Szlavón ez. pl-okt 1890 21- 22
« •■siorbial • 19.75 20.--

Magyar la.........................

Boszniai ............... . ...
Borkő term csendes

\ .1 ■ 1
Méz...................... szilárd Nyers ....................

.•■jrca. vturgaloll
Rn/anyói ............. ...... . 125.- 126.-
Szlavóniai.........................
s/r-z nyers utztalekoll 12.75 13.-
Szeez-clculí • 14.75 15.25

E R T E K P zV P I R 0 K

Egyrellett államadósíág ezüst komat tan —jul

Osztrák orani i i: idek adómentes ........................... .
. papjrjáraUi k adómentes
• ttllamadócsug, kiaorsolás 1954 ki 200 frt p. 
« • • ISiio-ki 600 frt o.
, . « 1660-ki 100 frt •
, . . 1964 ki 100 frt .
ev « lSül-ki 50 frt «

;I3

A temcs-bcgavölgyi vizszabályozó-társulat-------------------------6%
Pest varos kölcsöne 1870-ből adómentes.......................... ........G%

1871-ből « .............................. .. 6%
Budapest főváros 1880-iki külcsünc adómentes............. ........ 5%

. • 18110-iki « - ........ -.......  4'/,%
Bolgár fejedelmi államvasutl zálog kölcsönkütvény-............ 6%
Szerbiai nyeremóny-kölcsön 100 frank........................................ 3%

« . • o ztr. felülbélyegzéssel 3%
Bécs város nyeremény-kölcsön 187-l-hiil ............. ........... .........

I.'toloóarkclet

89.-
89.-

109.25
101.25 
132.— 
1-40.— 
146.— 
176.— 
176.-

100.25
100.25
lg8:2-5
108Í75
37. —
38. - 

147.-

89.50
89.50

109.75
101.75 
133.- 
141.— 
147.- 
177.— 
177.-

101.25
101.—
101.—

ül:

IlilUlít

9 50

f; R T É K P A PÍROK litoiso árkelet

17—

II»—

8 fre
9-iU

5-3fi
7-9h
m
9-S5«
5-

13-50*frc
2-9,‘
20—

RÉSZVÉNYEK,
a) Hun kelt.

Angol-osztrák bank .............................
A bpcsli által, hilclegyl. mint szövőik. 
Budapesti bankegye... nfzv.-lárs. 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 
Discontn- és órtekpapirbank r.-társ.
Fiumei hitelbank .....................
Morvát leszámítoló l ünk.........
Magyar általános hitelbank ...............
Magyar Jelzálog hitelbank 
Magyar liIzalng-bili:h. •: hifi r|. 
Magyar li számi! pi c.zial: li.mk Osztrák hilolinle M 
Osztrák m.i;-, .. I .uh !. magyar i| - ív.
Pesti magyar I. : k I. hu: I ánk 
S/is/cki hii lt ank 
• Unió--! ank.......................................

I; ttlr.fiinlto (lisnlnloU.

Becsi lliztosilll l.llr , ig
Bé-c-i éld- e- |.i- . lil.-l I- t.ii-a .i
í i-1 magyar .. I birs.
I lilKAte p. -I In • ■ I -/el
A <I.toy-l- vi- -i: :‘.i in rn r l 
Magyar frauc/i i l i ■ i ns. ur
Pui-ncnii Yis/iintl i-it I tét a-.ig .

c) tifízmiiliiiok.
f -meorilla gőzmalom 
Els6 budapesti....
Első panosovol hengermalom 
Erz: üli I-limlom 
Hengermalnm 
I-iiJza-ni.il- in 
Moh..írok r. I-11 ik
Pannónia..........
Viktória.........................................

ff."
í.ó

10
Ml 58.50 59.5C

vn 143.— 144.-
Ml 54.- 56.-

v-i 135.- 140.-
1IM 109.50 110.-

343.- 343.50
vü 159:25 159 >5
m 117.40 117.60
ifrt 303.- 303.20
•11 984. - 989. ■
t, 172.- 173.50

íl 890. 891. -

■w 172.- 176.-
280.- 285.—

: 3255.- 3260.
■ 83.25 83.50
111 115.— 119. -

3.'1 1150.- 1160.-

470.- 
i'-i 980. ■ 
?'l

314.- 
500.— 
268.— 
415.

1 -.1 825.
1.0 202.-

5-

ili Kiizlrkrilfvl t Allrilnluli.

• Adria» m. lenyeli haj. r t
AiróM Iiun a I 
Aradi Csanádi egye-nlt vn-uit . ji'f!
Barcs-pakraozi vasút részv. láre........Bitta /vk ilumlios: -. ......  •'((
Budapest»picéi vasul r.-t. ;,1Bpi-t-Szl-l. nme/ h I-• érdekli v. r-I. jf-j 
Bpcsl-S/t l.oiiiu z In i cr.lvkll ols r. jíj
llebrcczen hajdúnánási v. eh r ....... ejljj
Oóli vasul .............................Jij'i
Északkeleti vasút ... .................... jyj
Erdélyi vasul ....................................
fiyúr- opron-eh nfu.-'l vasul 2rfi
Kassa-odcrbergi vaeqt.................  jyji
Magyar galii zlal vasul ................ nA
M. ny. v. ■ ek. fel., , ,r győr-gráczi)
Máimarosl bóva-ut r I. oh. r. j i
N. Kiklnda • -lleeskciek i u. ni» r. j|»1
Osztrák-magyar á'.lunn.'uut ar. y.jfl
Pécs-barésl voeut ................................... ófjj
Szair.nsviilgyl vasul I el« r i/ií
Osztrák diinagAzhidórá: I t.ma-.ig tffi
Pesti kn/uti vaspá ya . 'ifli
Pesti közúti vasjmly a élvezeti jegy 5"i)
Pcali közúti vaspálya másodsorozatu

e) TakarékpénztfirnU.

Budapesti III. kerületi................. ........ ki
Országos központi...........................    3Ü|
Pesti első hazai........................ .............
Egyesült Budapest főváros.................... t|)|
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.........  j(j|

140.-
202.

200:
199.50
198.

133.50
195. -
200.50
166:—
196. — 
195.75
99.50

235!25 
198.—
370Í — 
395.— 
201. —

112.-
578.-

7225.—
790.-
116.-

164.-
88.-

229.-
154.50

475.
990.

316: 
508. 
270. 
418. 
830. 
204.

145.- 
203. -
201:— 
200.— 
199.—

137.—
197.
201.50
167:— 
197.— 
196.25 
100.-
235j75 
199.-
374Í- 
396.- 
203. —

115.-
582.—

7275.—
795.-
116.50

165.-
90.-

230.-
155.50

l'illlltí
ISS'.I-IO E R T É K P A P 1 R 0 K

35-

Franklln-Társulat könyvnyomda___
Könyvnyomda »Alhenaeum-......
Pesti könyvnyomda rcszv.-lárs...........
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. .. . 
Fiumei I. m. rizeluinl. és rirskeni. r.-l. 
Ganz és Társa vasöntöde us gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár.....................
Gyapjumosó és biz. első magyar___
Kereskedelmi testűiéi épülete ...........
Kőszén- s téglagyár i Dräsche)........ ..
Salgólarjáni küszénbánya ................. .
Gözléghigyár, kőbányai . .......... ...
Tégla es mészégető, újlaki..................
Magyar Asphalt részvény társaság _. 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-l ... 
Nemzetközi villamossági társaság 
Nemzetközi waegnn-köh s. rész -lárs.
Bimamurány-saigólarjáni varmil .....
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár
Serfőzde első magyar .....................  .
Portóshizlnlú.................. ...........................
Spndium és csonllisz.lgyár...... ......... .
Szálloda rés/vciiy-lársaság ___ _____
Szállítási vállalat I. in..........................
Szegedi szeszgyár é< linniniló r.-t. ...
Török bir. dnhány-egyeilárus___  fre
Uj-Antalvillgyi üveggyár r.-t...............

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar füldhitolmt. papirérték___ :

81

a

jelzálogbank

M. jelzálogh.közs.-kütv.fiDév vf.| j(| I" 
Magyar orsz. küzp. laknrékpenzlár 
Kishirlokoaok orsz. róhlbilclinlézctc

Osztrák-magyar bank n.
■ öl)1/, él re H.

Pesti magvar kereskedelmi bank...
» « • •» ... I'

Pesti magy. kor. bank kliz-é, I kötv. »' 
• Alhina- takarék- és liilclintézet .. II

Nagyszeben füldliilclintézet ........... ű

» áll. takar.-p. 31V, év vf. Ili) f. 
« • «40 év vf. ion r.
« « » III. kib.

Temesvári első takarékpénztár

Magy. jelzálogh. nver.-kölcs. kötv. 4 % 
• » osztr. felülbélyegzéssel 4 %
« « nyeremény-jegy..........
« « oszlr. felülbélyegzéssel

Oszlr. földh.-int. ny. kölcsön kölv. 3 % 
. » kölv. nyerem, jegy

PestHmaTLJakj». e. kib. kötv 4'V,.

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék
Magyar 6% papiijaradék..........
Magyar általános hitelbank 
Magyar pónr.v. és leszám. bank
Magyar jelzálogbank ..... ........
Osztrák hitelintézet..........._
Anglo-osz.trák bank .......................
Állami vasút ............. ......... ......
Deli vasút .........  .................. —
Tőrök birodalmi dohány —
Illma-Mnrdny... .... ..
4% Foldtolo rm. k-i, le. vény... 
Fiumei hilelbank 
1880. í', állami Mi.Ili kölcsön 
I860 4'/, állami v kölcsön ezUst
Villamossági részvények...............
Fegyvetgyar .. _. ......

■ t toisé. írVtlcI

I
232.- 235.—
455.- 460.

1120. -
225. 230.-
925. 965.

1+15.— 1450.
390. 393. -
260.- 265.
442Í - 444Í
449. — 450.
470.— 475.-
155.- 160.-

|! 85! - 86! —
l! 254.- 255.

1C4.— 105.
183.-- 168.50
243. • 2+',.

1 915. - 920.
308. 31?.-! 167.- 168.
130. 134.

II - .-
119.— 120.—
515.- 530.-

101.- 102.-
100.50 101.50
96.75 97.25

118.- 119.—
102.50 103.—
101.25 102.
99.75 100.25
96.25 97.
98.50 93.

102.— 102.50
101.25 102.
99. 99.50

101. 102.
100.20 100.70
100.20 100.70
101.— 10?.—
99.75 100.25

101.— 101.50
101.- 102.
99.50 100.

101.— 101.50
101.75
103.75
102.-
102.-
101.- 101.50
100. 101.50
98.25 98.75

110.50 111.50
111.— 112.-
21.— 23.-

108Í50 lOo! 50
23.25 25.50
99.75 100.25

E R T É K I- A P 1 It O K Ulohóárkclet

ELSŐBBSÉGEK.
Az »Adria» m. teng hajózási r.-lárs. 
Bpesli közúti vasp. társ. részlet .. li//:,

líuilapcsli lánczbiil ................. |nl
Riidapesl-pccsi vasút.................. /(ni
Beli vasul ............. (1 -%i| márka
Dunagózliajó/ási lársasá;

VXl
Északkelül! vaspálya.......

• • (aranyb.).. °fi') s " ,
* • • -100)6 *;

Lloyd ós lözsde épület............. ]|ii 6
Magyar galic/.iai vaspálya....... iá ."»

• « • II. kib. ;v,| %
» . ezüst »lift 4

M. ny v. fF'.-fch.-györ-gráiz.ii... ; ír. % 
Magyar nyug v 1874. kib. .. Vni 6 
M. v. clsöbbs. beruh, aranyb. "fi .5 °/„ 

• • • « 1888 4V//o
Györ-sopron-ebenfurli v. arany ; ,| :i % 
Kassa-oderb. v.(eiierjes-tarii.ez. 5 %

• • el« rész.-kötv 1880. pz. 4 %
• • • « » 1880. or. 4
. . (oszlr. vonal) I881.). »■/. 4

Oaztr.-mag yar állam vasat arany í, %
II. m. áll -v. 1883 kib j li fi i márka 4 
U ni. államv. X kib. I88ű í .1 fre :i 
Viktória gőzmalom clsöbbs. kötv. J'Q 5 " o

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy......................................

• « oszlr. faluiból ycg őssel
Kcglcvicli sorsjegy

• • nsrlr. felülliélyegzéssel
A »Jó szív» egyesület tors(egv«•"...............

. . . O-zlr Idlllbélyégessél
M. .-/. korona or-z. v,,iO» kpf»-.-i . yvM
... . oszlr. felül

Nyer.-kötv a lípv-l-lipótv Imzil 1.1. p .
. . »o zlr. félulhvlycgzcssel

Az olasz vörös keic-zt pg»>t 
.... osztr fe Mb lyi • • 

Osztrák bilijlnlóiet — 
fi yii.ik óin,, kére-zl egylet 
PálITy sorsjegy ................... .. ...........

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (veri)—......... .. .,
Császári királyi arany fkőr )_.......... ........
Osztrák.magyar 8 fuiintu- arany
20 fr.inl.iis aiauy .............. ......................
I irök arány fin .............................. ..
Oszirák Cl magvar e/Usl ............. .... ........
Néniét birodalmi bankü gy llki márkányi 

Bank
1 Alink drfolyaiiu» lAlrii . j. |ai,
Néins! houkj.ia , ,1; mv muika 4 e,"„
Ams!, Illám )•■» hiillun.il hirintcrt L‘://'0 
Bril' I Hiú frankén ;t r
Páih iidl frankért............................. 3 %
Marscillo ion frankért....................... 3 %
Svájezi pénzplaczok 100 frankért... 3•/,»/„
Zürich 100 frankért ............ .. ......... 3'/,%
London 10 font s'.erlingérl...............4 "%
•Szentpétervár too rubelért— .....  r»'/*"..

105.
97.
96.

103.50 
91.25

99.50 
101.- 
101. •
88.25 

101.- 
101.
117.50 
116.-
100.50
93.25 

113.-
95.50

181.—
181.-

5.53
5.43
9.28
9.28

11.47

57.35

57.35
96.50
46Í40

46.30
46.30

116.90

110. — 
98.- 
97.

104.50
92.

100.-
102.-
102.-
89.—

102.-
102.—
118.50
117.-
101Í50 
94.- 

114.- 
96.50

183.—
182.

59. -
60. - 
30.- 
32.-
4.60
4.70

12.50 
13.
7.75
8.25

15.
15.50 

188.
20.50 
58.-

5.58
5.48
9.33
9.33

11.51

57.55 
97. -
46Í60

46Í50
46.50

117.40

A mai déli tőzsdén 
eladatott

53'

mÍ/H'ÍCÍ
Osztrák hitelbank

ínyjárailék .........
rirjáradék .

lk —......... ............
Osztrák-magyar államvasut ..... 
I.cszámitoló-részvény . .
Jelzálog hitelbank részv. II kib. 
4°/,, föhltchermcntesitcii kötv. . 
Rima-Murányi .............................

Utolsó árkclet Ij Előfordult köt.
Határidők

pénz
1 legaiacs.l legmag. 

ar" f á r k e 1 e 1

i8Pn jul. is. 
181)0 jul. 15. 
lhDíl túl. 15. 
1890 jul. 4.

1890 jul. 15. 
1890 jul. 15. 
1690 jul. 151 
1890 jul. 15.

102.35
99.75

102.40
99.60

102.35
99.7?'

102.45
99.80

az r.sztr magy bank kaniatlcha v ülő cs.ami na»ml á^züagUgylatoknál

n t o s, tartós, csinos és olcsóf B». EU V .-7«, I

órákat és pedig:
állvány-órát 35 írttól feljebb

HOTTELMANN

tóvál>t>tlmiiiclcu fajta

«..«JS22 JL, Ji» rsmontoir zi-órákat
Á.. Budapesten, V., váczi-körut 28/a. Fiók-üzlet: koronaherczeg-utcza 5,/a

és pedig: Waterbury renionloir zsebórát fi (rt 50. Waterbury rém. chronometert másodperczmutatőval II Irt.
Wal. ihiiry rcmontolr ehronoraetcrt (női zsebóra) ll frt, i- ' ba . 

evajczl ezüst henger remem ii p-f rerte||ei . „ . ................................. _. . (rt to.so, lt.—, it so
• * , * • »l'ippla fedéllel — ._ — _' ......................... frt 18.60, 13 50, ig.yj
« « horgony_ . , , _ ... ... ._ frt 14 50, Is.50, 17.-, 17.50, 18.—, 'é.50. 21—, 27__
• « henger női romontoir _ _ ... frt 11.—, lt.50, 12.50, nál henger rém. aczéltoiban 8 írt 50 krért.

HWr Amerikai legkitűnőbb ébresalfi-drák 4 frí 80 krért. "3*
Szétküldés lelkiismerctoi repasszirozás és szabályozás után csakis « frt előleg és ulinvét ellenében rögtán történik 
eertetlen állapotban visszaküldött meg nem felelő órák készséggel •soréltetnok. UK* Beer elismerd* | -JmI

Jaj)An 6b chlna-Arrik, kitűnő tea <Sa m*.festékek nagy raktára. 
Minden féle úr aj a, vitások lelkiismeretesen és pontosam eszközöltetnek.
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Bem l*tietSel rovatban minden ess
•eyeisrt beiktatása kBzOnsdges petit 
toetnkböl 2 krral, ■ compact betűk« 
*KH szedve 4 krajczdrral fizetendő.

Fiatal
keresztény mérnök nőül óhaji 
egy fiatal csinos hölgyei. Ho­
zomány mellékes. Fényképpel 
ellátóit ajánlatok «-Mérnék» 
czim alatt Tisza-Roffra post, 
rest. inlézendök. 7873

Mte!

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 10. 1890 1891
Minden hirdetésre felvilágosítást e<| 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmet ell*. 
tott hirdetések minden kózléee után 
mén 30 kr. bélyeglllotéklefizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükségei» levéibélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés aiatt áiió szám közöltetik.

Vérző szívvel indulok. Csókol- 
talotn lábad porát. 7872

Eladó

oozgépek.
Egy 12 lóerejü fekvő gőzgép 
Laehapellc gőzkazánnal, fi lég­
kör-nyomásra. Egy 8 lócrnjii 
lokoniuhil kihuzhatócsövcs ka­
zánnal, mindkettő használt, de 
kitünően kijavítva, jutányos 
árban eladók. Czim a kiadó­
ban. 1580

Eladás.
Használt óa nj

pénzszekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. az. 1090

5000 kötet.
Regények, elbeszélések, úti­
rajzok, történelmi és vegyes 
tartalmú müvek és képes folyó­
iratok, magyar, német és latin 
nyelven, potom áron kapha­
tók Mágócsy Józsefnél, Kas­
sán, fő-uteza llő. Árlapok in-j 
gyen. Olvasóegyletek, könyv­
tárak és kaszinók árlcengedés- j 
ben részesülnek. Csomagolás! 
nem számittalik. 78ö8 I

1.21) 
—75 
—fii) 
-.IMI
— :tr. 
—50

Nyakkendők!
fi elegáns nyakkendő .......... —-0
1 Miit i lii lloII ing ..... ....... I 50
I franrzia rretnn ing ............... l ő«I *npnt iiiqnr ing-----------  1 Oi
I nvan Jäger ing -------
1 vision also nadrág —.
fi zsebkendő ....................
fi linóm gallér......-..........

Képes árjegyzéket tiérmentve kiild

Ifj. SCHWARCZ A.
nyakkendő- és fehérnemű gyáros,

Hmlnppsl. íiiiiry-niezö-u. 14.
Velocipéd

minden 
alakban 
Halain.
gus 10 
kr leve! 

jegy.

Képviselő lludapeslen: iíossi Nándor 
Vili. kér., kerepeii-ut Iá. szám alalt.
DtflfT'W M JBócw, III-, BUiUeV n. íUuptstrasseJJ.

E fényináz vitriol-olaj 
néllt üli, lrünynyedón 
erős feltotc fényt ád és 
tartóssá teszi a hört. |

Mindenütt kapható
és főraktáramban! 

BUDAPESTEN

BAUER és HALMAI I
uraknál.váozi-lcörut 30. 
A sokféle értéktelen után­
zás miatt szükségessé vá-1 
li’;, hogy a közönséget!

megkérjem, miszerint 
csakis tisztán Fernolendt-1 
féle fénymázt kérjen 
csakis azokat a skatulya-1 
kát fogadja el. melyen az 
énnevcnx'St. Fernolendt)) I 
olvasható. 1243 £

iJ.ii

Fauteuille-ágy,
vas-állvány, ruganyos, afrik- 
töltésű, szép szövettel, selyem 
pcliischévcl díszítve 20 frt.

Keserv vas-ágy
egyszersmind divánnak is hasz­
nálható 12 frt. Kapható csak

STEAMER UFÓT
kárpltosmesternél, 1370 

Budapest, siáMió-o. l.Calviu-tér sarkán.

CSÉPLŐGÉP
tulajdonosok részére.

aCP OLAJ

Vízhatlan ponyvákat, I-sö 
rendű valódi olajat, I-sö 
rendi! gópolajat, angol 
mozilony-szijakat, szerszá­
mokat gépészek részére és 
mindon egyél) miiszaki czik- 

keket raktáron tart 1715

BRUNNER J.L, és TÁ®
Budapesten, V,, váczl-körut 46.

joicycií, 
ő í- magas, olcsón eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 7830

Ahaiias-baraczkot,
nemeset, 6 kilós postacsoma­
gokban, portómontcsen, után­
véttel 3 frlért küld Horctzky 
Mátyás Pozsonyszcntgyörgy- 
böl.  ___ 7864

BÚTOR

/iiiülilllílZillSl 11 j Ci.

Vidékre kerestetik
f. é. szept. 1. egy 3 osztálya 
gimnáziumi tanulóhoz ke­
resztény nevelő, ki hege­
dülni is lanithat. Bizonyítvá­
nyokkal ellátott ajánlató"1; B. 
LI. 17110 sz. a. a kiadóba in- 
tézendök. 1760

vásárlók különös figyelmébe 
ajánltatik a Budapesti asz­
talos és kárpitos bútor 
csarnok Budapest, VII. 
Dohány-utcza 2 szám első 
emeleten, hol mindennemű 
szalon-, káló-, ohódlö- és 
uriszoha valamint Roudoiro 
berendezések stb. úgy egy­
szerű mint legfinomahh ki­
vitelben a legolcsóbban 
kapható. 1356

Vétel

Nevelőnek kerestetik
egy róni. knth. vallása oki. 
tanár, egy Székesfehérvártól 

órányira fekvő pusztára két 
fiú mellé. Az egyik a jövő tan­
évben a 4-ik gimnáziumot, a 
másik a 2-ik elemit végezné. 
Az állás elfoglalható a jövő 
tanév elején. Zongora-okta­
tásban jártasak előnyben ré­
szesülnek. — Tudakozódhatni 
Gulncr Pál urnái. Pta-Pölölle, 

p. Székesfehérvár. 7871

Alkalmazást keres.

«..‘..v dgyxiü>
házvezetőnői állási keres. — 
Czime a kiadóiuln. 7865
Egy gazdasági iskolát végzett 

gazdatiszt 
26 eves róni. katli. vallásu, 
német és szláv nyelvben tö­
kéletes, a magyar nyelvben a 
szükségeseket érti, katona 
mentes, 9 évi gyakorlattal, a 
gazdaság minden ágában jár­
tas, keres egy önálló ispán! 
állást. Szives ajánlatok «Úaz- 
dász» czim alalt a kiadóba 
keretnek. 7817

Oktatás.

____ __________________ Ügyvédjelölt,
2 es fel lóerejü

lokomobilt, jó karban levőt 
megvételre keres Ivánka gaz­
datisztje Felsö-Szemeréd Hont- 
megye. 7803

jogtudor, gyakorlattal és nyelv­
ismerettel. helyben vagy na­
gyobb vidéki irodában alkal­
mazást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7867

Kitünőnevelőket
nyelv- és zcnekdpzcltséggcl 

magyar és német

gyermek - kertésznöket,
franczia boimeokat
utóbbiak egyenest Svájciból 
és szerződésileg hozatva ajánl 

a t. uraságoknak 7569

BARESCHFERENCZ
ncvelönő elhelyező Intézete

Bpesr, kigyó-uícza 5.

^.uzz-iuOAtiptizcie í, 
végzett növendék órákat óhajt 
adni szerény feltételek mellett 
bármiféle tantárgyakból, eset­
leg a franczia és német nyelv­
ből is. Czime a kiadóban.7866

Lakás és bérlet.
Három nagy

utczai szoba,
előszoba, konyha, nagy ár­
nyas udvar és kert, elutazás 
miatt augusztus 1-rc bérbe­
adó, VII. kor., Nagy János- 
utcza 17. szám alatt. 7875
Elegáns utczai és udvari

1 a, k á @ o 1í
üzlothclyiségek és pinczcrak- 
tárak igen olcsón kiadandók 
augusztus elsejére a IX., 
Szvotenay-és Vcudel-utcza 
sarkán az újonnan épült két 
emeletes házban, közel a Fc- 
rencz-Löruthoz, továbbá a 
VII., Erzsóbet-liörut 36. 
VII., XVcsscIényi-utcza 46.

7870

i^udau,
közel "propeller és omnibusz 
közlekedéshez, kényelmes l-ső 
emeleti lakás, mély bárom 
utczai szoba, előszoba, konyha 
és kamrából, stb. áll: augusz­
tus hó 1 -tői olcsón kiadandó. 
Czim a kiadóban. 7874

most épült háromemeletes 
házban kisebb és nagyobb

lakások
minden kényelemmel beren­
dezve augusztusi évne­
gyedre igenjutányos áron 
kiborclhetök. 7534

Különféle.

Saroküzleí
és egyéb bollhelyiségek azon­
nal vagy augusztus 1-rc ki­
adandók Huuyadi-tór 8. sz.

1649

Okleveles szülésznő
ajánlja magát titoktartás mel­
lett. Betegek külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak, úgyszintén csecsemőket 
felnevelni elfogad. Molnár 
Katalin IV., Zöldfa-ateza 24.

7849

&zauouzietemliei
független társnőt keresek, 
pénzbefektetés nélkül. Hely. 
beli, vidéki ajánlatok «Szabó­
nőnek» a kiadóba kéretnek.

7850

Ki lenne
oly kegyes, hogy egy sze- 
gény sorsú, szolid ifjút egye. 
térni ideje alatt anyagilag so 
gélyeznó ? Szives válaszok 
feltételek «Gyógyszerész» czi. 
men a kiadóba kéretnek. 7630

A PALLAS irodalmi és nyom 
dai részvénytársaság könyv 

kiadóhivatalában kapható. ,

BOSZNIA

HERCZEGOYINA
Úti rajzok és tanulmányok. 

Irta
ASBÓTU JÁNOS.

Egy-c-gy kötet ára 3 irt 50 kr
Egy-egy füzet ára. . . . . . . 30 kr,

Előfizetés 10 füzetre 
bórmcntcö elküldéssel 3 Irt.

A leheletnek minden rossz szagát j
azonnal cs maradandóan eltávolítja és meggyógyítja őr Mcd.j 
C. M. Faber mex. csnsz. személyi fogorvos cs. és kir. 
szab. Eukalyptus szújesszencziája, melyre nézve mindegy, 
ka a baj eredete a szájban, gyomorban, tüdőben vagy orrban; 
fészkel: ez az egyedüli létező antiseptikum. a mely teljes: 
ártalmatlanságát tekintve, nemcsak a száj kiöblítésére, hanem 
a lenyelésre és bclégzésrc is alkalmas, mivélfogva a bajt for­
rásában szünteti meg. Szétküldési raktár Becs. Bauernmarkt 
3. szám, nemkülönben minden gyógyszertár, gyógyáru és illat-1 
szerkereskedésben. . 1050,

Csftsz és kir. szubadal. — Többszörösen kitüntetett

szer a poloskák és petéinek teljes kiirtása, üvegekben, ecsettel 20, 40 ós 60 kr- 
órt kapható mindenütt (a vidéken is).

Két éve, hogy Tirgram feltaláltatott és már világszerte elterjedt,

Tirgrammai poloskák éspetéikönnyen s végképen kiiríhaíók.
Tirgramm kapható minden gyógy tárban, fűszeresnél, droguistáknál stb. Egy üveg 

ára ecsettel együtt 20, 40 és 6Ú kr.
Utánzásoktól óvakodjunk. -^8^3

Valódi tirgrammon a védjegy (egy magyar szobaleány seprővel) látható. 
Mindenütt kaphatók, Tigramm porok, a svai», mus/.kabogár. legyeit, h -u- 
gyák slb. Itiirtlisrtrii dobozokban 15 cs 30 krért. 1 kilo ‘«í frt 50 kr.

Gyári raktárait: Budapesten, V. József-tór 2. oz. Becsben: 
Mariahilferstrasso 79. — Budapesten ós Becsben ügyes munkások 
állnak rendelkezésre, kik egész lakásokból Tirgrammai kiirtják a 
poloskákat. Ifi.J.

Egyetlen üzlet, mely Párisliau , 
az arauy éremmel lett kitüntetve.

A Ti TI 8 O T 1 Gyógyintézet cs penzióütinílÁQUISISANA
** * 8-0 •L‘6" Cf/r'sz »yáron nyitva van.

tengeri fürdő. Máins 1-1őI kczilvo mérsékelt árak. m» 
... ... dennemti gyógyeszközzellegjoliban ellátva
kezelő orvos Prospektus ingyen cs bórmcnlvc.

dr. Schwarz Igo. 12TS

Női fűzők (Corsets) 31m. "VVeisz,
Bócs.

A fűzök ára: 10, 12, 14, Ili frt és fel­
jebb. Lcvelbem megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik: 1. a mel! és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 1178

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
Postaküldemények rsakis niauvétcllrl vagy az 
összeg elöleges beküldése mellett eszközönéinek.

i«

Salzburg-
Parsch vizgyógyintézet

Megnyitása egy második nagy gyógyópületnok (össze­
sen 120 szoba) nagy étterem, tekeasztol-, olvasó-, játék­
os hölgyterem, 80 méter hosszú fedett sétány. Mindenfelé 
a legclragadóbb kilátás és távszemle. — Nagy uszómedenczo 
18" R. hőmérséklettel, tornacsarnok, kocsi-és társaskocsi-köz- j 
lekedés, posta- és távirdahivatal. Salzburg városától s a vasúti 
állomástól 15 pereznvi távolságra, a Gaisbergi fogaskerekű vas- j 
pálya mellett, környezve fenyő és lomboscrdök s a legpompá­
sabb alpesi bitképekkel, számos kirándulási hely és természeti 
szépségektől körülvéve. — Víz-, ótrendi- és kövértele- 
nitósi gyógymód, dörzsgyógyászat, svéd gyógy testgya­
korlat. villamos gyógykezelés s villamos fürdők, gőzfür­
dők. Mérsékelt árak. Értesítésekkel szolgál Dr. BKEYEIt,

1692

CHOCOLATBEHEB

A világ legnagyobb gyára.
Disz-Okmány mindon-kiúllitáson

IViujy Érdemdíj, Párizsi viliáijkiállitás, 1889.
A MEWIER-FÉLE CSOKOLÁDÉ naponkénti elárűsitása tűllialaíja

AZ 50 000 KILÓT.

Kapható a jobb füszerkereskedésekben és Czukrászdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

Kapható KUBA és ISLUCHMANX-iiál Bmlapeslen, mérlcg-utcza 6. szám alatt.

^zeaiKíicKiö^ találmtiiiy
gyengeségá eseteknél.

Férfiak samára!
cs. és kir. szabad, clcctro-nietalllkus készülék

DR- BORSODI.
Aiusztvia-Magyavovszíigfon és ltiilf üldözi szabadalmazva. 

V.ii islinn ISSD-ben aranyeremmel killintelve.
Ilrnsszelliei, ISSV. Iiim ezüstC-re lel liitliiilclve 1680
«•enlheii lSsn-heii nagy ezitvlöi-emmel kllUntclvc.
Nizza ISIK). aranyeremmel kUiiiilelve.

«le «ni'iiiUl möileeine <le fraucc.
Diplom <lo socidlé «l'Hyniéne |>nl>li<|iic «le Vari«.

Dr. Borsodi-fele cs. ós kir. szab. clectromctallikus készülék, szabadalmazva és kitüntetve, eltünteti a 
férfi n-eneesegel (inipotcnlia). miután a kimerült idegeket erősíti cs a szervezetnek iljni érzést kolcsúniiz. 
A készülék alkalmaznia fölötte egyszerű. Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is 

elég a kívánt eredmény előidézésére.

BR- BORSODI

Csehország. 
Épült: ISSD-bcn.

íj jSaarau
^ ' I Fotos! Szüézia.

chamotíegyárai.
Tűzálló (chamotte) téglák, dinaskövek, quarcz- 

téglák. cliamottclapok, chamott.eliabarcp, görc- 
bek, alakkövek minden alakban és legjobb tűzálló 
minőségben. — Árjegyzékek, költség előirányzatok, 
rajzok, ingyen ós bórmentvo. Kizárólagos képviselője 

I Magyarországon 1555

P HST T 3™- m érnök,
Budapesten, IX., Csepel rakpart 7. sz.

Raktár: Sátori M. cs M.-ncl Bpest, Dandár-utcza 25.

Tcréz-körnt 4. sz. 
Falllischfjasse S8, 

Kimerítő brosilrök kívánatra inyyen küldetnek.

ieeaaesssBeas a@@0saaeee|
A vFranklin-TársuIat > kiadásában Budapesten meg-, 

jelent cs minden könyvárusnál kapható:

|A franczia rémuraloml 
I története.
ÍA legújabb források felhasználásával.
1 irta

i Képekkel. — Áru fűzve 1 frt 60 kr.
STARTALOM: Előszó. — A nemzetgyv les megnyitása.—
H A Bastille bevétele. — A király Párisban. — A királyi 

család szökése. — A hadüzenet. — Junius 20. — A 
B rnarscille-iek Parisban. — A királyság utolsó napja. —
B l"j emberek. — Szeptember 2-ika. — A konvent. — A 
S Temple. — A királydráma. — A jakobinus programul.
B — A girondisták. — Cordav Sarolta. — A fogoly ki- 
^ rálvnó. — Mária Antoinette porc. — Mária Antoiiiette 

a vérpadon. — A girondisták pőre ós halála. — A 
J «Terreur». — A vértörvényszék. — Danton és társai. —- 
I Egy magyar áldozat. — Robespierre bukása. — Függc- 
j lék. — A dauphin legendája. 1670
EEMBeemaaBBsaesa essmsse aaseasaesfas®

Qmc/Mum

BUSTOS, PROCTOR És TÁRSA BUDAPESTEN
ff Nádor-utcza 41. sz.

Gőzmozgonyok
és

felállandó gőggépek
2 egész 50 lóereig.

Magas nyomás, Compound és süritÖ.

I Nagy mozdony vagy kihúzható haziiuok mindennemű égőanyagnak. Jótállás a legesekélyehh 
szénfogyasztásért, legjobb szerkezetért, legkitűnőbb anyagokért és lcgíeljcsbbb egyenlőségért

a menetben. — Legjobb bizonyítványok. 1639
IKépes árjeg-sr-zéliÉels ing-yen és ’bérmentesítve. ^88

Pályásat tanári állomásra
a nagyváradi kereskedelmi tanintézetnél áthelyezés 
folytán üresedésben levő

1. könyvvitel és kereskedelmi számtan,
2. német nyelv — történet, esetleg földrajzi tanszékre. 
Ezen tanári állomások évi 800 frt fizetéssel ellátott helyet­

tes tanárokkal töltetnek be. Rcndszcrcsités 2 évi szolgálat 
után. Kellőleg fölszerelt kérvények a nagyváradi kereskedelmi 
tanintézet igazgatóságánál folyó hó végéig benyújtandók.

Propper N. János, iRazRató.1764

Eredeti párisi gummi cs halhólyagok 
finomságra es jóságra nczvo a íegkii- 
vetelSbb igenveknek ii megfelelőek, 
tízként 1, 2, 3, 4, fi, G, 7és8írtjával, 
amerikai houls rövid) 3 éa 4 fiijával, 
legfinomabb párisi női szivacsok 2, :s, 
4 és 5 írtjával. Prégcrvattvok höl­
gyek számára, llnasc-szerint 2 frt, 
Monaingcr tanár félék nSk számára 
2 Irt M>drb-kent. Suspcnsoriuinok stb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF J. specialista WIEN,
IV., lIursarHhonsIr. 7.

Oél-zorüminfiiválaszték uraknak á ff.

VÁROSLIGETI SANATORIUM
Budapest, VI. kerület, Hcrmina-ut O. szám. 

I Miniszterilcg engedélyezett intézet miiulen ftllásu

Biiagáei szülő és beteg maok
számúra. — Ájiolási dij (teljes ellátással és orvosi felügyelettel) 3—fi 

írtig egy napia.
Dr. Stalártll Jlór, l)r. Temtsváry Ilcssii.

I 1712 iiravgnlrl orvosolt.

vegyészeti termékek gyárából.
Gyár: Budapest, IX. kér., külső soroksári-ut 0606—8, 
Városi iroda: Y. kér., Arany János-utcza 25. szám.
A creolin a legjobbnak elismert antiseptikus, fertőz

telenitö és desodoráló (szagtalanító) szer.
A creolin gyártmányunk nem bír mérgező vagy
maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi állati 

betegség, de különösen a

száj és körömfájás ellen
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy-fiiszerkereske- 
désés gazdasági szükségleti czikkekkel kereskedő üzletében.
g^~Hamisltások elkerülése végett kérünk védje­
gyünkre figyelni. Használati utasítások ingyen és 

bérmentve. 1501

A nek link bemutatott ««dmfo/m, megOUhaU Mtelea MizOnel- 
irut folytán ezen o-ioiltulor lei/mth-gebbeii ajánlható.

Titkos betegségeket,
I bnjryesöfolyÁsottat sebeket,nt önfertösteKs utóbajait,
I oz elgyeuRÜU rérllerflt, inogöinlCsrkci, a hujaköriiuk
ntökövetUesményelt, nflknél JeherfolyAst, bármennyire io 
idültek, valamint mindazon nűl hetegségeket, melyeknek a inog. 
lelansAgegyik löokozója, re bőrbetegségeket gyógyít njgydgy. 

mdd szerint biztos sikerrel, gyorson és alaposon

Dr. GARAI ANTAL
ervrs, sebész, szülész, és szemész tudor, volt esáaz. kir. oszt.-fdorvoa.
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-nteza 1. sz., 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Béndrl: naponta I» órától d. e r;ész 4 óra délutánig, esto 7 órától 
S éráig. Díjazott levelekre a legnagyobh figyelemmel val.iezoita-
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -yg — Nőknek Itü- 
______________________ lön váróterem.
yöanott megjelent es a szerzőnél l'r fiAIIAI ANTAL-nál vagy
EISLER fi. könyvkereskedésében Andrássy-ut 43. sz a megrendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már az 5-dik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek ész­

szerű gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr,
ME** most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldő- 
. „ „ . _ . tik meg. 1661
A könyv tartalma: 1. Az ivarezervek leírása. - H. A nemi élet 
ebredese. — III. Az onfertözés és az éjjeli magömlések. - IV. A hurv- 
csotakar ftnpper) c* hugyr.söszlikUletek. - A V. buiakör (syphilis). - 
VI. Feberfotyis. - Vlf. Élgyengült férfiorö. - Vili. riöi maglslanság. - 

Ia. Az ivarszervek megbetegGdésénok ídtényezoje a prostituczió.

r

Pályázat tanári állásokra,
A soproni CSÖNBES-félo nyilvánossági joggal biró ha 

osztályú gimnáziumnál a magyar-német és magyar-latii 
tanszékekre pályázat hirdettetik. Jövedelem: teljes ellátás é 
évi 500 forint fizetés. A kellőleg fölszerelt folyamodások f h 
25-éig az intézet igazgatóságának kiildoiulök be. 176>

Kereskedelmi tanintézet
(Akadémia)

NAGTVÁEADOIT.
Alapittatott Nagyvárad város s az itteni kereskedői 

körök támogatásával. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 
minisztérium által nyilvános jelleggel végleg felruházott 
szakiskola.

I Áll 3 évfolyamból. — Eßy évi önkéntca ka­
tonai szolgál;** kedvezményében részesít. — 

j "Végzett tanulók előnyös elhelyezéséről árukeres- 
kedésekben, punzhizlositó intézeteknél stb. az igazga­
tóság gondoskodik.

Egy évi szaktanfolyam főgimnáziumot vagy föreál- 
iskolát végzettek részére.

1890 01. tanév szeptember 1-én nyílik meg. Felvilá­
gosítást készséggel nyújt az
1765 igazgatóság.

M

Budapest, Dorottya-utcza 8,
ajánlják IcRolcLÓbb árakon a legjobb

SZAB. CSÚCSOS

MIKROPHONOKAT
eddig cl mm rrl hnnplialársal rövid 

cs hoíszii vonalakra.

TELEPHON-

távirdiibercudezcseket,
vasutak, vi.-szab társulalok, bánya- 
müvek, gyárak, szállodák és lakó­

házak számára

villámhárítókat
a leggondosabb kivitelben, jótállás 

mellell. 1319

Villamos világítás
fizzó- és ivlámpákkal).

Elektro technikai czc-lokra s/.olgiló 
BZtikcegleli ezikkeket. — Elcklram.nb 
vezelekek rnksrcrll javítóén. - Ár­
jegyzékek és kóltscgvetések ingyen.

Magyar királyi államvasutak.
Í7056. C. II. sz.

Hii»íletmöiiye
Mérsékelt áru menettérti jegyek ki­
adása Budapestről (m. államv.) Ischl, 
Gmunden, Aussce, Salzburg es Ma- 

rienhadba.
A m kir. államvasutak Budapest személy-pálvaudvarról 

L/m. Bruckon át Gmunden, Ischl, Aussce, Salzburg és Ma* 
rienbadba, 60 napig érvényes menettérti jegyek adatnak ki, 
következő árakon :

CLERTANÓÉITAL
CLERTAN SANTAL GYÖNGYEI.

A dr Clertan-fólo sautal-gyöngyők, melyek al 
párizsi orvosi fakultás jóváhagyásé, szerint készitvek tiszta' 
sántát olajat tartalmaznak vékony, átlátszó teljesen old­
ható és emészthető gelatin burokban.

Sokszorosan kipróbált gyógyító erejük van a húgycső 
gyulladása, hurutja és folyása ellen s ezen beteg-1 
ségeket néhány nap alatt gyógyítják, akár frissen támadt 
akár régi a baj.

A dr Clerlan-fóle sántái teljesen kiszorította a cubébát 
és copaivát s a fenti bajokat bofecskondés nélkül 
egyedül képes meggyógyítani. Olcsósága — egy üveg 
ára 1 frt 60 kr — lehetővé teszi minden betegre nézve | 
a dr Clertan-fclo santal-gyöngyök megszerzését.

Minden üveg mellé használati utasítás van mellékelve, 
melyen dr Clertan névaláírása olvasható. 10301
Főraktár Magyarorezágban: TÖRÖK JÓZSEF | 

gyógyszertárában. Budapest, Király-utcza 12.

Honnan

Budapest m. 
k. államvas- 
uli személy­
pályaudvar

II 0 v a

Gmunden, lsem, Aussee
Salzlmrg ............
Manenbad

Meneltérlijegyek Arai
1. I íTT

osztályban forint

46- 80 I 34 00

47- 50 I 34-40 
57-90 ! 41-20

Ezen jegyek a kelet i expressvonatok kivételével, minden 
menetrendszerű személyszállító vonat használatára és üécs- 
ben való tartózkodásra jogosítanak.

A fcnlcmlilott állomásokra utazók személyük és podgyá- 
szuknak Becsben az állampályaudvarról a nyugoti illetve 
Fei-en-z-Józscf pályaudvarra való átszállításáról maguk tar­
toznak gondoskodni.

Ezen jegyek úgy a magyar kir. államvasutak budapesti 
személy pályaudvarán valamint varost menetjegy iroda iá ban 
Budapesten (Hungária szálloda) válthatók, a hol e jegyek 
tekintetében és a menetrendre vonatkozó felvilágosításokkal 
is készséggel szolgálnak.

Budapest, 1890 július bú 4-én.
Az igazgatóság.

(UlAimyomal nem dijaztatik.)

Épen most jelent meg:

Regény. Fordította SOMOGYI EDE.
In“ tárgya egy házaeságtürási drain

aBKrÄ
, A Kreut... . ..................

ban j;róf Toletoj a rendkívül 
lebilincselő tárgy mellett t; 
kiterjeszkedik, még pedig oly 
tőségével ás nyílt, igával 

I egy-egy igazság, melyből

mindvégig 
iségciro is

..arsr1'
... .nl ------- -------------------- - tanulságokat mcritueini s

szcrz.n nagyon is átesni) a realisztikus térre, habár a regény 
ban olyan tarsa.lal.111 bajokat is megbeszélés tárgyává tesz 
hmiczctlen nyelvet es a szemérem félrelétclét igénylik a „ni 
“"""‘“a“ mindazonáltal azok közé a müvek közé t
két öregnek cs fiatalnak, az erős cs 
k.'llcno olvasnia.

habár .. 
folyama- 

, melyek 
.. renlzrr 

:artozik, mclyc-
a gyönge nemnek egyaránt <1

Nyomalolt a kiadóluíajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kőrforgögépén,

Egy 8° kötet finoman kiállítva, 152 lap, ára 80 kr 
Postával bérmentesen 85 kr. Utánvétellel 1 frt 16 kr'
EOBICSEK ZSIGKMTCOSrr)

könyvkereskedésének kiadása. Budapest, Nngy- 
korona-uteza, tomplombnzár, 29. sz. 17-,g

IIM* Minden könyvkereskedésben is megszerezhető.

Legjobb és legolcsóbb gj} legbiztosb s legrégiribb

" IV. Kecskeméli-utcza fi szám.

ezukorrépa, komló, szülő, burgonya, len, konyhakertiek, vala- 
mint átalában minden mezei terményhez

/»<* Krimn=°ilCm0ri larl6s halássa,l elismert aazdasn.j, szakleltlnlr- 
l°nT ita-?.^nnt a?Í~errea r es káli-

m.clkU s ezenkívül mint-gy 60«,„ szerves 
anyn0 tartalom mellett bármely mennyiségben nyomban szállítható

konczerotralt marha-trágya
.. , , . lEngrais rie lioenf) i.'íj
t*nxl lest vérek temesvArl elsrt es. kir. klz.tr. enced ös
TfK WZ'Ví" ,ko,,1cee',*5Íu mnrhntmg,a.K,»1«ból.
Központi iroda: Bocs, III., Rcnuwcg, Nr. 20 G
„ , , . , hővé minden levelezés intézendő.
Bndapesti képviselő ■ HACK SAM. |. és TÁRSA, AltsdémU-nlr» 13. sz.

PALLAS ÄttSÖBS
NÉPSZERŰ CSILlAGASZATTAN.

Az égboltozat egyetemes leírása.
Irta

FLAM MA RIÓN CAMILLE.
Fordította

H01TSY PÁL.
960 M'S SZ'v" kőnY°matok csillagászati térképek 

£. kötet. - Fueaz 9 frt. Dlazköté.heo 18 trt.

SZÍ
BUDAPEST, I

KÉZIBATtj 
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